
Μας τα έψαλε κανονικά ο καθηγητής Οικονομίας, Περιβάλλοντος και Πράσινης Ανάπτυξης από την Οξφόρδη Cameron Hepburn, για τη μη αξιοποίηση του ήλιου για την παραγωγή
ενέργειας και διερωτήθηκε πώς είναι δυνατόν μία χώρα με τέτοια ηλιοφάνεια να μην είναι γεμάτη από φωτοβολταϊκά συστήματα. Μιλώντας στο «Green Agenda Cyprus Summit»,
ο καθηγητής Hepburn χαρακτήρισε την Κύπρο από τις πιο «ακάθαρτες» χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, που χρησιμοποιεί καύσιμα ορυκτής προέλευσης για την παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας, με αποτέλεσμα όχι μόνο την επιβάρυνση του περιβάλλοντος αλλά και παραγωγή του ακριβότερου ρεύματος. Σελ. 5
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Οριακή κατάσταση
Η έκπληξη θα είναι αν δεν γίνει μείωση
των επιτοκίων. Οι αγορές προεξο-
φλούν μείωση 25 μονάδες βάσης στα
επιτόκια του ευρώ. Αυτό είναι κάτι
που το ξέρουμε. Αυτό που δεν ξέρουμε
είναι τι θα ακολουθήσει μετά τον Ι-
ούνιο. Πόση βεβαιότητα υπάρχει ότι
θα έχουμε μια ήπια αποκλιμάκωση
των επιτοκίων; Τα στοιχεία προς το
παρόν δεν δικαιώνουν αυτή την ε-
κτίμηση. Η πτώση του πληθωρισμού
γίνεται ολοένα και πιο αργή, ενώ σε
αρκετούς τομείς η ακρίβεια έχει ρι-
ζώσει προκαλώντας ανισορροπίες.
Η περίοδος μετά τον Ιούνιο θα είναι
γεμάτη αβεβαιότητες. Υπάρχουν ε-
ρωτηματικά ακόμα και για το εάν η
μείωση των επιτοκίων δυνατόν να
«συναντήσει» τον πληθωρισμό σε α-
νοδική τροχιά.

Και εδώ είναι που «κτίζονται» οι

αμφιβολίες για το κατά πόσο οι φωνές
που προβληματίζονται για τη μεσο-
πρόθεσμη πορεία του πληθωρισμού
καταφέρουνε να «σιγήσουν» εκείνες
που θα εισηγηθούν μείωση των επι-
τοκίων. Υπάρχει περίπτωση να αντι-
στραφεί μια εν πολλοίς αναμενόμενη
μείωση των επιτοκίων; Καθόλου δεν
θα πρέπει να αποκλειστεί μια τέτοια
εξέλιξη, αφού μέσα από την ΕΚΤ δυ-
ναμώνουν οι φωνές που λένε ότι θα
είναι πρώιμες οι όποιες αποφάσεις
ληφθούν τον Ιούνιο. Ο μεγαλύτερος
πονοκέφαλος αυτή τη στιγμή είναι
ο εσωτερικός πληθωρισμός και όχι
ο εισαγόμενος. Αυτός ο πληθωρισμός
θεωρείται επίμονος και δύσκολος να
καταπολεμηθεί, αφού πάει και φω-
λιάζει στη δομή κόστους της οικο-
νομίας μέσω αυξημένων ημερομι-
σθίων και άλλων στρεβλώσεων, όπως

είναι για παράδειγμα η αγορά ενέρ-
γειας στην Κύπρο. 

Η χρονιά αναμένεται δύσκολη.
Κυρίως για τις αγορές που «δουλεύ-
ουν» τον μηχανισμό προεξόφλησης
εξελίξεων στην οικονομία. Το 2024
ξεκίνησε με φόρα, προεξοφλώντας
μέχρι και έξι μειώσεις επιτοκίων,
προσδοκίες που όμως σύντομα προ-
σγειώθηκαν στις τρεις. Αυτή τη στιγ-
μή τα δεδομένα δεν υποστηρίζουν
ούτε καν αυτή την «προσγειωμένη»
προσέγγιση, προκαλώντας ανησυχία
στους μηχανισμούς των αγορών. Οι
πιθανότητες σήμερα είναι μοιρασμέ-
νες. Στο πρώτο σενάριο έχουμε συ-
νέχιση της αποκλιμάκωσης του πλη-
θωρισμού και στο άλλο έχουμε την
διακοπή. 

Το θετικό σενάριο «προβλέπει»
πως η αύξηση των μισθών θα απορ-

ροφηθεί από την αύξηση στην πα-
ραγωγικότητα και τη βελτιωμένη
κερδοφορία των επιχειρήσεων. Σε
αντίθετη περίπτωση, η παραγωγικό-
τητα θα παραμείνει καθηλωμένη και
οι επιχειρήσεις θα αναγκαστούν να
αυξήσουν τις τιμές. Αυτό θα προκα-
λέσει ενίσχυση του πληθωρισμού,
επηρεάζοντας αρνητικά την κατα-
νάλωση και άρα την ανάπτυξη. Σε
ένα τέτοιο σενάριο, η νομισματική
Aρχή θα λάβει το μήνυμα πως το
ύψος των επιτοκίων είναι στο σωστό.
Η απόφαση για το ποιο σενάριο θα
επικρατήσει κρέμεται σήμερα από
μια λεπτή κλωστή. Η ΕΚΤ καλείται
να λάβει δύσκολες αποφάσεις και
είναι λογικό να χρειαστεί χρόνο πριν
να είναι σε θέση να αποφασίσει τε-
λεσίδικα προς ποια κατεύθυνση θα
κινηθεί. Η επίκληση του χρόνου ποτέ

δεν «ακούγεται» ευχάριστα στις α-
γορές. Οι αγορές είναι ανυπόμονες
να προεξοφλήσουν εξελίξεις. Το ε-
πόμενο διάστημα η αναταραχή δεν
θα πρέπει να αποκλειστεί. 

Το δεύτερο εξάμηνο θα κρίνει πολ-
λά σε σχέση με τις εξελίξεις γύρω
από τον πληθωρισμό. Η έναρξη του
εξαμήνου συμπίπτει με μια σημαντική
απόφαση από μέρους της ΕΚΤ που
έχει να κάνει με την εκκίνηση του
κύκλου αποκλιμάκωσης των επιτο-
κίων. Οι αποφάσεις απαιτούν περί-
σκεψη και ανάλυση των δεδομένων.
Η κατάσταση είναι οριακή και ολοένα
και μεγαλώνει η ομάδα εκείνων που
εύχονται οι γεωπολιτικές εξελίξεις
να παραμείνουν μακροοικονομικά
ουδέτερες για όσο χρόνο χρειαστεί,
παρόλο που γνωρίζουν πως στο τέλος
θα έρθει ο λογαριασμός.

Θα χρειαστούν
επενδύσεις 40 δισ.
για μηδενικές
εκπομπές ρύπων
Ερευνα της McKinsey
Η επίτευξη «καθαρών μηδενικών» εκ-
πομπών ρύπων έως το 2050 θα απαι-
τήσει επενδύσεις περίπου 40 δισ. ευρώ
σε καθαρές τεχνολογίες, σύμφωνα με
έρευνα της McKinsey. Παρουσιάζοντας
την έκθεση στο «GreenAgendaCyprus
Summit» ο Γιώργος Τσόπελας, πρόεδρος
και managing partner της McKinsey
& Company Ελλάδας-Κύπρου, τόνισε
ότι η  ενεργειακή μετάβαση δεν πρέπει
να γίνει με άτακτο τρόπο. Σελ. 4

Επιβράβευση
πελατών από
Τράπεζα Κύπρου
Με το Σχέδιο «pronomia» 
Με σχέδιο επιβράβευσης των πελατών
της προχωρά η Τράπεζα Κύπρου, με
την επωνυμία «pronomia». Στόχος
του σχεδίου είναι η αναγνώριση και
επιβράβευση των πιστών πελατών της
με προνόμια και ωφελήματα, με βάση
τον αριθμό των προϊόντων και το ε-
πίπεδο συνεργασίας τους. Σελ. 6

Σημαντικός είναι ο ρόλος των τραπεζών
για να γίνει κατορθωτή η πράσινη με-
τάβαση. Οι τράπεζες ωστόσο ζητούν
«χείρα βοηθείας» από τις κυβερνήσεις
και τους διεθνείς επόπτες για να στεφθεί
με επιτυχία η ολοκλήρωση αυτού του

μεγάλου βήματος που προχωρά στο
παρόν στάδιο με ρυθμό χελώνας. Οι
τράπεζες όπως φαίνεται, θα λειτουρ-
γήσουν ως εργαλείο και θα πρέπει να
χρηματοδοτήσουν όλα τα έργα που
πρέπει να δημιουργηθούν εκ νέου, ή

να αντικατασταθούν τα λιγότερο πρά-
σινα πρότζεκτ με «πράσινα». Στο πε-
ριθώριο του συνεδρίου «Green Agenda
CyprusSummit2024» που αφιερώθηκε
εξ ολοκλήρου στο «χοτ κέικ» της ση-
μερινής εποχής, δηλαδή της πράσινης

μετάβασης (ESG), οι τραπεζίτες εξέ-
φρασαν την άποψη πως, οι επόπτες θα
πρέπει να κάνουν ουσιαστικές κινήσεις
προς τη μετάβαση αυτή. Oπως εξήγησαν
στην «Κ» στο περιθώριο του συνεδρίου
ανώτατα τραπεζικά στελέχη, ο δανει-

σμός που σχετίζεται με το «πράσινο
χρώμα» πρέπει να γίνεται στη βάση
κανόνων που δεν υπάρχουν αυτή τη
χρονική στιγμή. Ταυτόχρονα, και οι
κυβερνήσεις πρέπει να προωθήσουν
προγράμματα υποστήριξης. Σελ. 3

Ζητούν χείρα βοηθείας για ΕSG μετάβαση
Οι τραπεζίτες θέλουν τη συνεργασία των εποπτών και του κράτους για πράσινες χρηματοδοτήσεις - Δηλώσεις στην «Κ»

n H AstroBank αιτείται για
διανομή μερίσματος Σελ. 6

ΤΑ ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ

Αύξηση δασμών
σε ηλεκτρικά ΙΧ
και πράσινες
τεχνολογίες

Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Προσφυγή 
στον ΠΟΕ και
προειδοποίηση
για αντίποινα

Η ΕΥΡΩΠΗ

Ανοικτό και
το οικονομικό
μέτωπο Πεκίνου
-Βρυξελλών

ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ

Στα 18 δισ. 
δολάρια η αξία 
των κινεζικών
εισαγωγών

Κλιμακώνεται
ο εμπορικός
πόλεμος
ΗΠΑ-Κίνας Σελ. 10

«Ακάθαρτη» ενεργειακά η Κύπρος

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΟΙΚΩΝ

Ανεβαίνει επικίνδυνα
το χρέος στην Ιταλία

Η Ιταλία θα έχει το μεγαλύτερο χρέος
της Ευρώπης σε μόλις τρία χρόνια από
σήμερα, σύμφωνα με έκθεση του οί-
κου πιστοληπτικής αξιολόγησης 
Scope Ratings, ο οποίος τονίζει ότι η
Ρώμη χρειάζεται άμεσα ένα σχέδιο
δράσης για να βάλει σε τάξη τα δημό-
σια οικονομικά της. Το ΔΝΤ προβλέ-
πει ότι ένα τέτοιο αποτέλεσμα θα υ-
πάρξει το 2028. Σελ. 12

ΓΕΡΜΑΝΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ

Δουλεύουν λιγότερο
ζητούν περισσότερα

Παραδοσιακά θεωρούνται λαός πει-
θαρχημένος με αίσθηση καθήκοντος.
Τα τελευταία χρόνια, όμως, προκύ-
πτει πως οι Γερμανοί εργάζονται λι-
γότερες ώρες σε σχέση με τους πε-
ρισσότερους λαούς των χωρών-με-
λών του ΟΟΣΑ. Ταυτόχρονα, επιδιώ-
κουν να μειώσουν τις ώρες εργασίας
τους, ιδιαιτέρως οι νέοι που ζητούν
περισσότερα χρήματα για λιγότερη
εργασία. Σελ. 12

ΤΡΙΠΛΑΣΙΑ ΤΙΜΗ

Ακριβό το ρεύμα για 
ελληνικές βιομηχανίες

Οι ελληνικές ενεργοβόρες βιομη-
χανίες πληρώνουν το ηλεκτρικό
ρεύμα σε διπλάσια τιμή σε σχέση με
τους Γερμανούς και τριπλάσια έναντι
των Γάλλων. Στη Γερμανία η τελική τι-
μή ρεύματος είναι 46 ευρώ/ΜWh, ε-
νώ οι γαλλικές βιομηχανίες πληρώ-
νουν μόλις 32 ευρώ/ΜWh. Στην Ελ-
λάδα το κόστος που πληρώνουν οι
βιομηχανίες ανέρχεται στα 95 ευ-
ρώ/ΜWh. Σελ. 18
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Σηκώνει και φέτος αυλαία το φεστιβάλ «Ει-
κόνες και Όψεις του Εναλλακτικού Κινη-
ματογράφου», στη Λευκωσία, στον φιλόξενο
χώρο του Δημοτικού Μουσείου Χαρακτικής
Χαμπή. Η περίοδος της προετοιμασίας του
φεστιβάλ μέσα από τον συνεχιζόμενο πό-
λεμο στη γειτονική μας περιοχή επανέφερε
τον προβληματισμό για τον ρόλο της τέχνης
σε χαλεπούς καιρούς και πώς αυτή μπορεί
να μας ωθήσει στο να διευρύνουμε τον
τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε
την πραγματικότητα και τις δυνατότητές
της. Το φεστιβάλ «Εικόνες και Όψεις του
Εναλλακτικού Κινηματογράφου» διαδρα-
ματίζει σημαντικό ρόλο στην ανάδειξη της
κινηματογραφικής πρωτοπορίας στο τόπο
μας, αφού εστιάζει την προσοχή του στον
κινηματογράφο του απρόβλεπτου, ένας ε-
λεύθερος, ριζοσπαστικός κινηματογράφος
που ανταποκρίνεται στην ανάγκη να δούμε
τον κόσμο με νέους τρόπους, να διευρύ-
νουμε τους κινηματογραφικούς μας ορί-
ζοντες πέρα από τα αφηγηματικά και οπτικά
όρια στα οποία έχουμε συνηθίσει.

Το φεστιβάλ αποτελείται από έξι προ-
γράμματα:

1. Όπερα και Σινεμά: 3η Σκηνή / Opéra &
Cinéma: 3e Scène: Το πρόγραμμα αυτό, σε
επιμέλεια Δημήτρη Μπάμπα, συνιστά ένα
φόρο τιμής με όρους κινηματογραφικούς
στη λυρική τέχνη. Αφορμή είναι η ψηφιακή
σκηνή που συγκρότησε η Opéra National
de Paris, ένας από τους πιο παλιούς θεσμούς
– ιδρύματα του λυρικού θεάτρου. Ταινίες
αφιερωμένες στην όπερα από γνωστούς
και λιγότερους γνωστούς σκηνοθέτες, στις
οποίες πρωταγωνιστούν τραγουδιστές και
χορευτές της Όπερας του Παρισιού. Μια
μικρή επιλογή από αυτές τις ταινίες πα-
ρουσιάζονται σκηνοθετημένες από σημα-
ντικούς και ανήσυχους ως προς την αι-
σθητική σκηνοθέτες, όπως οι Mathieu
Amalric, Jafar Panahi, Sergei Loznitsa,
Apichatpong Weerasethakul, κ.ά.

2. Bill Mousoulis: Ο Άγγελος Πειραματίζεται
– Έρωτας, Μουσική, Αντίσταση: Ο Bill
Mousoulis είναι Ελληνοαυστραλός σκη-
νοθέτης με έδρα την Αδελαΐδα και θεωρείται
ένας ζωντανός θρύλος του ανεξάρτητου
κινηματογράφου, με μια πορεία που ξεκινά
από το 1982 και έχει συνολικά δημιουργήσει
πάνω από 100 ταινίες, μεταξύ των οποίων
έντεκα μεγάλου μήκους. Με την πρόσφατη
ταινία του, το My Darling in Stirling (2023),
συνεχίζει την ανεξάρτητη και πρωτοπο-
ριακή του πορεία. Ο Mousoulis είναι επίσης
ο ιδρυτής της κινηματογραφικής ομάδας
Melbourne Super 8 Film Group και του πε-
ριοδικού Senses of Cinema, που θεωρείται
ένα από τα κορυφαία περιοδικά για το σι-

νεμά στο διαδίκτυο. Ο Bill Mousoulis θα
παρευρεθεί σε συζητήσεις, masterclass
και προβολές ταινιών, αναδεικνύοντας το
σημαντικό έργο του. Την επιμέλεια του
προγράμματος έχει ο Δώρος Δημητρίου.

3. Φρίντα Λιάππα: Αποτυπώσεις μιας Φα-
νταστικής Πραγματικότητας: Η Φρίντα Λιάππα,
σκηνοθέτρια και ποιήτρια, γεννήθηκε τον
Φεβρουάριο του 1948 στην Μεσσήνη και
πέθανε πρόωρα τον Νοέμβριο του 1994.
Η σύντομη αλλά πλούσια δράση της, την

καθιέρωσε ως μια από τις πιο σημαντικές
και δυναμικές δημιουργούς του Νέου Ελ-
ληνικού Κινηματογράφου, αφήνοντας το
στίγμα της μέσα σε έναν κατεξοχήν αν-
δροκρατούμενο χώρο. Στο Φεστιβάλ θα
προβληθούν οι ταινίες Μια ζωή σε Θυμάμαι
να Φεύγεις (1977), Απεταξάμην (1980), Οι
Δρόμοι της Αγάπης είναι Νυχτερινοί (1981)
και Τα Χρόνια της Μεγάλης Ζέστης (1991).
Πέραν από την σκηνοθετική και ποιητική
της δημιουργία, εργάστηκε και ως συγ-
γραφέας, σεναριογράφος αλλά και κριτικός
κινηματογράφου. . Την επιμέλεια του προ-
γράμματος έχει η Χριστιάνα Ιωάννου.

4. Olivier Assayas: Μετα-θρίλερ: Από τις
πιο σημαντικές και ενδιαφέρουσες παρου-
σίες στο τοπίο του σημερινού γαλλικού κι-
νηματογράφου, ο Olivier Assayas έχει μια
συναρπαστική αλλά ελάχιστα προβεβλη-
μένη πλευρά: την εμμονή του με τα κινη-
ματογραφικά είδη της περιπέτειας και του
θρίλερ. Οι τρεις ταινίες που συγκροτούν
το πρόγραμμα – Boarding Gate (2007),

demonlover (2002), Irma Vep (1996) – δεν
είναι σπουδές στα αρχέτυπα αυτών των
κινηματογραφικών ειδών, ούτε προσαρ-
μογές τους στο σημερινό τοπίο του σινεμά.
Αντίθετα συνιστούν «πειραγμένες» και α-
νήσυχες εκδοχές των κινηματογραφικών
ειδών, όπου ο πραγματικός κόσμος, έχει
μεταλλαχθεί σ’ ένα εικονικό, μετα-σύμπαν,
το οποίο δημιουργείται είτε από τις κινη-
ματογραφικές μυθολογίες, είτε από το δια-
δίκτυο. Παράλληλα, αυτές οι ταινίες πα-
ραμένουν σύμφωνες με τη βασική κατεύ-
θυνση της φιλμογραφίας του: μια απεικό-
νιση της περιπλοκότητας και του σύνθετου,
τόσο σε συναισθηματικό επίπεδο όσο και
σε ψυχολογικό, του σύγχρονου κόσμου.
Την επιμέλεια του προγράμματος έχει ο
Δημήτρης Μπάμπας. Το πρόγραμμα στη-
ρίζεται από το Γαλλικό Ινστιτούτο Κύπρου.

5. Μαριάννα Χριστοφίδου: Κρατώντας τα
Kλειδιά Kοντά στη Kαρδιά. YIANNA (2018-23).
Ταινία-δοκίμιο σε φιλμ 16mm. Τρικάναλη Προ-
βολή (57’): Η Μαριάννα Χριστοφίδου είναι
καλλιτέχνις που γεννήθηκε στην Κύπρο
και ζει στο Βερολίνο. Tο κινηματογραφικό
της έργο είναι γνωστό για την ποιητική
του προσέγγιση στο ντοκιμαντέρ και την
αφήγηση ιστοριών που εκφράζουν την ε-
πισφάλεια και την ευθραυστότητα της ε-
ποχής μας. Βασισμένη στις συναντήσεις
της με την Γιάννα – ράφτρα στο επάγγελμα
και μέντιουμ – η ταινία είναι μια ευαίσθητη
απεικόνιση των μορφών αργής βίας που
υφίστανται οι γυναίκες στη σημερινή κοι-
νωνία. Όπως αναφέρει η καλλιτέχνις: «Για
τρία χρόνια επέστρεφα διαρκώς στη Γιάννα,
ακούγοντας τις μαγευτικές της ιστορίες
που ταλαντεύονται μεταξύ θανάτων και
θαυματουργών θεραπειών, μεταξύ ενός
εύφορου εδάφους και μιας άγονης πλέον
γης, μεταξύ βίας και φροντίδας». Την ε-
πιμέλεια προγράμματος έχει ο Ευαγόρας
Βανέζης.

6. Earmarked for Collision - Tearing Through
Collage Animation: Το ειδικό αυτό πρόγραμμα,
σε επιμέλεια Γιώργου Τσαγγάρη και εισα-
γωγή Chris Robinson, συνοδεύεται και από
έκθεση με αυθεντικά έργα collage, παρου-
σιάζει την τέχνη και τις ταινίες ορισμένων
από τους σημαντικότερους διεθνείς σύγ-
χρονους καλλιτέχνες και σκηνοθέτες του
collage animation.

Πληροφορίες
Δημοτικό Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή, Αμμο-
χώστου 55 – 59, Λευκωσία. Ώρα έναρξης προ-
βολών 8:00 μ.μ.
Για το πρόγραμμα επισκεφθείτε τη σελίδα στο
Facebook Images & Views of Alternative
Cinema Film Festival
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ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Επιστημονική ημερίδα
Το Ίδρυμα Πολιτισμού Ορεινών Κοινο-
τήτων Τροόδους διοργανώνει σε συ-
νεργασία με το Πανεπιστήμιο Νεάπολις
Πάφου την επιστημονική ημερίδα με
θέμα «Η Ορεινή Κύπρος στα χρόνια της
Αγγλοκρατίας τις δεκαετίες 1940 &
1950» το Σάββατο 25 Μαΐου, στην Κυ-
περούντα. Η ημερίδα επιχειρεί να στρέ-
ψει τα φώτα της Ιστορίας στην περιοχή
του Τροόδους, μελετώντας τη συμπε-
ριφορά των κατοίκων της περιοχής σε
συγκεκριμένο χρονικό πλαίσιο. Θα α-
πευθύνουν χαιρετισμό η πρόεδρος του
Ιδρύματος Πολιτισμού Ορεινών Κοινο-
τήτων Τροόδους Σούλα Ζαβού, ο πρό-
εδρος του Τμήματος Ιστορίας, Πολιτικής
και Διεθνών Σπουδών στο Πανεπιστήμιο
Νεάπολις, καθηγητής Μάριος Ευθυμιό-
πουλος και ο επίτροπος Ορεινών Κοι-
νοτήτων Χαράλαμπος Χριστοφίνας. Κυ-
περούντα, Σάββατο, 25 Μαΐου, ώρα έ-
ναρξης 10:00 π.μ. Αίθουσα Εκδηλώσεων
Σωματείου Θ.Ο.Ι. 

Μουσική δωμάτιου 
Το 23ο Διεθνές Φεστιβάλ Μουσικής Δω-
ματίου Φάρος, το οποίο διοργανώνεται
για ακόμη μία χρονιά στη Μεσαιωνική
Έπαυλη στα Κούκλια της Πάφου, πε-
ριλαμβάνει επτά συναυλίες κατά την
τελευταία εβδομάδα του Μάη και την
πρώτη ημέρα του Ιούνη. Το Φεστιβάλ
θα προσφέρει ένα εκπληκτικό εύρος
ρεπερτορίου μουσικής δωματίου από
ορισμένους από τους πιο διαπρεπείς
βιρτουόζους ανά το παγκόσμιο. Διατη-
ρώντας έναν σταθερό πυρήνα μουσικών
που επιστρέφουν κάθε χρόνο, το Φε-
στιβάλ παράλληλα υποδέχεται αρκετούς
σολίστες οι οποίοι εμφανίζονται για
πρώτη φορά στη χώρα μας, εμφυσώντας

μια φρέσκια και αναζωογονητική προ-
οπτική σε κάθε συναυλία. Φέτος, όλες
οι συναυλίες του 23ου Διεθνούς Φεστι-
βάλ Μουσικής Δωματίου Φάρος θα η-
χογραφηθούν από τη διεθνούς φήμης
εταιρεία NAXOS, η οποία ταξιδεύει
στην Κύπρο για πρώτη φορά ειδικά για
να καλύψει το Φεστιβάλ. Μεσαιωνική
Έπαυλη, Κούκλια, 24 Μαΐου – 1 Ιουνίου,
ώρα έναρξης συναυλιών 8:30 μ.μ. Πλη-
ροφορίες τηλέφωνο 22663871 |
www.pharosartsfoundation.org.

Μεχμέτ Γιασίν
Εορτασμοί για την 40ή επέτειο από την
έκδοση του πρώτου ποιητικού βιβλίου
του Μεχμέτ Γιασίν, «Αγαπημένε μου,
νεκρέ στρατιώτη», Τα ποιητικά και λο-
γοτεχνικά έργα του Μεχμέτ Γιασίν γιορ-

τάζονται σε όλη την Κύπρο, την Τουρκία,
την Ελλάδα και την Αγγλία, με μία σειρά
πολιτιστικών και καλλιτεχνικών εκδη-
λώσεων, από τις 25 Μαΐου έως τα μέσα
Δεκεμβρίου. Οι προγραμματισμένες εκ-
δηλώσεις περιλαμβάνουν μία συναυλία
(Λευκωσία), τρεις εκθέσεις (Λευκωσία,
Κερύνεια, Κωνσταντινούπολη), δύο περ-
φόρμανς (Λευκωσία, Λονδίνο), τέσσερεις
συζητήσεις με τη συμμετοχή του κοινού
(Λευκωσία, Κερύνεια, Λονδίνο, Αθήνα),
μία συζήτηση με επαγγελματίες των
τεχνών (Λεμεσός) και τρεις παρουσιάσεις
βιβλίων. Πρώτη εκδήλωση στη Λευκω-
σία, η μουσική συναυλία από το μουσικό
σχήμα Aurora βασισμένη στα ποιήματα
του Γιασίν «Ο νεκρός στρατιώτης τρα-
γουδά». Παρουσίαση βιβλίου και ανά-
γνωση ποίησης από τον Μεχμέτ Γιασίν.
Σάββατο, 25 Μαΐου, ώρα 3:00 μ.μ. Hoi

Polloi and Lorenza Cafe, Πλατεία Lefka
Inn (Απέναντι από το Great Inn), στην
κατεχόμενη Λευκωσία.

Παιδικό βιβλίο
Οι Εκδόσεις Τελεία, και η συγγραφέας
Αριάνα Χαριλάου διοργανώνουν τη δια-
δραστική μουσικοθεατρική παρουσίαση
του βιβλίου «Άρια η Ελεφαντίνα και η
λίμνη των Κύκνων», στη Δημοτική Βι-
βλιοθήκη Λεμεσού. Στην παρουσίαση
θα είναι η ηθοποιός Παντελίτσα Μαυ-
ρογιάννη και ο μουσικός Αντρέας Πρω-
τοπαπάς. Η Άρια λατρεύει τον χορό και
τη μουσική. Το όνειρό της είναι να γίνει
μια μέρα σπουδαία μπαλαρίνα. «Τα ό-
νειρα μας μπορούν να πραγματοποιη-
θούν εάν το θελήσουμε και προσπαθή-
σουμε αρκετά», της έλεγε η μαμά της.

Θα τα καταφέρει άραγε να κάνει το ό-
νειρό της πραγματικότητα; Την εικο-
νογράφηση του βιβλίου ανέλαβε ο Γιάν-
νης Σκουλούδης. Δημοτική Βιβλιοθήκη
Λεμεσού, Καραϊσκάκη & Αγίου Ανδρέου
269. Σάββατο, 25 Μαΐου, ώρα 4:00 μ.μ.

Goodbye Beaches
Η παράσταση με τον τίτλο «Goodbye
Beaches» στο black box του Εγκώμιου,
25 ως και 27 Μαΐου 2024 – που φέρει
τη δημιουργική σφραγίδα του Αμφί-
δρομου Χοροθεάτρου μας συστήνεται
μέσω κάποιων φράσεων που φέρονται
να αποδίδουν τον τρόπο που μέσω αυτής
αποδίδονται αντίστοιχες έννοιες. Ένα
έργο εμπνευσμένο από τη ζωτική δύ-
ναμη των γυναικείων υπάρξεων, τον
ταυτισμένο με τη ζωή την ίδια τρόπο

τους ερωτικά να παραδίδονται και κοι-
νωνικά να απελευθερώνονται, να μπο-
ρούν εκ περιτροπής αδιάκοπα να προ-
σαρμόζονται και να χειραφετούνται,
να χάνουν και να βρίσκουν ξανά τους
εαυτούς τους. Ιδέα, χορογραφία: Έλενα
Χριστοδουλίδου, σε συνεργασία με τις
χορεύτριες. Χορεύουν: Ζωή Ελευθερίου,
Ελίνα Καρακώστα, Μαρία Μασώνου,
Άννα Νικολάου, Ιωάννα Σάββα, Τζούλυ
Χαραλαμπίδου. Μουσική: Χάρης Σοφο-
κλέους. Σκηνογράφος, ενδυματολόγος:
Ελένη Ιωάννου. Κείμενο: Έλενα Χρι-
στοδουλίδου. Κάμερα: Αλέξανδρος Δη-
μητρίου.Παραστάσεις @Egomio Black
Box theatre το Σάββατο 25, Κυριακή 26
(ώρα έναρξης 8:30 μ.μ.) και Δευτέρα 27
Μαΐου (ώρα έναρξης 9:00 μ.μ.)

Intended/Unattended
Η IsNotGallery παρουσιάζει την τρίτη
ατομική έκθεση του Στέλιου Ερμογε-
νίδη με τίτλο «Intended / Unattended»,
στην οποία παρουσιάζονται 20 έργα
με μελάνι και χρώμα που πραγματεύ-
ονται την πολυεπίπεδη φύση του εαυ-
τού του και τη σχέση του με τον συ-
νεχώς μεταβαλλόμενο κόσμο. Τα 20
έργα σε μελάνι –σήμα κατατεθέν του
καλλιτέχνη– επεξεργάζονται τον πλου-
ραλισμό της ύπαρξης και τα δίπολα
που την ορίζουν, μεταξύ άλλων και το
εκούσιο-ακούσιο. Ως εκ τούτου ο καλ-
λιτέχνης προ(σ)καλεί τον θεατή να ει-
σέλθει σε έναν κόσμο οπτικών αφη-
γήσεων, των οποίων τα όρια είναι ρευ-
στά, για να εξερευνήσει την ανθρώπινη
κατάσταση και να απαντήσει σε μια
σειρά υπαρξιακών ερωτημάτων. Διάρ-
κεια έκθεσης έως 3 Ιουνίου 2024.
IsNotGallery, Οδυσσέως 11, Λευκωσία.
Πληροφορίες τηλέφωνο 99569498,
www.isnotgallery.com.

Φεστιβάλ «Εικόνες και Oψεις του Εναλλακτικού Κινηματογράφου»
Στα λογοτεχνικά... 

άρματα
Ξανά λίγα πράγματα για τα Λογοτεχνικά Βραβεία, ένας θεσμός
που σίγουρα είναι σημαντικός για τα λογοτεχνικά πράγματα
της χώρας και με πολύ ενδιαφέρον για το πώς καλλιεργείται η
φιλαναγνωσία, καθώς και πώς ενισχύεται η συγγραφή και η εκ-
δοτική στον τόπο μας. Ανακοινώθηκε και ο κατάλογος με τα υ-
ποψήφια έργα για τα Κρατικά Βραβεία Λογοτεχνίας για εκδόσεις
2023 και ο αριθμός τους, μαζί με την εικονογράφηση, φτάνει
τα 260. Εκ των οποίων τα 82 είναι ποίηση, τα 32 μυθιστορήματα,
τα 21 νουβέλα/διήγημα, 5 μελέτες για τη λογοτεχνία, 15 νέων
λογοτεχνών, 60 αφορούν στην κατηγορία Λογοτεχνία για μικρά
παιδιά, 13 στην κατηγορία Λογοτεχνία για μεγάλα παιδιά και
εφήβους και 32 στην εικονογράφηση. Βαρύ το έργο των επιτροπών
που έχουν διοριστεί πριν από λίγες ημέρες, αφού η μεν πρώτη
θα πρέπει να διαβάσει 155 λογοτεχνικά έργα (ποίηση, μυθιστό-
ρημα, νουβέλα/διήγηση, μελέτες και έργα νέων λογοτεχνών),
η δεύτερη 73 λογοτεχνικά έργα για μικρά, μεγάλα παιδιά και ε-
φήβους και η τρίτη θα πρέπει να κρίνει 32 έργα για την εικονο-
γράφησή τους. 

Απ’ ό,τι μαθαίνουμε ούτε και φέτος ενεργοποιήθηκε η ομάδα
που θα έκανε μία πρώτη επιλογή και ξαναπήγαμε στον διορισμό
δεκαεννέα προσώπων, πέντε για τη λογοτεχνία ενηλίκων,
πέντε για την παιδική και εφηβική και τέσσερα για την εικο-
νογράφηση –αν και στον κανονισμό αναφέρεται πως διορίζονται
πέντε μέλη (ΣΤ΄ Ι [2] του Κανονισμού). Τα μέλη αυτά διορίστηκαν
πριν από μία εβδομάδα, αντί για τις 30 Μαρτίου, όπως αναφερόταν
στην προκήρυξη ενδιαφέροντος και θα πρέπει να έχουν απο-
φασίσει μέχρι τον Σεπτέμβριο… είναι άραγε αρκετός ο χρόνος; 

Τα 150 λογοτεχνικά έργα και οι μόλις πέντε μελέτες είναι
πάρα πολλά, και θεωρώ αδύνατον τα πέντε μέλη της επιτροπής
να τα διαβάσουν όλα, με την προσοχή που τους αναλογεί. Σίγουρα,
το ξεσκαρτάρισμα θα γίνει με συνοπτικές διαδικασίες από τα
μέλη τα ίδια με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Είναι δίκαιο; Γιατί ανα-
πόφευκτα θα συμβεί να μη λάβουν όλα τα προς κρίση βιβλία
την απαραίτητη προσοχή. Επίσης, δεν ξέρω αν είναι χρήσιμο
να αυτοπροτείνεται ο συγγραφέας για βράβευση, μου φαίνεται
παράλογο, αν και το κατανοώ, άνθρωποι είμαστε με πόθους,
όπως παράλογο μου φαίνεται να μπαίνουν περισσότερα του
ενός βιβλία από τον ίδιο συγγραφέα, τόσο στην ίδια κατηγορία
όσο και σε διαφορετικές, αλλά και η ευκολία της αυτοέκδοσης…

Επίσης, είμαστε σίγουροι ότι για την κατηγορία Μελέτη (μο-
νογραφία)/Δοκίμιο για τη Λογοτεχνία πληρούνται οι προϋποθέσεις
του Κανονισμού, Α΄, 4, που λέει ότι πρέπει οι μελέτες που θα υ-
ποβληθούν να αφορούν στη λογοτεχνία της Κύπρου; Μία άλλη
σκέψη που έκανα ήταν πως θα ήταν χρήσιμο να γνωστοποιείτο
και ποια είναι η ιδιότητα των προσώπων που απαρτίζουν τις ε-
πιστολές, με ένα μικρό βιογραφικό τους. 

Κλείνοντας, προβλέπω πως για ακόμη μία χρονιά θα έχουμε
τα καθεπερσυνά ζητήματα σχετικά με τα Βραβεία Λογοτεχνίας
και για κανένα μήνα θα απασχολήσει το βιβλίο τη δημόσια συ-
ζήτηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης… και στα καφέ όπου
συχνάζουν λογοτέχνες/ιδες…

Μα και ο τομέας του βιβλίου είναι και αυτός σχεδόν στον α-
ναπνευστήρα. Δυστυχώς εθνική πολιτική για το βιβλίο δεν
έχουμε, και αυτό φαίνεται και από το πώς διαχειρίζεται η
Πολιτεία τον θεσμό των Κρατικών Βιβλίων Λογοτεχνίας. Καμία
προσπάθεια αλλαγής των κανονισμών, κανένας προβληματισμός
για το πώς εκδίδουμε, τι και πώς βραβεύουμε. Ως παρακάτω.
Είναι σίγουρο ότι το Τμήμα Σύγχρονου Πολιτισμού, του υφυ-
πουργείο Πολιτισμού, με την υποστελέχωσή του δεν μπορεί
να κάνε και πολλά. Τα δε χρήματα είναι και αυτά λίγα, Κυπριακή
Βιβλιοθήκη στην ουσία δεν υπάρχει, ώστε από εκεί να έφευγαν
κάποιες ιδέες, άρα, ας μην παραπονιούνται οι συγγραφείς και
οι Ενώσεις Λογοτεχνών…

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Το Φεστιβάλ Μουσικής Δωματίου Φάρος, το οποίο
διοργανώνεται στη Μεσαιωνική Έπαυλη στα Κούκλια
της Πάφου, περιλαμβάνει επτά συναυλίες.

Η παράσταση «Goodbye Beaches» στο black box του Ε-
γκώμιου, από τις 25 ώς και 27 Μαΐου 2024 φέρει τη δη-
μιουργική σφραγίδα του Αμφίδρομου Χοροθεάτρου.

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Η IsNotGallery παρουσιάζει την τρίτη ατομική
έκθεση του Στέλιου Ερμογενίδη με τίτλο
«Intended / Unattended».

<<<<<<<

Το φεστιβάλ αποτελείται από
έξι προγράμματα, που επιμε-
λούνται οι Δημήτρης Μπάμπας,
Δώρος Δημητρίου, Χριστίνα 
Γεωργίου, Γιώργος Τσαγγάρης
και Ευαγόρας Βανέζης. 

Το φεστιβάλ είναι μια πρωτοβουλία του Τμήματος Σύγχρονου Πολιτισμού του Υφυ-
πουργείου Πολιτισμού σε συνεργασία με τη Brave New Culture και θα πραγματοποιη-
θεί από τις 3 μέχρι τις 9 Ιουνίου στην αυλή του Δημοτικού Μουσείου Χαρακτικής Χα-
μπή. Στη φωτογραφία ο Ελληνοαυστραλός σκηνοθέτης Bill Mousoulis.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Οι φορείς ισχύος έχουν «πετάξει το μπα-
λάκι» στις τράπεζες για να γίνει κατορ-
θωτή η πράσινη μετάβαση, με την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) να
έχει επεκτείνει τις εργασίες της πάνω
στην κλιματική αλλαγή από τις αρχές
του 2024. Οι τράπεζες ωστόσο ζητούν
«χείρα βοηθείας» από τις κυβερνήσεις
και τους διεθνείς επόπτες για να στεφθεί
με επιτυχία η ολοκλήρωση αυτού του
μεγάλου πρότζεκτ που προχωρά στο
παρόν με νηπιακά βήματα. Οι τράπεζες
όπως φαίνεται θα λειτουργήσουν ως
εργαλείο για την πράσινη μετάβαση
και θα πρέπει να χρηματοδοτήσουν όλα
τα έργα που πρέπει να δημιουργηθούν
εκ νέου, ή να αντικατασταθούν τα λι-
γότερο πράσινα πρότζεκτ με «πράσινα». 

Στο περιθώριο του συνεδρίου «Green
Agenda Cyprus Summit 2024» που α-
φιερώθηκε εξ ολοκλήρου στο «χοτ κέικ»
της σημερινής εποχής, δηλαδή της πρά-
σινης μετάβασης (ESG), οι τραπεζίτες
εξέφρασαν την άποψη στην «Κ» πως,
οι επόπτες θα πρέπει να κάνουν ουσια-
στικές κινήσεις προς την μετάβαση
αυτή. Περιέγραψαν μία κατάσταση κατά
την οποία ναι μεν η ΕΚΤ θέλει οι τράπεζες
να διαδραματίζουν κομβικό ρόλο στην
πράσινη μετάβαση με χρηματοδοτήσεις,
όμως αυτές υπάγονται στο «παλιό» πλαί-
σιο του «αυστηρού» εξυπηρετούμενου
και μη εξυπηρετούμενου δανεισμού. Ό-
πως εξήγησαν στην «Κ» στο περιθώριο
του συνεδρίου ανώτατα και ανώτερα
τραπεζικά στελέχη από τις κυπριακές

τράπεζες, ένας δανεισμός για αναβάθμιση
των μηχανών ενός εργοστασίου με άλλες
μεθόδους, πιο πράσινες, το πιθανότερο
είναι να αρχίσουν να αποδίδουν καρπούς
μετά από μία 5ετία. Σε εκείνη την 5ετία
η εν λόγω επιχείρηση θα καταγράφει
ζημιές, με την ΕΚΤ να επιζητά από τις
τράπεζες να δράσουν όπως γνωρίζουν
σήμερα. Να «κοκκινίσουν» το δάνειο,
να προχωρήσουν σε όλες τις διαδικασίες
που είναι αναγκασμένες από τους επό-
πτες να πράξουν. Εκείνο που υπέδειξαν,
είναι ότι για να γίνει κατορθωτή η πρά-
σινη μετάβαση επί του εδάφους, θα πρέ-
πει ο δανεισμός που σχετίζεται με το
«πράσινο χρώμα» να γίνεται με κανόνες
που δεν υπάρχουν αυτή τη χρονική στιγ-
μή. Άρα, κατά τα ανώτατα και ανώτερα
τραπεζικά στελέχη, θα πρέπει να δημι-
ουργηθούν ειδικές γραμμές και κανο-
νισμοί που θα υπάγονται τέτοιου είδους
δανεισμοί.

Αφήνοντας τα των εποπτών, υπέδει-

ξαν πως, η πράσινη μετάβαση θα γίνει
κατορθωτή μόνο αν τη στηρίξουν και
οι κυβερνήσεις. Σε αυτό το πρότζεκτ
της πράσινης μετάβασης οι κυβερνήσεις
θα πρέπει να έχουν κύριο λόγο στο
«μείγμα της επιτυχίας», με ειδικά προ-
γράμματα υποστήριξης. Εξήγησαν και
σε αυτό το σημείο τι εννοούν. Υπέδειξαν
πως, η Κύπρος βγήκε επιτυχώς από το
πρόγραμμα μεταμνημονιακής προσαρ-
μογής όταν υποστήριξε η κυβέρνηση
τις κατάλληλες τομές και μεταρρυθμίσεις,
ενώ στο πιο πρόσφατο παρελθόν κάτι
αντίστοιχο έγινε με τις κυρώσεις και
την υγειονομική κρίση. Οι κυβερνήσεις
υιοθέτησαν τα πακέτα κυρώσεων, ενώ
οι τράπεζες προχώρησαν στη σωστή
υιοθέτηση των πακέτων αυτών, λει-
τουργώντας υποστηρικτικά στο όλο
πρότζεκτ. Έτσι έγινε και με την υγειο-
νομική κρίση του Covid-19, καθώς οι
κυβερνήσεις «παρέα» με τις τράπεζες
εφάρμοσαν τα μορατόρια αναστολής

δόσεων δανείων για εννέα μήνες, έδω-
σαν δανεισμό στις επιχειρήσεις για πα-
ροχή ρευστότητας με προνομιακά επι-
τόκια και υποστήριξαν την οικοδομική
βιομηχανία που είναι κύριος πυλώνας
των κρατών με προγράμματα που σχε-
τίζονται με τη στέγαση.

Μπήκαν τα θεμέλια
Τα θεμέλια για τη δημιουργία ενός

οικοσυστήματος ESG στην Κύπρο έχουν
ήδη μπει. Όπως πληροφόρησε ο Σύν-
δεσμος Τραπεζών προ δύο μηνών, η
Artemis Credit Bureau και η ICAP CRIF,
μέσω του έργου και της πλατφόρμας
«Synesgy» θέλουν να συμβάλουν στη
μετάβαση των κυπριακών επιχειρήσεων,
και της οικονομίας συνολικά, προς μια
πιο βιώσιμη κατεύθυνση. Πρακτικά,
είναι ένα εργαλείο που μπορεί να μετρά
την αξιοπιστία της εταιρικής βιωσιμό-
τητας μέσω της παραπάνω πλατφόρμας.
Μία εταιρεία συμπληρώνει ένα ερωτη-

ματολόγιο με ερωτήσεις για τα μέτρα
που έχει λάβει για να δείξει τη συμμόρ-
φωσή της με τα ESG κριτήρια. Μετά
την υποβολή του ερωτηματολογίου η
εταιρεία λαμβάνει το ESG πιστοποιητικό
της (ESG Certificate), τη βαθμολογία
συμμόρφωσής της πάνω στα κριτήρια
ESG, ένα εξατομικευμένο Σχέδιο Δράσης
(Action Plan) με συμβουλές για το πώς
η εταιρεία μπορεί να βελτιώσει τη βαθ-
μολογία ESG και το συμπληρωμένο ε-
ρωτηματολόγιο με τις απαντήσεις της
εταιρείας για σκοπούς αναφοράς που
θα είναι αποδεκτό σε όλα τα κυπριακά
τραπεζικά ιδρύματα.

Τι έχει αποφασίσει η ΕΚΤ
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα

(ΕΚΤ) τον Ιανουάριο αποφάσισε να ε-
πεκτείνει τις εργασίες της πάνω στην
κλιματική αλλαγή, προσδιορίζοντας
τρεις τομείς ενδιαφέροντος που θα κα-
τευθύνουν τις δραστηριότητές της το
2024 και το 2025. Σύμφωνα με την ΕΚΤ,
ο πρώτος τομέας αφορά τις επιπτώσεις
και τους κίνδυνους της μετάβασης σε
μια πράσινη οικονομία, ιδίως το κόστος
που σχετίζεται με τη μετάβαση και οι
επενδυτικές ανάγκες. Ο δεύτερος τομέας
αφορά τις αυξανόμενες φυσικές επι-
πτώσεις της κλιματικής αλλαγής και
τους τρόπους με τους οποίους τα μέτρα
προσαρμογής σε έναν θερμότερο κόσμο
επηρεάζουν την οικονομία. Τρίτος το-
μέας ενδιαφέροντος είναι οι κίνδυνοι
που απορρέουν από την απώλεια και
την υποβάθμιση της φύσης, οι τρόποι
με τους οποίους αυτοί αλληλοεπιδρούν
με τους κινδύνους που σχετίζονται με
το κλίμα και οι τρόποι με τους οποίους
θα μπορούσαν να επηρεάσουν το έργο
της ΕΚΤ μέσω των επιπτώσεών τους
στην οικονομία και το χρηματοπιστωτικό
σύστημα.

Για αυτόν τον σκοπό, όπως έχει πλη-
ροφορήσει η ΕΚΤ, συμφωνήθηκαν συ-
γκεκριμένα μέτρα. Όσον αφορά τη με-
τάβαση σε μια πράσινη οικονομία, η
ΕΚΤ θα εντείνει τις εργασίες της σχετικά
με τις επιπτώσεις της χρηματοδότησης
της μετάβασης, τις ανάγκες για πράσινες
επενδύσεις, τα σχέδια μετάβασης και

τους τρόπους με τους οποίους η πράσινη
μετάβαση επηρεάζει πτυχές της οικο-
νομίας μας, όπως η εργασία, η παρα-
γωγικότητα και η ανάπτυξη. Τα αποτε-
λέσματα θα αξιοποιηθούν και για την
ενημέρωση του πλαισίου μακροοικο-
νομικών υποδειγμάτων της ΕΚΤ. Επι-
πλέον, στο πλαίσιο της εντολής της, η
ΕΚΤ θα διερευνήσει το ενδεχόμενο πε-
ραιτέρω αλλαγών στα μέσα και τα χαρ-
τοφυλάκια νομισματικής πολιτικής της
ενόψει αυτής της μετάβασης.

Όσον αφορά τις αυξανόμενες φυσικές
επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, η
ΕΚΤ θα εμβαθύνει την ανάλυσή της
σχετικά με τον αντίκτυπο των ακραίων
καιρικών φαινομένων στον πληθωρισμό
και το χρηματοπιστωτικό σύστημα, κα-
θώς και τους τρόπους με τους οποίους
αυτό μπορεί να ενσωματωθεί σε κλι-
ματικά σενάρια και μακροοικονομικές
προβλέψεις. Θα αξιολογήσει επίσης τις
δυνητικές συνέπειες της προσαρμογής,
ή της απουσίας προσαρμογής, στην κλι-
ματική αλλαγή, στην οικονομία και τον
χρηματοπιστωτικό τομέα, συμπεριλαμ-
βανομένων των σχετικών επενδυτικών
αναγκών και του κενού ασφαλιστικής
προστασίας.

Όσον αφορά την απώλεια και την υ-
ποβάθμιση της φύσης, η ΕΚΤ θα ανα-
λύσει τη στενή σχέση με την κλιματική
αλλαγή και τις συναφείς οικονομικές
και χρηματοπιστωτικές επιπτώσεις. Ε-
πίσης, θα διερευνήσει περαιτέρω τον
ρόλο των οικοσυστημάτων για την οι-
κονομία και το χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα.

Όσον αφορά τις δικές της δραστη-
ριότητες, η ΕΚΤ θα αρχίσει να εφαρμόζει
το όγδοο πρόγραμμα περιβαλλοντικής
διαχείρισης για τη στήριξη της επίτευξης
των στόχων μείωσης του άνθρακα έως
το 2030. Μαζί με ολόκληρο το Ευρωσύ-
στημα, οι εργασίες της θα διέπονται
από αρχές οικολογικού σχεδιασμού για
τις μελλοντικές σειρές τραπεζογραμ-
ματίων ευρώ και θα ενσωματώνουν πα-
ραμέτρους σχετικά με το περιβαλλοντικό
αποτύπωμα στον σχεδιασμό ενός ψη-
φιακού ευρώ που βρίσκεται επί του πα-
ρόντος σε φάση προετοιμασίας.

Η ESG μετάβαση περνά από επόπτες και κυβέρνηση 
Οι τραπεζίτες θέλουν δημιουργία ειδικού πλαισίου και ειδικών κριτηρίων για πράσινες χρηματοδοτήσεις - Δηλώσεις αξιωματούχων στην «Κ»

<<<<<<

Η Artemis Credit Bureau και
η ICAP CRIF, μέσω του έργου
και της πλατφόρμας
«Synesgy» θέλουν να συμ-
βάλουν στη μετάβαση των
κυπριακών επιχειρήσεων,
και της οικονομίας γενικά. 

Στο πρότζεκτ της πράσινης μετάβασης οι κυβερνήσεις θα πρέπει να έχουν κύριο λόγο στο «μείγμα της επιτυχίας», με ειδικά προγράμμα-
τα υποστήριξης.
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DORA: Η ευρωπαϊκή πράξη που αλλάζει το τοπίο της κυβερνοασφάλειας στο χρηματοπιστωτικό οικοσύστημα

Του ΠΑYΛΟΥ ΝΕΟΦYΤΟΥ

Προκειμένου να πιαστούν από την Κύπρο
οι στόχοι για μηδενικές εκπομπές μέχρι
το 2050, η ενεργειακή μετάβαση δεν
πρέπει να γίνει με άτακτο τρόπο, σύμ-
φωνα με έρευνα της McKinsey, η οποία
παρουσιάστηκε στο «Green Agenda
Cyprus Summit». Αυτό σημείωσε ο
Γιώργος Τσόπελας, πρόεδρος και
managing partner της McKinsey &
Company Ελλάδας – Κύπρου, τονίζο-
ντας ότι μόνο με αυτήν την οδό θα δη-
μιουργηθούν τα αναμενόμενα πλεο-
νεκτήματα, χωρίς σοβαρούς κινδύνους,
τόσο κλιματικούς όσο και οικονομικούς.
Ειδικότερα, είπε ότι για μία εύτακτη
ενεργειακή μετάβαση το κοινωνικό

κόστος θα πρέπει να κατανέμεται δίκαια
μεταξύ των τομέων, ενώ θα πρέπει να
παρέχονται δίκαιες ευκαιρίες ανάπτυ-
ξης. Αξίζει να σημειωθεί ότι για την
περίπτωση της Κύπρου, η επίτευξη
«καθαρών μηδενικών» εκπομπών CO2
έως το 2050 θα απαιτήσει περίπου 40
δισεκατομμύρια ευρώ επενδύσεων σε
καθαρές τεχνολογίες, εκ των οποίων
το 10-15% θα είναι σταδιακά, σύμφωνα
με την έρευνα. Ειδικότερα, οι κεφα-
λαιουχικές δαπάνες καθαρής τεχνο-
λογίας ανά τομέα από το 2021 μέχρι
το 2030 θα πρέπει να ανέρθουν στα 6
δισεκατομμύρια ευρώ, από το 2031 μέ-
χρι 2040 στα 16 δισεκατομμύρια ευρώ
και από το 2041 μέχρι το 2050 στα 20
δισεκατομμύρια ευρώ.

Ιδιωτικός και δημόσιος τομέας
Στο ερώτημα τι πρέπει να γίνει, ο

κ. Τσόπελας, ο οποίος στην ομιλία του
είχε ως αφετηρία το ζήτημα της «ευ-
ταξίας», την οποία θεωρεί εκ των ων

ουκ άνευ για επιτυχή αποτελέσματα,
τόνισε ότι απαιτείται αποφασιστική
δράση από τον ιδιωτικό και δημόσιο
τομέα και την κοινωνία των πολιτών.
Αναλύοντας τα συμπεράσματα της έ-
ρευνας McKinsey για την Κύπρο, εξή-
γησε ότι από τον ιδιωτικό τομέα απαι-
τούνται απανθρακοποίηση της εφο-
διαστικής αλυσίδας, επανεξειδίκευση
του εργατικού δυναμικού, ανακατανομή
κεφαλαίων και πόρων για την απαλλαγή
από τις ανθρακούχες εκπομπές, τήρηση
των στόχων, όπως και δημιουργία συ-
νασπισμών με παράλληλη προώθηση
της συνεργασίας σε ολόκληρη τη βιο-
μηχανία. 

Όσον αφορά τον δημόσιο τομέα,
παράθεσε τα εξής ζητούμενα: πρώτον,
τον καθορισμό σαφών πενταετών στό-
χων σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο
(π.χ. στόχοι για το 2035, το 2040 κ.λπ.),
δεύτερον, την εξασφάλιση παρακο-
λούθησης και υποβολής εκθέσεων και
διακυβέρνησης, τρίτον, τη δημιουργία
ρυθμιστικών πλαισίων για λύσεις χα-
μηλών εκπομπών, τέταρτον, τη χρη-
ματοδότηση «πράσινων» επενδύσεων,
πέμπτον, το ξεκλείδωμα της μετάβασης
αφαιρώντας τα υπάρχοντα ρυθμιστικά
εμπόδια, έκτο, την επιβολή συμμόρ-
φωσης με τους κανονισμούς, έβδομο,
τον περιορισμό του αθέμιτου ανταγω-
νισμού, όγδοο, την προώθηση της ευ-
αισθητοποίησης και της εκπαίδευσης
και ένατο, την ενθάρρυνση των κατα-
ναλωτικών αλλαγών. Τέλος, από τους
πολίτες απαιτείται αύξηση της ευαι-
σθητοποίησης και της προθυμίας για
αλλαγή, αλλά και προάσπιση της αλ-
λαγής.

Το βάρος στην ενέργεια
Από την πλευρά του, ο Λευτέρης

Χαραλάμπους (διευθύνων σύμβουλος
της McKinsey & Company στην Ελλάδα)
ενημέρωσε τους παρευρισκόμενους
ότι για την περίοδο 2021-2030, το κύριο
βάρος της προσπάθειας για απαλλαγή
από τον άνθρακα, θα βρίσκεται στον
τομέα της ενέργειας, ενώ θα ακολου-
θήσουν η βιομηχανία και οι μεταφορές.
Ακολούθως, για την περίοδο 2031-2050
η πλειοψηφία της απαλλαγής από τον
άνθρακα θα οφείλεται στις μεταφορές
και τη βιομηχανία. Ειδικότερα, σημεί-
ωσε ότι η έρευνα κατέδειξε πέντε μο-
χλούς, οι οποίοι θα οδηγήσουν στο
80% της προσπάθειας για απανθρακο-

ποίηση της Κύπρου μέχρι το 2050, κυ-
ρίως η ενέργεια από ΑΠΕ και η ηλε-
κτροκίνηση. Εξήγησε ότι από σήμερα
μέχρι το 2050 η συνεισφορά των ΑΠΕ
θα πρέπει είναι 36%, των ηλεκτρικών
αυτοκινήτων 24%, της δέσμευσης –
αποθήκευσης CO2 8%, των λύσεων με
βάση τη φύση 8% και του εξηλεκτρι-
σμού των κτιρίων 4%. Για τα δύο τε-
λευταία σημεία, αναφέρθηκε πρώτον,
σε προσαρμογή της χρήσης γης και
της δασοκομίας για να αυξηθεί η α-
πορρόφηση άνθρακα και να δημιουρ-
γηθούν μεγαλύτερες «φυσικές κατα-
βόθρες άνθρακα», δεύτερον, σε εξη-
λεκτρισμό συμβατικών τεχνολογιών
θέρμανσης και μαγειρέματος.

Τα στάδια απανθρακοποίησης
Την ίδια ώρα, από το 2021 μέχρι το

2030 η ζήτηση ενέργειας προβλέπεται
να αυξηθεί κατά 65% (3TWh), φτάνο-
ντας περίπου τις 8 TWh, τόνισε ο κ.
Χαραλάμπους. Η αύξηση θα οφείλεται
στον τομέα των μεταφορών (+>2
TWh), ενώ στον κτιριακό τομέα –παρά
τον εξηλεκτρισμό– οι αποδόσεις μό-
νωσης αντισταθμίζουν την αυξημένη
ζήτηση. Το σύστημα ηλεκτρικής ενέρ-
γειας της Κύπρου βασίζεται επί του
παρόντος σε μεγάλο βαθμό στο πετρέ-
λαιο (ντίζελ και μαζούτ), οδηγώντας
σε υψηλές εκπομπές ρύπων. Η εικόνα
αυτή θα πρέπει να αλλάξει με βραχυ-
πρόθεσμη έως μεσοπρόθεσμη απαλ-
λαγή από τον άνθρακα, δηλαδή μέχρι
το 2030, όπου το μεγαλύτερο μέρος
της απανθρακοποίησης (75% έως το
2030) θα πραγματοποιηθεί με την εν-
σωμάτωση του φυσικού αερίου στο
μείγμα ενέργειας και τη σημαντική αύ-

ξηση της ηλιακής δυναμικότητας (εδώ
η έρευνα διευκρινίζει ότι τo έργο Great
Sea Interconnector Ελλάδας, Κύπρου,
Ισραήλ δεν περιλαμβάνεται στα βασικά
σενάρια). Όσον αφορά τη μακροπρό-
θεσμη απανθρακοποίηση (100% και
μέχρι 2050), ο κ. Χαραλάμπους ανέφερε
ότι το τελευταίο μερίδιο απαλλαγής
από τον άνθρακα στις αρχές έως τα
μέσα της δεκαετίας του 2040, μπορεί
να βασίζεται σε τρεις στρατηγικές ε-
πιλογές: πρώτον, το φυσικό αέριο με
CCUS (δέσμευση, χρήση και αποθή-
κευση διοξειδίου του άνθρακα), δεύ-
τερον, η καύση του υδρογόνου και τρί-
τον, το «καθαρό παιχνίδι» των ΑΠΕ
(με ή χωρίς FOSW - πλωτός υπεράκτιος
άνεμος).

Οφέλη
Από τη μετάβαση, η κυπριακή οι-

κονομία θα δει όφελος σε Ακαθάριστη
Προστιθέμενη Αξία (ΑΠΑ), μειωμένο
κόστος των νοικοκυριών και αύξηση
θέσεων εργασίας σε ορισμένους τομείς,
κυρίως σε αυτούς της ενέργειας, των
κτιρίων και της γεωργίας, με μείωση
στον τομέα των μεταφορών, όπως κα-
τέδειξε η έρευνα. Την ίδια ώρα, η με-
τάβαση έχει τη δυνατότητα να μειώσει
το συνολικό κόστος της ενέργειας εάν
γίνει με τακτοποιημένο τρόπο.

Ο δρόμος 
της Κύπρου 
για μηδενικές 
εκπομπές ρύπων
Οι ενέργειες, οι τομείς και το κόστος 
για επίτευξη των στόχων μέχρι το 2050

Το τοπίο γύρω από τα θέματα της α-
σφάλειας στον κυβερνοχώρο και της
επιχειρησιακής ανθεκτικότητας εξε-
λίσσεται ραγδαία, ιδίως στον κρίσιμο
τομέα των χρηματοπιστωτικών υπη-
ρεσιών. Η ευρωπαϊκή κανονιστική πρά-
ξη για την ψηφιακή επιχειρησιακή αν-
θεκτικότητα (Digital Operational
Resilience Act - DORA) έρχεται να κω-
δικοποιήσει τον τρόπο με τον οποίο
τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα δια-
χειρίζονται τους κινδύνους στον κυ-
βερνοχώρο και την ανθεκτικότητα των
υποδομών τους. Ως εκ τούτου, είναι ε-
πιτακτική η ανάγκη για όλες τις οντό-
τητες του χρηματοπιστωτικού οικο-
συστήματος –συμπεριλαμβανομένων
των τραπεζών, των ασφαλιστικών ε-
ταιρειών αλλά και των τρίτων μερών
που παρέχουν υποστηρικτικές υπηρε-
σίες σε πελάτες τους στην Κύπρο– να
προετοιμαστούν έως τις 17 Ιανουαρίου
2025, οπότε και τίθεται σε εφαρμογή
η DORA.

Η DORA στοχεύει στη δημιουργία
ενός ισχυρού ρυθμιστικού πλαισίου
που θα διασφαλίζει την ακεραιότητα,
την ασφάλεια και την ανθεκτικότητα
των συστημάτων δικτύου και πληρο-
φοριών σε ολόκληρο τον τομέα των
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών. Αυτό
περιλαμβάνει την εφαρμογή αυστηρών
απαιτήσεων για τη διαχείριση κινδύνων,
την αναφορά συμβάντων, τις δοκιμές
ψηφιακής επιχειρησιακής ανθεκτικό-
τητας και τη διαχείριση κινδύνων από
τρίτους. Με τη δημιουργία ενός ενιαίου
προτύπου, η DORA επιδιώκει να με-
τριάσει τους κινδύνους που συνδέονται
με τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και

Επικοινωνιών (ICT) και να ενισχύσει
τη συνολική σταθερότητα των χρημα-
τοπιστωτικών συστημάτων στην Ε.Ε.

Προκλήσεις για τον χρηματοπιστωτικό
τομέα της Κύπρου

Οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί
στην Κύπρο αντιμετωπίζουν ποικίλες
προκλήσεις λόγω των διαφορετικών
μεγεθών και δυνατοτήτων τους. Ωστό-
σο, σχεδιάζοντας αποτελεσματικά και
αξιοποιώντας τους κατάλληλους πόρους
και συνεργασίες, θα μπορέσουν να ε-
νισχύσουν το ανταγωνιστικό τους πλε-
ονέκτημα σε έναν ψηφιακό κόσμο
μέσω της συμμόρφωσης με την DORA.

Ένα πρώτο βήμα για τα χρηματο-
πιστωτικά ιδρύματα είναι να προβούν
σε ενδελεχή αξιολόγηση του υφιστά-
μενου πλαισίου κυβερνοασφάλειας και
ανθεκτικότητας που διαθέτουν, σε α-
ντιπαραβολή με τις απαιτήσεις της
DORA. Τέτοιες ασκήσεις θα βοηθήσουν
στον εντοπισμό κενών στη συμμόρ-
φωση και θα βοηθήσουν στην ιεράρ-

χηση των απαιτούμενων λύσεων.
Πολλά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα

θα χρειαστεί να αναβαθμίσουν τις τε-
χνολογικές υποδομές τους και ενδε-
χομένως να χρειαστεί να υιοθετήσουν
νέες τεχνολογίες που θα ενισχύουν
την ασφάλεια και την ανθεκτικότητά
τους στον κυβερνοχώρο. Άλλα, ενδέ-
χεται να χρειαστεί να αναθεωρήσουν
τα υφιστάμενα τους συστήματα ICT,
γεγονός που θα απαιτήσει σημαντικές
επενδύσεις και στρατηγικό σχεδιασμό.
Επιπλέον, είναι πολύ σύνηθες για πολ-
λούς φορείς να μην διαθέτουν επαρκή
εσωτερική τεχνογνωσία ή πόρους για

να αντιμετωπίσουν τις ολοκληρωμένες
απαιτήσεις που θέτει η πράξη DORA
–και για όσους δεν διαθέτουν αυτές
τις εσωτερικές δυνατότητες, η συνερ-
γασία με μια εξειδικευμένη εταιρεία
σε θέματα κυβερνοασφάλειας θα είναι
καθοριστικής σημασίας.

Σημαντικό ρόλο θα διαδραματίσουν,
επίσης, τα προγράμματα συνεχούς κα-
τάρτισης του προσωπικού όλων των
βαθμίδων. Τα προγράμματα αυτά θα
πρέπει να εστιάζουν όχι μόνο στη συμ-
μόρφωση, αλλά και στην καλλιέργεια
μιας κουλτούρας ευαισθητοποίησης
σε θέματα κυβερνοασφάλειας σε ολό-

κληρο τον οργανισμό. Η διενέργεια
συστηματικών αξιολογήσεων ανθεκτι-
κότητας –συμπεριλαμβανομένων των
ασκήσεων προσομοίωσης ακραίων κα-
ταστάσεων (stress tests) και της ανά-
λυσης σεναρίων– θα βοηθήσει τους
οργανισμούς να κατανοήσουν τον τρό-
πο με τον οποίο τα συστήματά τους α-
νταποκρίνονται σε διάφορες καταστά-
σεις. Αυτό είναι ζωτικής σημασίας τόσο
για τη συμμόρφωση όσο και για τη συ-
νεχή βελτίωση των στρατηγικών αν-
θεκτικότητας. Η προληπτική αλληλε-
πίδραση με τις ευρωπαϊκές εποπτικές
Αρχές και τις τοπικές ρυθμιστικές Αρχές
θα βοηθήσει επίσης τα χρηματοπιστω-
τικά ιδρύματα να είναι ενήμερα για τις
κανονιστικές επικαιροποιήσεις. Τέτοιες
δοκιμές θα βοηθήσουν και στη λεπτο-
μερή ρύθμιση των στρατηγικών συμ-
μόρφωσης με βάση την ανατροφοδό-
τηση από τις ρυθμιστικές Αρχές.

Ευκαιρία για ενίσχυση έναντι των απειλών
στον κυβερνοχώρο

Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα
στην Κύπρο θα πρέπει να αντικρίσουν
την πορεία τους προς τη συμμόρφωση
με την πράξη DORA ως μια ευκαιρία
να ενισχύσουν την άμυνά τους έναντι
της αυξανόμενης συχνότητας και της
πολυπλοκότητας των απειλών στον
κυβερνοχώρο. 

Αν και το έργο μπορεί να φαίνεται
αποθαρρυντικό, οι οργανισμοί δεν πρέ-
πει να υποτιμούν την στρατηγική ση-
μασία της ασφάλειας στον κυβερνο-
χώρο και της επιχειρησιακής ανθεκτι-
κότητας. Επισημαίνεται επίσης ότι η
DORA επιφορτίζει τα ανώτερα στελέχη
και τα μέλη των διοικητικών συμβου-
λίων με την ευθύνη να διασφαλίσουν
ότι οι οργανισμοί τους πληρούν όλες
τις κανονιστικές απαιτήσεις.

Καθώς πλησιάζει η προθεσμία για
την εφαρμογή της DORA, είναι ζωτικής
σημασίας όλοι οι ενδιαφερόμενοι, από
τα εκτελεστικά συμβούλια έως τα τμή-
ματα πληροφορικής, να συντονίσουν
τις προσπάθειές τους για να συμβάλουν
στη διασφάλιση μιας απρόσκοπτης με-
τάβασης στο νέο αυτό κανονιστικό πε-
ριβάλλον. 

Αυτή η προληπτική προσέγγιση θα
συμβάλει στη διασφάλιση όχι μόνο
των λειτουργιών των χρηματοπιστω-
τικών ιδρυμάτων της Κύπρου, αλλά
και της φήμης και της αξιοπιστίας τους
στα μάτια των πελατών τους και της
αγοράς γενικότερα.

Ο Μάρκος Μαρκίδης, είναι consult partner στην
Kyndryl Κύπρου

<<<<<<

Αν και το έργο μπορεί να
φαίνεται αποθαρρυντικό,
οι οργανισμοί δεν πρέπει
να υποτιμούν την στρατηγι-
κή σημασία της ασφάλειας
στον κυβερνοχώρο και της
επιχειρησιακής ανθεκτικό-
τητας.

<<<<<<

Η διενέργεια αξιολογήσεων
ανθεκτικότητας –συμπερι-
λαμβανομένων των ασκήσε-
ων προσομοίωσης ακραίων
καταστάσεων– θα βοηθήσει
τους οργανισμούς να κατα-
νοήσουν τον τρόπο με τον 
οποίο τα συστήματά τους 
ανταποκρίνονται σε διάφο-
ρες καταστάσεις. 

Συνοψίζοντας και τονίζοντας ότι για
τον στόχο των μηδενικών εκπομπών
μέχρι το 2050 κάθε χώρα αποτελεί
μία ξεχωριστή περίπτωση, ο κ. Τσό-
πελας αναφέρθηκε στα οκτώ βασικά
μηνύματα που εξήχθησαν από την έ-
ρευνα της McKinsey για την Κύπρο:

1. Οι εκπομπές ρύπων της Κύπρου
σήμερα είναι ~10 MtCO2eq, καθο-
δηγούμενες από τρεις βασικούς τομείς
(ενέργεια, μεταφορές, βιομηχανία).
Η σχετική βαρύτητα κάθε τομέα δια-
φέρει από την Ε.Ε., αντανακλώντας
τα εγγενή στοιχεία της κυπριακής οι-
κονομίας

2. Οι μηδενικές καθαρές εκπομπές
μπορούν να επιτευχθούν έως το 2050,
με μείωση >40% έως το 2030. Κάθε
τομέας θα ακολουθήσει διαφορετικό
μονοπάτι, ενώ πέντε θα είναι οι μοχλοί
απανθρακοποίησης για να αντισταθ-
μίσουν το ~80% της μείωσης των εκ-
πομπών.

3. Ο τομέας της ενέργειας θα είναι
κομβικός. Η ζήτηση αναμένεται σχε-
δόν να διπλασιαστεί σε μέγεθος. Η
βραχυπρόθεσμη έως μεσοπρόθεσμη
απαλλαγή από τον άνθρακα θα προ-
έλθει από την ηλιακή ενέργεια και τη
μετάβαση από το πετρέλαιο στο φυ-
σικό αέριο. Η χώρα έχει στρατηγική
προαιρετική δυνατότητα για το τε-
λευταίο μίλι απαλλαγής από τον άν-
θρακα.

4. Θα απαιτηθούν περίπου 40 δισ.
ευρώ επενδύσεων σε καθαρές τεχνο-
λογίες, εκ των οποίων το 10-15% θα
είναι σταδιακά.

5. Η μετάβαση θα έχει θετική κα-
θαρή επίδραση στις θέσεις εργασίας
και στην Ακαθάριστη Προστιθέμενη
Αξία (GVA). Ταυτόχρονα, το εμπορικό
έλλειμμα των μεταφορέων ενέργειας
θα μειωθεί σημαντικά.

6. Η μετάβαση μπορεί επίσης να
δημιουργήσει ανάπτυξη για την Κύπρο
σε τομείς που συνδυάζουν την οικο-
νομική ελκυστικότητα με την ικανό-
τητα να κερδίσει η χώρα.

7. Οι μηδενικές καθαρές εκπομπές
θα επιφέρουν μειωμένη αστάθεια και
κόστος για την κοινωνία, εάν εκτελε-
στούν με τακτικό τρόπο.

8. Η ενεργοποίηση μιας ομαλής με-
τάβασης απαιτεί εξέταση του ενερ-
γειακού τριλήμματοςκαι συντονισμένη
δράση μεταξύ ιδιωτικών και δημόσιων
ενδιαφερομένων.

Για την περίπτωση της Κύπρου, η επίτευξη «καθαρών μηδενικών» εκπομπών CO2 έως το 2050 θα απαιτήσει περίπου 40 δισεκατομμύρια ευρώ επενδύσεων σε καθαρές τεχνολογίες,
σύμφωνα με την έρευνα της McKinsey.

<<<<<<

Οι μηδενικές καθαρές εκπο-
μπές θα επιφέρουν μειωμέ-
νη αστάθεια και κόστος για
την κοινωνία, εάν εκτελε-
στούν με τακτικό τρόπο, τό-
νισε ο Γιώργος Τσόπελας,
πρόεδρος της McKinsey Ελ-
λάδας – Κύπρου.

<<<<<<

Ο τομέας της ενέργειας 
θα είναι κομβικός. Η ζήτηση 
αναμένεται σχεδόν να 
διπλασιαστεί σε μέγεθος.

Οκτώ κύρια μηνύματα

Η DORA στοχεύει στη δημιουργία ενός ισχυρού ρυθμιστικού πλαισίου που θα διασφαλίζει
την ακεραιότητα, την ασφάλεια και την ανθεκτικότητα των συστημάτων δικτύου και πλη-
ροφοριών σε ολόκληρο τον τομέα των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών.



Του ΑΝΔΡEΑ ΚΑΡΑΜHΤΑ 

Την αναγκαιότητα της πράσινης μετάβασης και
της ενεργειακής αυτονομίας ανέδειξαν διακε-
κριμένοι επιχειρηματίες και κορυφαίοι διεθνείς
ομιλητές και ακαδημαϊκοί που ασχολούνται με
την οικονομία και το περιβάλλον στο «Green
AgendaCyprusSummit», που πραγματοποιήθηκε
τη Δευτέρα στη Λευκωσία. Από τις παρουσιάσεις,
η Κύπρος φάνηκε  να είναι πολύ πίσω στα ζη-
τήματα της πράσινης βιωσιμότητας. Κατά τη
διάρκεια της παρουσίασής του ο καθηγητής Οι-
κονομίας, Περιβάλλοντος και Πράσινης Ανά-
πτυξης από την Οξφόρδη Cameron Hepburn,
τόνισε πως η Κύπρος είναι από τις πιο «ακά-
θαρτες» χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που
χρησιμοποιεί καύσιμα ορυκτής προέλευσης για
την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, με απο-
τέλεσμα όχι μόνο την επιβάρυνση του περιβάλ-
λοντος αλλά και παραγωγή του ακριβότερου
ρεύματος, το κόστος του οποίου πληρώνουν οι
πολίτες. Ακόμη, κατά τη διάρκεια της ομιλίας
του, ο κ. Hepburn αναρωτήθηκε πώς είναι δυ-
νατόν μία χώρα με τέτοια ηλιοφάνεια να μην
είναι γεμάτη από φωτοβολταϊκά συστήματα για
την ανάλογη παραγωγή ανανεώσιμων πηγών

ενέργειας (ΑΠΕ), με στόχο την οικονομική ελά-
φρυνση των καταναλωτών. Ούτως ή άλλως, ο
καθηγητής τόνισε πως οι Κύπριοι πληρώνουν
το ακριβότερο ρεύμα σε σχέση με τους υπόλοι-
πους κατοίκους της Ε.Ε. Η πράσινη μετάβαση,
είπε ο καθηγητής, είναι και μία οικονομική ευ-
καιρία και για το κράτος, τους οργανισμούς τις
επιχειρήσεις αλλά και τα νοικοκυριά. Μάλιστα
τόνισε ότι μπορεί να υπάρχει και η άποψη πως
η πράσινη μετάβαση έχει εξίσου υψηλά κόστη,
αλλά τις περισσότερες φορές το λεγόμενο «κό-
στος», στην ουσία είναι μία επένδυση που α-
ποφέρει αποδόσεις βραχυπρόθεσμα, μακρο-
πρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα. Η Κύπρος, αν και
έχει δεσμευθεί να εκπληρώσει τους στόχους
που έχουν τεθεί από την Ε.Ε. για την κλιματική
αλλαγή και τις ΑΠΕ, έχει πολύ χαμηλή χρήση –
περίπου της τάξεως του 20%. 

«Κλειδί» η ενεργειακή αυτονομία 
Από την πλειοψηφία των ομιλητών στο συ-

νέδριο, τα συμπεράσματα φάνηκαν να είναι λί-
γο-πολύ κοινά και όλα με την προτροπή σε ο-
ποιαδήποτε συνθήκη οδηγεί στην ενεργειακή
αυτονομία. Η στροφή προς τις ΑΠΕ, όπως η η-
λιακή, η αιολική και η υδροηλεκτρική ενέργεια,
μειώνει την εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα
και συμβάλλει στη δημιουργία ενός βιώσιμου
και φιλικού προς το περιβάλλον ενεργειακού
συστήματος. Αυτή ακριβώς η μετάβαση ενισχύει

την ενεργειακή ασφάλεια, μειώνοντας την ε-
ξάρτηση από εισαγωγές καυσίμων, κάτι που
είναι ιδιαίτερα σημαντικό για χώρες με περιο-
ρισμένους φυσικούς πόρους. Παράλληλα, δη-
μιουργεί νέες θέσεις εργασίας σε τομείς όπως
η κατασκευή και συντήρηση ανανεώσιμων ε-
γκαταστάσεων, η έρευνα και ανάπτυξη τεχνο-
λογιών καθαρής ενέργειας, και η ενεργειακή α-
ποδοτικότητα. Η οικονομική ανάπτυξη υπο-
στηρίζεται επίσης από τις επενδύσεις σε πράσινες
υποδομές, οι οποίες μπορούν να κινητοποιήσουν
κεφάλαια και να ενισχύσουν την καινοτομία.

Η μετάβαση σε μια πράσινη οικονομία μπορεί
να οδηγήσει σε μείωση του κόστους ενέργειας
μακροπρόθεσμα, ενισχύοντας την ανταγωνι-
στικότητα των επιχειρήσεων και συμβάλλοντας
στη δημιουργία ενός πιο σταθερού οικονομικού
περιβάλλοντος. Επιπλέον, η πράσινη μετάβαση
συμβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας ζωής,
μειώνοντας τη ρύπανση και τις επιπτώσεις της
κλιματικής αλλαγής, γεγονός που έχει άμεσες
και θετικές συνέπειες για τη δημόσια υγεία και
το περιβάλλον. Συνολικά, η πράσινη μετάβαση
όχι μόνο προάγει την ενεργειακή αυτονομία
και την οικονομική ανάπτυξη, αλλά και θέτει
τα θεμέλια για ένα βιώσιμο μέλλον.
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Η μεταποίηση φρενάρει την ανάκαμψη
Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΧΟΛΓΚΕΡ ΣΜΙΕΝΤΙΝΓΚ*

Πιέσεις για τις μικρές γερμανικές βιομηχανίες
Tο προηγούμενο φθινόπωρο είχαμε βα-
σίσει την αισιόδοξη προσέγγισή μας
στο ότι η στασιμότητα της Ευρωζώνης
θα δώσει τη θέση της σε μια νέα τάση
ανάκαμψης διαρκούντος του 2024. Κατ’
αρχάς, η διαδικασία διόρθωσης των α-
ποθεμάτων έως τη φετινή άνοιξη θα
ολοκληρωνόταν και, δεύτερον, μια α-
ξιόλογη τόνωση της πραγματικής αγο-
ραστικής δύναμης των νοικοκυριών
θα συνεισέφερε στη σταδιακή βελτίωση
των καταναλωτικών δαπανών. Εξετά-
ζοντας τα συγκεντρωτικά δεδομένα, η
Ευρωζώνη βρίσκεται σε σωστό δρόμο
να εκπληρώσει ή ακόμη και να υπερβεί
τις προσδοκίες μας. Εάν εξαιρέσουμε
τα ασταθή στοιχεία της Ιρλανδίας, το
πραγματικό ΑΕΠ της Ευρωζώνης κατά
το πρώτο τρίμηνο τρέχοντος αυξήθηκε
0,3% τριμηνιαίως συγκριτικά με τη δική
μας εκτίμηση του 0,2%, ενώ υπήρξε
στάσιμο το δεύτερο εξάμηνο του 2023.
Παρά ταύτα θα πρέπει να επισημανθεί
ότι, όπως και σε άλλες περιστάσεις, ο
διάβολος κρύβεται στις λεπτομέρειες.
Η πρόβλεψή μας πως στα τέλη του χει-
μώνα θα έχει τελειώσει η αποκατάσταση
των αποθεμάτων επιβεβαιώθηκε έως
ένα βαθμό. Οι επιχειρήσεις μεταποίησης
στην Ευρωζώνη πλην Γερμανίας έχουν

μειώσει τα αποθέματά τους σημαντικά
και δεν χρειάζεται να συνεχίσουν. Στη
Γερμανία, εν μέρει διότι η βιομηχανία
της εστιάζει σε προϊόντα τα οποία σε
δύσκολες εποχές δεν είναι απολύτως
απαραίτητα για την επιβίωσή μας, όπως

χημικά, αμάξια και εργαλειομηχανές,
η αξιολόγηση των αποθεμάτων παρου-
σιάζει αγριότερη διακύμανση, ακολου-
θώντας τον επιχειρηματικό κύκλο, από
ό,τι σε άλλες χώρες.

Η παγκόσμια μεταποίηση δεν έχει
αφήσει πίσω της εντελώς τις κακές ε-
ποχές, ενώ η Κίνα αποπειράται να ε-
ξαλείψει το πρόβλημα των κρατικών
επιδοτήσεων. Ως αποτέλεσμα, η συνε-
χιζόμενη έλλειψη νέων παραγγελιών
για πολλά γερμανικά αγαθά, των αυ-
τοκινήτων συμπεριλαμβανομένων, ση-

μαίνει ότι οι εγχώριες εταιρείες εξακο-
λουθούν να λογίζουν υπερβολικά τα α-
ποθέματά τους. Τα νέα είναι εν μέρει
κακά, εν μέρει καλά. Η Γερμανία αντι-
στοιχεί στο 37% της συνολικής μετα-
ποίησης στη Γηραιά Ηπειρο. Αναφορικά
με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης αθροι-
στικά, η αποκατάσταση των αποθεμά-
των δεν έχει λήξει, αντιθέτως από ό,τι
αρχικά εικάσαμε. Συνεπώς, η αύξηση
της παραγωγής του κλάδου στην Ευ-
ρωζώνη είναι πιθανόν να αποβεί ηπιό-
τερη το δεύτερο τρίμηνο και ίσως και
το τρίτο συγκριτικά με όσα προβλέπαμε
πριν από 6 μήνες. Κατά καλή μας τύχη,
ένας άλλος παράγοντας υπεραντισταθ-
μίζει αυτή την κατάσταση. Ευτυχώς,
οι τιμές της ενέργειας υποχώρησαν υ-
περάνω εκτιμήσεων και το σοκ της ει-
σβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία α-
ντιστράφηκε. Κι αυτό σημαίνει μειωμένο
κόστος για τις εταιρείες, ενώ παράλληλα
περιστέλλει την ανάγκη οι κυβερνήσεις
να επιδοτήσουν τις τιμές ενέργειας και
ενισχύει την καταναλωτική αγοραστική
δύναμη.

* Οι κ. Χόλγκερ Σμίεντινγκ, Φίλιξ Σμιντ και Σά-
λομον Φίντλερ είναι οικονομολόγοι της
Berenberg Bank.

<<<<<<<

Η διαδικασία περιορισμού
των αποθεμάτων 
στη βιομηχανία εξελίσσεται
με ρυθμό βραδύτερο 
του αναμενομένου.

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις της Γερ-
μανίας εκτίθενται στο παγκόσμιο ε-
μπόριο, ειδικά στους τομείς εργαλει-
ομηχανών και αυτοκινήτου, και γι’
αυτό εν μέρει τις δυσχεραίνει περισ-
σότερο η τρέχουσα κατάσταση. Σε με-
γάλο βαθμό δεν απολύουν εργαζομέ-
νους ή/και δεν εγκαταλείπουν οριστικά
τη Γερμανία. Ωστόσο, είναι αβέβαιες
για τις προοπτικές και επενδύουν λι-
γότερο στη βάση τους. Η πρόσφατη
άνοδος των επιχειρηματικών προσ-
δοκιών και μια μικρή τόνωση στις πα-
ραγγελίες εργαλειομηχανών στις αρχές
του 2024 δυνητικά είναι τα πρώτα ση-
μάδια ότι τα χειρότερα σύντομα θα
τελειώσουν για την πλειονότητα των
μεταποιητικών μικρομεσαίων. Αυτό
θα μπορούσε τελικά να συντείνει σε
μέτρια ανάκαμψη στις εταιρικές επεν-
δύσεις. Τα δε μακροοικονομικά στα-
τιστικά στοιχεία για τη Γερμανία δεν
έρχονται σε αντίθεση με τη σχετικά
αισιόδοξη άποψή μου, αν και στο συ-
γκεκριμένο στάδιο δεν την επαληθεύ-
ουν οριστικώς. 

Μετά μια μακρά καθοδική τάση τη
χρυσή δεκαετία της Γερμανίας (2010-
2019) και μια περαιτέρω πτώση στην
πανδημία 2020-2021, οι πτωχεύσεις

αυξάνονται. Το πρώτο δίμηνο του
2024, οι εταιρείες λογικά θα έπρεπε
να εκκινήσουν 27,5% περισσότερες
διαδικασίες αφερεγγυότητας εν συ-
γκρίσει με το 2023. Μέχρι στιγμής, ό-
μως, αυτό μοιάζει περισσότερο με μια

διόρθωση έπειτα από μια περίοδο α-
συνήθιστα λιγοστών πτωχεύσεων,
όταν η κρατική υποστήριξη κατά τη
διάρκεια της πανδημίας και τα χαμηλά
επιτόκια συνέχισαν να αιμοδοτούν
προβληματικές επιχειρήσεις. Η ζήτηση
εργασίας παραμένει ανθεκτική. Οι ε-
ταιρείες είναι λιγότερο πρόθυμες να
προσλάβουν από ό,τι μετά την παν-
δημία· δεν απολύουν κιόλας. Οι κενές
θέσεις ελαττώθηκαν 18% από τα υ-
ψηλότερα επίπεδα του δεύτερου τρι-
μήνου του 2022, αλλά παραμένουν σε

εκείνα προ  πανδημίας. Η μεταποιητική
παραγωγή αυξήθηκε 0,3% σε τριμη-
νιαία βάση το πρώτο τρίμηνο λόγω
κερδών στους κλάδους χημικών, τρο-
φίμων και άλλων καταναλωτικών α-
γαθών. Ωστόσο, η παραγωγή στον
κλάδο του αυτοκινήτου και των εργα-
λειομηχανών, βασικών πυλώνων των
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, συνέχισε
να μειώνεται στις αρχές του 2024. Κα-
τόπιν, οι εργοστασιακές παραγγελίες
ελαττώθηκαν σημαντικά περαιτέρω
το πρώτο τρίμηνο 3,1% συγκριτικά με
τον μέσο όρο του δεύτερου εξαμήνου
του 2023. Εν πλήρει αντιθέσει με τη
συνεχιζόμενη πτώση των εργοστα-
σιακών παραγγελιών, οι έρευνες για
τη μεταποίηση δείχνουν αιφνίδια ε-
νίσχυση των προσδοκιών σε ορίζοντα
εξαμήνου στο -8,3, πολύ πάνω από
τον μέσο όρο του -21 το 2022-2023. Η
Γερμανία αντιμετωπίζει σοβαρά διαρ-
θρωτικά προβλήματα, αλλά με μια δυ-
ναμική απασχόληση και την κάλλιστη
δημοσιονομική θέση μεταξύ των
προηγμένων οικονομιών, δεν είναι η
ασθενής της Ευρώπης.  

* Ο κ. Χόλγκερ Σμίντινγκ είναι οικονομολόγος
της Berenberg Bank.

<<<<<<<

Μετά τη χρυσή δεκαετία
της Γερμανίας (2010-2019)
και μια περαιτέρω πτώση
στην πανδημία 2020-2021,
οι πτωχεύσεις αυξάνονται.

<<<<<<<

Η πράσινη μετάβαση έχει 
εξίσου υψηλά κόστη, αλλά τις 
περισσότερες φορές το λεγόμενο
«κόστος», στην ουσία είναι μία 
επένδυση που αποφέρει αποδό-
σεις βραχυπρόθεσμα, μακροπρό-
θεσμα και μεσοπρόθεσμα.

Πως είναι δυνατόν μία χώρα με τέτοια ηλιοφάνεια να μην είναι γεμάτη από φωτοβολταϊκά συστήματα για την ανάλογη παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, διε-
ρωτήθηκε ο καθηγητής Οικονομίας, Περιβάλλοντος και Πράσινης Ανάπτυξης από την Οξφόρδη Cameron Hepburn.

Η CYTA στην κούρσα της 
ενεργειακής αυτονομίας 
Δεδομένων και των πιο πάνω, φαίνεται να α-
κολουθεί ένα πρόγραμμα προς την ενεργεια-
κή αυτονομία, αλλά και να δράττει τις οικονο-
μικές ευκαιρίες που προσφέρει η ενεργειακή
μετάβαση. Ήδη ο εκτελεστικός διευθυντής
του οργανισμού κ. Ανδρέας Νεοκλέους, ανα-
κοίνωσε κατά τη διάρκεια του συνεδρίου τη
δημιουργία θυγατρικής εταιρείας με όνομα
CYTAPOWER, η οποία θα διαχειρίζεται όλα τα
συστήματα και τεχνικές υποδομές που έχουν
να κάνουν με τις ΑΠΕ. Ο «δρόμος» προς την ε-
νεργειακή αυτονομία της έχει ανοίξει με
την αγορά 100 φορτιστών ηλεκτροκίνησης, υ-
πηρεσία που θα προσφέρει στους Κύπριους
καταναλωτές. Σε αποκλειστικές δηλώσεις του
στην «Κ», ο κ. Νεοκλέους τόνισε: «Η προσπά-
θεια που γίνεται είναι να μειωθεί το ενεργεια-
κό κόστος του οργανισμού αλλά και να μειώ-
σουμε σημαντικά το περιβαλλοντικό μας απο-
τύπωμα». Ερωτηθείς και για το ζήτημα της α-
γοράς και διάθεσης έξυπνων μετρητών ηλε-
κτρικού ρεύματος, ο εκτελεστικός διευθυντής
μάς είπε ότι το ζήτημα αυτό βρίσκεται υπό δι-
καστική διαδικασία μετά και την έφεση που α-
σκήθηκε από μέρους τους για την αποτυχία
των προσφορών. Εφόσον κερδηθεί η έφεση,
η CYTA θα είναι έτοιμη να προσφέρει στους
πελάτες της και αυτή την υπηρεσία. Λαμβάνο-
ντας υπόψη κανείς τα λεγόμενα του κ. Νεο-
κλέους, κατανοεί εύκολα πως ο οργανισμός
θέτει τις βάσεις και την υποδομή για την είσο-
δό της στην αγορά ηλεκτρισμού και ενέργειας.
Πηγές στην «Κ» ανέφεραν μάλιστα πως ο
στρατηγικός σχεδιασμός της είναι άρρηκτα
συνδεδεμένος με την ενεργειακή επανάστα-
ση ακολουθώντας τις επιταγές των καιρών. 

Η Κύπρος είναι από
τις πιο «ακάθαρτες»
ενεργειακά χώρες
στο τοπίο της Ε.Ε.
Το «Green Agenda Summit» έφερε στο προσκήνιο 
την κρίσιμη ανάγκη για πράσινη μετάβαση
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Χρηματοοικονομική
παιδεία

Στη σημερινή εποχή που ζούμε, το να κατανοεί κάποιος
πώς λειτουργούν τα χρηματοοικονομικά και να έχει
βασικές γνώσεις είναι μια δεξιότητα απαραίτητη.
Είναι άλλωστε γνωστό ότι οι οικονομικές αποφάσεις
επηρεάζουν τη ζωής μας ποικιλοτρόπως. Η χρημα-
τοοικονομική παιδεία λοιπόν, μας βοηθάει στο να
λαμβάνουμε καλύτερες αποφάσεις στο πώς θα χρη-
σιμοποιήσουμε τα χρήματά μας. Μας βοηθάει να
διαχειριζόμαστε τον προϋπολογισμό του σπιτιού
μας, δηλαδή της οικογένειάς μας, αλλά επίσης μας
κάνει να νιώθουμε πιο άνετα σχετικά με κάποιες ε-
πενδύσεις που μπορεί να κάνουμε και να προφυ-
λαχθούμε από πιθανές απάτες. Μέσω της χρημα-
τοοικονομικής παιδείας μπορούμε να καταλάβουμε
πιο εύκολα τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που βλέ-
πουμε γύρω μας. Οι επιλογές που έχουμε πλέον από
χρηματοοικονομικά προϊόντα είναι αμέτρητες και
πολύ πιο εύκολα προσβάσιμες λόγω της τεχνολογίας.
Έτσι, το να κατέχουμε βασικές χρηματοοικονομικές
αρχές είναι απαραίτητο για να μπορούμε να διαλέ-
γουμε ανάλογα με τις ανάγκες μας. Εκτός από προ-
σωπικές επιπτώσεις, η χρηματοοικονομική παιδεία
έχει και κοινωνικές επιπτώσεις. Μια χώρα με μορ-
φωμένους κατοίκους και βασικές γνώσεις χρημα-
τοοικονομικών είναι πιο πιθανό να είναι ευήμερη
από μια άλλη που δεν έχει. Ένα καλό παράδειγμα
κακής χρηματοοικονομικής παιδείας ήταν ό,τι έγινε
στην Κύπρο το 1999 στο χρηματιστήριο, όπως επίσης
και οι επενδύσεις σε αξιόγραφα ακόμα και από αν-
θρώπους μεγάλης ηλικίας χωρίς καμία γνώση βασικών
χρηματοοικονομικών, πριν ξεσπάσει η τραπεζική
κρίση το 2013. Τέλος, η χρηματοοικονομική παιδεία
παίζει μεγάλο ρόλο στην αντιμετώπιση προκλήσεων,
όπως είναι η κλιματική αλλαγή και η βιώσιμη ανά-
πτυξη. Οι καταναλωτές και οι επενδυτές που μπορούν
να καταλάβουν τις επιπτώσεις των οικονομικών
τους επιλογών, μπορούν να προωθήσουν πιο υπεύ-
θυνες και βιώσιμες πρακτικές, οι οποίες θα φέρουν
πραγματικές αλλαγές στις χώρες τους. Η χρηματο-
οικονομική παιδεία λοιπόν, είναι ένα πολύ σημαντικό
εργαλείο στην εποχή που ζούμε. Μας εξοπλίζει με
τις γνώσεις και τις δεξιότητες που χρειάζονται για
να διαχειριστούμε αποτελεσματικά τα οικονομικά
μας. Εδώ στην Κύπρο έχει ανοίξει μια μεγάλη συ-
ζήτηση, και οι επόπτες, όπως η Κεντρική Τράπεζα
και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, κάνουν δράσεις
που στόχο έχουν να εκπαιδεύσουν μια κοινωνία η
οποία την έχει «πατήσει» στο παρελθόν λόγω άγνοιας. 

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Επι-
χειρήσεων.

Ένας επιβάτης σκοτώθηκε και δεκάδες τραυ-
ματίστηκαν, περισσότεροι από 30, σύμφωνα
με αναφορές, σε πτήση της Singapore Airlines
από το Λονδίνο προς τη Σιγκαπούρη, εν μέσω
έντονων αναταράξεων. Το Boeing 777-300ER
με προορισμό τη Σιγκαπούρη άλλαξε πορεία
προς την Μπανγκόκ και πραγματοποίησε α-
ναγκαστική προσγείωση στις 15:45 τοπική
ώρα. Το αεροσκάφος μετέφερε συνολικά 211
επιβάτες και 18 μέλη πληρώματος, όπως α-
νέφερε η αεροπορική εταιρεία σε ανακοίνωσή
της. Έπειτα από περίπου 11 ώρες πτήσης
μετά την απογείωση στο Λονδίνο, το αερο-
σκάφος έπεσε απότομα από ύψος των περίπου
37.000 ποδών σε 31.000 πόδια, καθώς ολο-
κλήρωνε τη διέλευση πάνω από τη θάλασσα
Ανταμάν και πλησίαζε στην Ταϊλάνδη, σύμ-
φωνα με τα δεδομένα του FlightRadar 24.

«Ξαφνικά το αεροσκάφος άρχισε να γέρνει
και υπήρχαν αναταράξεις, οπότε άρχισα να
προετοιμάζομαι για το τι θα συνέβαινε, και
πολύ ξαφνικά υπήρξε μια πολύ δραματική
πτώση και όλοι όσοι κάθονταν και δεν φο-
ρούσαν ζώνη ασφαλείας εκτοξεύθηκαν στην
οροφή», δήλωσε στο Reuters ο Τζαφράν Αζμίρ,
28χρονος φοιτητής, επιβάτης.

«Κάποιοι χτύπησαν το κεφάλι τους στις
καμπίνες αποσκευών ή στα σημεία όπου βρί-
σκονται τα φώτα και οι μάσκες», όπως ανέφερε
ο ίδιος.

Συλλυπητήρια από την εταιρεία
Η Singapore Airlines με ανακοίνωσή της

εξέφρασε τα βαθύτατα συλλυπητήριά της
στην οικογένεια του νεκρού. Εκπρόσωπος

του αεροδρομίου Suvarnabhumi της Μπαν-
γκόκ ανέφερε ότι ιατρική ομάδα ήταν σε ε-
τοιμότητα. Ο υπουργός Μεταφορών της Σι-
γκαπούρης Τσι Χονγκ Τατ διαβεβαίωσε επίσης
για το ότι «η κυβέρνηση επρόκειτο να παράσχει
βοήθεια στους επιβάτες και τις οικογένειές
τους».

«Με βαθιά θλίψη πληροφορήθηκα το πε-

ριστατικό στην πτήση SQ321 της Singapore
Airlines από το Χίθροου του Λονδίνου προς
τη Σιγκαπούρη», ανέφερε σε ανάρτησή του
στο Facebook. «Προτεραιότητά μας είναι να
παράσχουμε κάθε δυνατή βοήθεια στους ε-
πιβάτες και το πλήρωμα που επιβαίνουν στο
αεροσκάφος», ανακοίνωσε ακόμη η Singapore
Airlines.

«Συνεργαζόμαστε με τις τοπικές αρχές της
Ταϊλάνδης για να παράσχουμε την απαραίτητη
ιατρική βοήθεια», όπως γνωστοποίησε.

Αδιευκρίνιστες οι συνθήκες
Προς το παρόν, δεν έχει αποσαφηνιστεί

τι ακριβώς συνέβη κατά την πτήση. Ωστόσο,
τα αεροπορικά ατυχήματα που οφείλονται
σε αναταράξεις είναι ο πιο συνηθισμένος
τύπος ατυχημάτων, σύμφωνα με μελέτη του
Εθνικού Συμβουλίου Ασφάλειας Μεταφορών
των ΗΠΑ, το 2021. Από το 2009 έως το 2018,
ο αμερικανικός οργανισμός διαπίστωσε ότι
σε αναταράξεις οφείλονταν πάνω από το ένα
τρίτο των αναφερόμενων αεροπορικών ατυ-
χημάτων και τα περισσότερα είχαν ως απο-
τέλεσμα έναν ή περισσότερους σοβαρούς
τραυματισμούς, αλλά όχι ζημιές στο αερο-
σκάφος. Η Singapore Airlines, η οποία ανα-
γνωρίζεται ευρέως ως μία από τις κορυφαίες
αεροπορικές εταιρείες στον κόσμο και αποτελεί
σημείο αναφοράς για μεγάλο μέρος του κλάδου,
δεν είχε κανένα σημαντικό περιστατικό τα
τελευταία χρόνια. Το τελευταίο της δυστύχημα
σε πτήση από τη Σιγκαπούρη προς το Λος Α-
ντζελες μέσω Ταϊπέι, καταγράφηκε στις 31
Οκτωβρίου του 2000 στο Διεθνές Αεροδρόμιο
της Ταϊβάν Ταογιουάν, καθώς το αεροσκάφος
προσπάθησε να απογειωθεί από λάθος διά-
δρομο και συνετρίβη. Από τη συντριβή σκο-
τώθηκαν 83 από τους 179 επιβαίνοντες.

Συνολικά έχουν καταγραφεί επτά ατυχή-
ματα της Singapore Airlines, με βάση τα αρ-
χεία του Δικτύου Ασφάλειας της Αεροπο-
ρίας.

Οι αναταράξεις σκότωσαν επιβάτη σε πτήση 
της Singapore Airlines  Λονδίνο – Σιγκαπούρη 
Το αεροσκάφος μετέφερε συνολικά 211 επιβάτες και 18 μέλη πληρώματος - Αρκετοί τραυματίες

Επειτα από περίπου 11 ώρες πτήσης μετά την απογείωση στο Λονδίνο, το αεροσκάφος έπεσε απότομα
από ύψος των περίπου 37.000 ποδών σε 31.000 πόδια.

Με σχέδιο επιβράβευσης των πελατών της
προχωρά η Τράπεζα Κύπρου, με την επωνυμία
«pronomia». Στόχος του σχεδίου που λάνσαρε
η τράπεζα, είναι η αναγνώριση και επιβρά-
βευση των πιστών πελατών της με προνόμια
και ωφελήματα, με βάση τον αριθμό των
προϊόντων και το επίπεδο συνεργασίας τους
με την τράπεζα και τις θυγατρικές ασφαλι-
στικές εταιρείες, Eurolife και Γενικές Ασφά-
λειες.

Το νέο σχέδιο πιστότητας «pronomia» σύμ-
φωνα με σχετικό ενημερωτικό δελτίο της τρά-
πεζας, αποτελείται από τρεις βαθμίδες με δια-
φορετικά κριτήρια ένταξης και με διαφορετικά
προνόμια, τα οποία αναβαθμίζονται κλιμακωτά.
Τα προνόμια περιλαμβάνουν επιπλέον βαθμούς
ανταμοιβής, δωρεάν τραπεζικά έξοδα, χαμη-
λότερο επιτόκιο για νέα δάνεια, έκπτωση σε
νέα ασφαλιστικά συμβόλαια και εκπτωτικά
κουπόνια, κληρώσεις και συμμετοχή σε εκ-
δηλώσεις. 

Όπως πληροφορεί η Τράπεζα Κύπρου, για
να είναι υποψήφιος κάποιος πελάτης να συμ-
μετέχει στο «pronomia», θα πρέπει να πληροί
τέσσερις ελάχιστες προϋποθέσεις. Να κατα-

θέτει μηνιαίο εισόδημα, να είναι κάτοχος
κάρτας, ενεργός συνδρομητής της 1bank και
συνεπής και αξιόπιστος πελάτης. Για την έ-
νταξη σε μία από τις τρεις βαθμίδες θα πρέπει
να πληρούνται και πρόσθετα κριτήρια έντα-
ξης.

Βάσει των προνοιών των τριών κατηγο-
ριοποιήσεων, θα μπαίνουν επιπλέον βαθμοί
ανταμοιβής (πιστωτικές κάρτες), έκπτωση
στο επιτόκιο νέων στεγαστικού δανείου, έκ-

πτωση στο επιτόκιο νέου προσωπικού δανείου,
θα είναι δίχως χρέωση τα αρχικά έξοδα δα-
νείου, θα υπάρχουν εκπτώσεις, κουπόνια και
κληρώσεις, ενώ θα γίνονται και εκπτώσεις
σε γενικές ασφάλειες οικίας και αυτοκινήτου
και έκπτωση σε ασφάλεια Eurolife για προ-
σωπικά ατυχήματα. Στη μεγαλύτερη βαθμίδα
του Σχεδίου «pronomia», ο πελάτης θα δει
έκπτωση σε ασφάλεια Eurolife στον τομέα
της υγείας (medica) και εκπτώσεις για αγορές

σε ακίνητα που ανήκουν στην τράπεζα, δη-
λαδή στην REMU.

Το δελτίο τύπου αναφέρει πως, για τη συμ-
μετοχή στο σχέδιο απαιτείται η εγγραφή
μέσω του BoC Mobile App ή μέσω του Internet
Banking, μέσα από τα οποία οι πελάτες μπο-
ρούν άμεσα να ενημερωθούν για τη βαθμίδα
και τα προνόμια που δικαιούνται. Οι πελάτες
που πληρούν τις προϋποθέσεις ή και τα πρό-
σθετα κριτήρια ένταξης, ανάλογα με τα δε-

δομένα τους και την ευρύτερη συνεργασία
τους με την τράπεζα, εντάσσονται σε μία
από τις τρεις βαθμίδες του σχεδίου: Silver,
Gold και Diamond. «Το δικό της ευχαριστώ
στους πελάτες της λέει η Τράπεζα Κύπρου,
πρωτοπορώντας αυτή τη φορά μέσα από το
πρώτο σχέδιο επιβράβευσης στην Κύπρο
που έχει ως επίκεντρο τον πελάτη και τη συ-
νολική του σχέση και συνεργασία με την
τράπεζά του», καταλήγει.

Αίτημα για διανομή
μερίσματος υπέβαλε
η Astrobank
Αίτημα στην Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου ώστε
να λάβει άδεια για διανομή μερίσματος προχωρά η
Astrobank, με τον CEO της τράπεζας, κ. Αριστείδη
Βουράκη να αναφέρει πως είναι ορθό όλοι οι μέτοχοι
να θέλουν να λάβουν μέρισμα.

Στο πλαίσιο συνάντησης με δημοσιογράφους η
διοίκηση της Astrobank μίλησε για άνοιγμα νέων
καταστημάτων την ώρα που όλες οι τράπεζες στην
Κύπρο κλείνουν, για το ενδεχόμενο εξαγορών και
το ότι η τράπεζα είναι «ανοιχτή» για αγορά χαρτο-
φυλακίων ενήμερων δανείων.

Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε η διοικητική ομάδα
της Astrobank, θα αναμένουμε νέο κατάστημα στο
Δάλι εντός Ιουνίου, ενώ έχει υπόψη της και άλλα
δύο σημεία στην Κύπρο, που πιθανώς θα ήταν κερ-
δοφόρα η φυσική της παρουσία και να συμπληρώσει
τα άλλα 14 καταστή-
ματα που έχει σε πα-
γκύπρια βάση. Ανα-
φορικά με το ενδεχό-
μενο εξαγορών, η δι-
οίκηση της Astrobank
απάντησε πως η πο-
λιτική της τράπεζας
είναι να εξετάζει όλες
τις συναλλαγές με αυ-
στηρά οικονομικά
κριτήρια, τα οποία ό-
μως να είναι προς όφελος όλων των μετόχων, των
πελατών και της οικονομίας ευρύτερα.

Αναφορικά με την πιθανή απόκτηση υγιών χαρ-
τοφυλακίων, όπως απέκτησε η Τράπεζα Κύπρου στο
τέλος του 2023 από την ΚΕΔΙΠΕΣ, η διοίκηση της
Astrobank σχολίασε πως θα εξετάσει την ενδεχόμενη
νέα πώληση πακέτου εξυπηρετούμενων δανείων
της ΚΕΔΙΠΕΣ, όπως θα εξέταζε και παρόμοια χαρ-
τοφυλάκια και από άλλες εταιρείες εξαγοράς πιστώ-
σεων εάν θέλουν να πωλήσουν. Τόνισε δε, ότι, ο-
ποιαδήποτε κίνηση θα γίνει με αυστηρά οικονομικά
κριτήρια και αυτός ήταν και ο λόγος για τον οποίο
δεν προχώρησε με αρκετή ζέση για την εξαγορά
του μεγάλου πρώτου χαρτοφυλακίου της ΚΕΔΙΠΕΣ.
Υπενθύμισαν ότι στο μεγάλο πακέτο 200 εκατ. ευρώ
υγιών δανείων της ΚΕΔΙΠΕΣ τελικά καμία τράπεζα
δεν είχε ενδιαφερθεί και η Τράπεζα Κύπρου έκανε
κίνηση όταν το χαρτοφυλάκιο περιορίστηκε στα 60
εκατ. ευρώ, που οικονομικά ήταν ορθή πράξη.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

<<<<<<

Ανοίγει νέο κατάστη-
μα την ώρα που όλες
οι τράπεζες στην Κύ-
προ κλείνουν και 
εξετάζει αγορά 
υγιών δανείων.

Λανσάρει σχέδιο επιβράβευσης
«pronomia» η Τράπεζα Κύπρου
«Το δικό της ευχαριστώ στους πελάτες της λέει η Τράπεζα», με στόχο να δώσει προνόμια και ωφελήματα

<<<<<<

Ο πελάτης θα πρέπει να καταθέ-
τει μηνιαίο εισόδημα στην Τρά-
πεζα Κύπρου, να είναι κάτοχος
κάρτας, ενεργός συνδρομητής
της 1bank και συνεπής και αξιό-
πιστος πελάτης.

Για τη συμμετοχή στο σχέδιο απαιτείται η εγγραφή μέσω του BoC Mobile App ή μέσω του Internet Banking.

Το έμπρακτο ενδιαφέρον του να συμμετάσχει
στη διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ,
Great Sea Interconnector, εξέφρασε το κρα-
τικό αμερικανικό fund DFC, μέσω επιστολής
προθέσεως (Letter Of Intent), που απηύθυνε
στη διοίκηση του Ανεξάρτητου Διαχειριστή
Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔ-
ΜΗΕ).

Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΑΔΜΗΕ, το
DFC έλαβε τη σχετική απόφαση μετά από
οικονομική και τεχνική αξιολόγηση του
έργου και η συμμετοχή του θα έχει τη μορφή
είτε συμμετοχής στο μετοχικό κεφάλαιο,
είτε δανειοδότησης, είτε συνδυασμού των
δύο.

Στο πλαίσιο αυτό, πραγματοποιήθηκε τις
προηγούμενες ημέρες τηλεδιάσκεψη μεταξύ
στελεχών του ΑΔΜΗΕ, του DFC και του υ-
πουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
όπου συζητήθηκαν οι προοπτικές και οι όροι
συμμετοχής στο έργο.

«Για την τελική επενδυτική απόφαση του
DFC, βασική προϋπόθεση αποτελεί η έγκαιρη

ολοκλήρωση του ρυθμιστικού πλαισίου από
τις ρυθμιστικές Αρχές της Ελλάδας και της
Κύπρου», αναφέρει ο ΑΔΜΗΕ

Ο πρόεδρος & διευθύνων σύμβουλος του
ΑΔΜΗΕ, Μάνος Μανουσάκης, καλωσόρισε
την επισημοποίηση του ενδιαφέροντος από
το DFC για συμμετοχή στον Great Sea
Interconnector, αναφέροντας ότι συνιστά
ψήφο εμπιστοσύνης στην προσπάθεια υλο-
ποίησης του έργου, το οποίο θα έχει πολλαπλά
οφέλη για τους Κύπριους και Έλληνες κα-
ταναλωτές.

«Για την εξέλιξη αυτή θέλω να ευχαρι-
στήσω θερμά για τη συμβολή τους, την
ηγεσία του υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας και την Πρεσβεία των ΗΠΑ και,
ειδικά, τον πρέσβη κ. Γιώργο Τζ. Τσούνη»,
είπε.

Το U.S. International Development Finance
Corporation (DFC) είναι ο αναπτυξιακός χρη-
ματοδοτικός οργανισμός της κυβέρνησης
των ΗΠΑ. Συνεργάζεται με τον ιδιωτικό
τομέα παρέχοντας χρηματοδοτικές λύσεις
σε κλάδους όπως η ενέργεια, η υγεία, οι κρί-
σιμες υποδομές και η τεχνολογία. Οι επεν-
δύσεις του DFC ενσωματώνουν τα ύψιστα
διεθνή πρότυπα με σεβασμό προς το περι-
βάλλον και τα ανθρώπινα και εργασιακά δι-
καιώματα.

ΚΥΠΕ

Ενδιαφέρον αμερικανικού ταμείου για Great Sea Interconnector
<<<<<<

Το DFC έλαβε τη σχετική απόφα-
ση μετά από οικονομική και τε-
χνική αξιολόγηση του έργου.

Νέα καταστήματα ανοίγει η Astrobank.
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Ανησυχία επικρατεί στις τράπεζες της
Ευρώπης καθώς έχουν μεγάλη έκθεση
σε στεγαστικά δάνεια και πολλά σπίτια
ενδέχεται να χάσουν σημαντικό τμήμα
της αξίας τους εξαιτίας της αδυναμίας
ή ακόμη και της απροθυμίας των ιδιο-
κτητών τους να αντιμετωπίσουν το με-
γάλο κόστος της ενεργειακής αναβάθ-
μισης των κατοικιών τους. Στη Γερμανία
ειδικότερα το πρόβλημα είναι οξύτερο,
καθώς το 60% των κατοικιών χρειάζεται
ενεργειακή αναβάθμιση και η
Bundesbank έχει προειδοποιήσει για
τον κίνδυνο απαξίωσης των ακινήτων,
που θα έχει παρενέργειες στην ευρύτερη
οικονομία. Και στο μεταξύ, η Deutsche
Bank υπογραμμίζει ότι μόνον μια πολύ
μικρή μερίδα των πελατών που έχουν
λάβει στεγαστικά δάνεια πληρούν τις
προϋποθέσεις για ένα πράσινο δάνειο.

Στις αρχές του έτους η Ε.Ε. ψήφισε
την οδηγία για την ενεργειακή απόδοση
των κτιρίων, η εφαρμογή της οποίας
θα είναι σταδιακή και θα χρειαστεί πε-
ρισσότερο από μία δεκαετία. Ωστόσο
οι ιδιοκτήτες κατοικιών που απέχουν
πολύ από τις προβλεπόμενες προδια-
γραφές κινδυνεύουν να βρεθούν με α-
κίνητα που δεν θα μπορούν ούτε να
πουληθούν ούτε να νοικιαστούν. Και
σύμφωνα με την Ε.Ε. περίπου 85% των

κατοικιών έχουν χτιστεί πριν από το
2000 και 75% έχουν πολύ φτωχή ενερ-
γειακή απόδοση. «Ολες οι τράπεζες α-
ντιμετωπίζουν την ίδια πρόκληση», το-
νίζει ο Τομπάιας Χορν, επικεφαλής των
επενδύσεων χαρτοφυλακίου στην
Deutsche Bank. Ομως η εμβληματική
γερμανική τράπεζα έχει χαρτοφυλάκιο
στεγαστικών δανείων ύψους περίπου
175 δισ. ευρώ και εκτιμά πως κάθε σπίτι
χρειάζεται πάνω από 100.000 ευρώ για
το σύνολο των ανακαινίσεων που απαιτεί
μια πραγματική ενεργειακή αναβάθμιση.
Αυτό ισοδυναμεί με 80 δισ. ευρώ για
τους δανειολήπτες, μια επιβάρυνση που
θεωρητικά θα πρέπει να προστεθεί στις
τακτικές πληρωμές των δόσεων των
στεγαστικών δανείων και επομένως θα
καταστήσει ακόμη πιο δαπανηρή την
εξυπηρέτηση του χρέους των στεγα-
στικών δανείων. Στην τελευταία ετήσια
έκθεσή της, η Deutsche Bank τονίζει
ότι «οι περισσότεροι πιστωτικοί κίνδυνοι
από δάνεια με κριτήριο τη γεωγραφική
περιοχή αφορούν την εγχώρια αγορά
της Γερμανίας και σημαντική μερίδα
των νοικοκυριών, δηλαδή την πλειο-
νότητα των στεγαστικών δανείων».

Μιλώντας για το θέμα στο Bloomberg,
ο Κάρστεν Μπρζέσκι, κορυφαίος οικο-
νομολόγος της ING Germany, τόνισε

πως γενικότερα στην Ευρώπη η πραγ-
ματικότητα είναι ότι «δεν υπάρχουν
αρκετά χρήματα για να προσαρμοστούν
τα σπίτια στις περιβαλλοντικές προδια-
γραφές της Ε.Ε.». Προσέθεσε μάλιστα
ότι «κανείς δεν μπορεί να υποχρεώσει
τους ιδιοκτήτες ακινήτων να τα ανα-
καινίσουν». Σε μια προσπάθεια να δι-
ευκολύνει την κατάσταση, την Παρα-
σκευή η Deutsche Bank παρουσίασε
συμφωνία της με την Ευρωπαϊκή Τρά-

πεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) για την παροχή
εκπτώσεων σε πράσινα στεγαστικά δά-
νεια συνολικής αξίας άνω των 600 εκατ.
ευρώ που έχει χορηγήσει στην εγχώρια
αγορά της Γερμανίας. Από αυτά τα 150
εκατ. ευρώ θα καλύψει με εγγυήσεις η
ΕΤΕπ. Ο γερμανικός τραπεζικός κολοσ-
σός τόνισε μάλιστα ότι εξετάζει τη δυ-
νατότητα να προσφέρει ελάφρυνση του
κόστους των δανείων μέσα και από
άλλες αντίστοιχες συμφωνίες και εκτιμά
ότι αυτός ο χρηματοπιστωτικός ελιγμός
θα παίζει στο μέλλον όλο και σημαντι-
κότερο ρόλο στην Ευρώπη. 

Το πρόβλημα βέβαια δεν αφορά μόνον
τη Γερμανία, αλλά όλες τις τράπεζες της
Ευρώπης, καθώς αντιμετωπίζουν μια
νέα πραγματικότητα ότι τα στεγαστικά
χαρτοφυλάκιά τους φέρουν κινδύνους
που ήρθαν στην επιφάνεια εξαιτίας των
απαιτήσεων της Ε.Ε. για ενεργειακή α-
ναβάθμιση. Στην Ολλανδία, για παρά-

δειγμα, η κεντρική τράπεζα προειδο-
ποίησε όσους έχουν λάβει στεγαστικά
δάνεια, δυσκολεύονται να τα εξυπηρε-
τήσουν και επιλέγουν να μην προχω-
ρήσουν σε ενεργειακή αναβάθμιση των
κατοικιών τους, ότι ενδέχεται να δουν
την αξία της περιουσίας τους να υπο-
χωρεί. Παράλληλα, η κεντρική τράπεζα
δεν παραλείπει να προειδοποιήσει και
όσους δανειολήπτες εξαντλούν κάθε οι-
κονομική τους δυνατότητα για να κα-
λύψουν το κόστος της ενεργειακής α-
ναβάθμισης ότι κινδυνεύουν να βρεθούν
«πιο ευάλωτοι σε τυχόν αρνητικές εξε-
λίξεις» της οικονομίας. Εν ολίγοις, η Τρά-
πεζα της Ολλανδίας προειδοποιεί όλους
τους δανειολήπτες στεγαστικών ότι «τό-
σο στη μία όσο και στην άλλη περίπτωση
αυξάνονται οι κίνδυνοι που συνοδεύουν
τα δάνειά τους».

Στην Ιταλία, το σχέδιο της περιβαλ-
λοντικής αναβάθμισης των σπιτιών ε-

πλήγη από σκάνδαλα όταν διαπιστώθηκε
πως οι φοροαπαλλαγές που παραχώρησε
το κράτος στις περιπτώσεις πράσινης
ανακαίνισης κατέληξαν σε μια σειρά
ψευδών επενδύσεων μεγάλης κλίμακας.
Εκτοτε το σχετικό σχέδιο ακυρώθηκε
και αναιρέθηκαν οι φοροαπαλλαγές.
Στην εκτός Ε.Ε. Βρετανία, όμως, ο κο-
λοσσός του ομίλου Lloyds Banking
Group που έχει χαρτοφυλάκιο στεγα-
στικών δανείων άνω των 300 δισ. στερ-
λινών, ποσό αντίστοιχο των 380 δισ.
δολ., επισημαίνει πως η Βρετανία έχει
«τα παλαιότερα και τα πιο ταλαιπωρη-
μένα» σπίτια στην Ευρώπη. Και όμως
σχεδόν οι μισοί από τους ιδιοκτήτες α-
κινήτων δεν πτοήθηκαν από το υψηλό
κόστος που συνεπάγεται η ανακαίνιση
των σπιτιών τους και προχώρησαν στις
απαιτούμενες δαπάνες για την ενερ-
γειακή τους αναβάθμιση.

BLOOMBERG

Ανησυχίες
στις ευρωπαϊκές
τράπεζες
για τα ακίνητα
Κίνδυνος απαξίωσης κατοικιών
λόγω φτωχής ενεργειακής απόδοσης 

Η Ινδία πρέπει να δημιουργήσει 115
εκατ. θέσεις εργασίας μέχρι το 2030,
καθώς περισσότεροι νέοι εισέρχονται
στην αγορά εργασίας, σύμφωνα με νέα
έρευνα, η οποία δείχνει ότι το ασιατικό
κράτος πρέπει να ενισχύσει τις υπηρε-
σίες και τη μεταποίηση προκειμένου η
οικονομία του να συνεχίσει να ανα-
πτύσσεται. Η τρίτη μεγαλύτερη οικο-
νομία της Ασίας θα πρέπει να δημιουργεί
16,5 εκατ. θέσεις εργασίας κάθε χρόνο,
από 12,4 εκατ. ετησίως την τελευταία
δεκαετία, όπως αναφέρει σε έκθεσή της
η Τρινχ Ντζουγιέν, ανώτερη οικονομο-
λόγος της Natixis. Περίπου 10,4 εκατ.
θέσεις εργασίας θα πρέπει να ελέγχονται
από το κράτος, ανέφερε.      

«Προκειμένου να επιτευχθεί αυτός
ο άθλος, η αναπτυξιακή μηχανή της Ιν-
δίας πρέπει να πάρει στην κυριολεξία
φωτιά, από τη μεταποίηση έως τις υ-
πηρεσίες, για τα επόμενα πέντε χρόνια»,
τόνισε. Παρότι η οικονομία της Ινδίας
αναμένεται να αναπτυχθεί περισσότερο
από 7% φέτος –καταγράφοντας μία από
τις υψηλότερες αυξήσεις ΑΕΠ στον κό-

σμο–, ο ρυθμός εξακολουθεί να μην
είναι αρκετά γρήγορος προκειμένου να
δημιουργηθούν αρκετές θέσεις εργασίας
για το 1,4 δισ. των πολιτών της. Η υψηλή
ανεργία των νέων αποτελεί πρόκληση
για τον πρωθυπουργό Ναρέντρα Μόντι,
καθώς επιδιώκει μια τρίτη θητεία στο
αξίωμα στις εθνικές εκλογές που βρί-
σκονται σε εξέλιξη σε διάφορες φάσεις
μέχρι τις αρχές Ιουνίου.    

Η οικονομία της Ινδίας δημιούργησε
112 εκατ. θέσεις εργασίας την τελευταία
δεκαετία, αλλά εκτός από ένα ισχνό πο-
σοστό ύψους 10%, όλες οι υπόλοιπες
ανήκουν στη μαύρη οικονομία. Το συ-
νολικό ποσοστό συμμετοχής του εργα-
τικού δυναμικού της χώρας ανέρχεται

στο 58%, πολύ χαμηλότερο από άλλες
μεγάλες οικονομίες στην Ασία, σύμφωνα
με την Παγκόσμια Τράπεζα.      Η Ντζου-
γιέν αναφέρει στην έκθεσή της ότι η
Ινδία μπορεί να αξιοποιήσει τον τομέα
της μεταποίησης και να προσελκύσει
επιχειρήσεις και χώρες που επιθυμούν
ενεργά να μειώσουν την εξάρτηση της
εφοδιαστικής αλυσίδας τους από την
Κίνα, προσέθεσε.       

«Η νέα κυβέρνηση πρέπει να βασιστεί
στη μεταποίηση και να αξιοποιήσει τις
δημογραφικές και γεωπολιτικές ευνοϊκές
συγκυρίες», ανέφερε. «Ακόμη και αν ο
δρόμος προς τα εμπρός είναι δύσκολος,
ποτέ δεν είναι αργά για να βαδίσουμε
στο σωστό μονοπάτι», κατέληξε.

Η Ινδία χρειάζεται 115 εκατ. νέες θέσεις εργασίας
<<<<<<

Η τρίτη μεγαλύτερη οικονο-
μία της Ασίας πρέπει να ενι-
σχύσει σημαντικά τις υπηρε-
σίες και τη μεταποίηση.

Την επιβολή καθολικού βασικού εισο-
δήματος ως «ανάχωμα» στην ανισότητα
που θα φέρει η τεχνητή νοημοσύνη
προκρίνει ο «πατέρας» της ΑΙ. Ο καθη-
γητής Τζέφρι Χίντον, ο πρωτοπόρος
των νευρωνικών δικτύων που αποτελούν
τη θεωρητική βάση της σημερινής έ-
κρηξης στην τεχνητή νοημοσύνη, είναι
πεπεισμένος ότι χρειάζεται μια μεταρ-
ρύθμιση ώστε να παρέχονται σταθερά
ποσά σε κάθε πολίτη και αυτό γιατί «α-
νησυχεί πολύ ότι η τεχνητή νοημοσύνη
θα εξαφανίσει πολλές καθημερινές δου-
λειές». «Με συμβουλεύτηκαν άνθρωποι
στην Ντάουνινγκ Στριτ και τους είπα
ότι το καθολικό βασικό εισόδημα είναι
μια καλή ιδέα», είπε μεταξύ άλλων στο
BBC Newsnight. Η τεχνητή νοημοσύνη,
τόνισε, θα αυξήσει την παραγωγικότητα
και τον πλούτο, τα χρήματα ωστόσο θα
πάνε στους πλούσιους «και όχι στους
ανθρώπους που θα χάσουν τις δουλειές

τους και αυτό θα είναι πολύ κακό για
την κοινωνία στο σύνολό της». Η έννοια
του καθολικού βασικού εισοδήματος
σημαίνει ότι η κυβέρνηση καταβάλλει
σε όλα τα άτομα έναν καθορισμένο
μισθό ανεξάρτητα από τα μέσα τους.
Οι επικριτές της ιδέας λένε ότι κάτι
τέτοιο θα ήταν εξαιρετικά δαπανηρό,
θα απομάκρυνε τα κονδύλια από τις δη-
μόσιες υπηρεσίες, ενώ δεν θα βοηθούσε
απαραίτητα στην ανακούφιση της φτώ-
χειας. 

Ο καθηγητής Χίντον μέχρι πέρυσι
εργαζόταν στην Google, εγκατέλειψε
όμως τον τεχνολογικό γίγαντα για να
μπορεί να μιλάει πιο ελεύθερα για τους
κινδύνους από τη μη ελεγχόμενη τε-
χνητή νοημοσύνη. Εκτοτε επανέλαβε
την ανησυχία του ότι εμφανίστηκαν
απειλές σε επίπεδο ανθρώπινης εξα-
φάνισης. «Υποθέτω ότι σε 5 με 20 χρόνια
από τώρα υπάρχει πιθανότητα να πρέπει
να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα της
τεχνητής νοημοσύνης που θα προσπα-
θεί να αναλάβει δράση», προειδοποίησε.
Και πρόσθεσε: «Θα μπορούσαμε να έ-
χουμε «δημιουργήσει μια μορφή νοη-
μοσύνης που είναι απλώς καλύτερη
από τη βιολογική νοημοσύνη... Αυτό
είναι πολύ ανησυχητικό για εμάς. Η τε-
χνητή νοημοσύνη θα μπορούσε να «ε-
ξελιχθεί», είπε, «για να αποκτήσει το
κίνητρο να κάνει περισσότερα μόνη
της», με αποτέλεσμα να μπορεί αυτό-

νομα «να αναπτύξει έναν υποστόχο
που δεν θα είναι άλλος από το να απο-
κτήσει τον έλεγχο». 

Ο «νονός» της ΑΙ είπε επίσης ότι υ-
πάρχουν ήδη ενδείξεις μεγάλων γλωσ-
σικών μοντέλων –ένας τύπος αλγορίθ-
μου τεχνητής νοημοσύνης που χρησι-
μοποιείται για τη δημιουργία κειμέ-
νου– που επιλέγουν να είναι παραπλα-
νητικά. Σημείο καμπής οι πρόσφατες
εφαρμογές της τεχνητής νοημοσύνης
για τη δημιουργία χιλιάδων στρατιω-
τικών στόχων. «Αυτό που με απασχολεί
περισσότερο είναι το πότε μπορούν να
λάβουν αυτόνομα την απόφαση να σκο-
τώσουν ανθρώπους», διεμήνυσε.

Στην περίπτωση αυτή, όπως σημεί-
ωσε, θα χρειαζόταν κάτι παρόμοιο με
τις Συμβάσεις της Γενεύης, τις διεθνείς
συνθήκες που θεσπίζουν νομικά πρό-
τυπα για την ανθρωπιστική μεταχείριση
στον πόλεμο. Ερωτηθείς εάν η Δύση

έχει επιδοθεί σε έναν αγώνα τύπου
Manhattan Project (πρόγραμμα παρα-
γωγής πυρηνικών όπλων που αναπτύ-
χθηκε περί το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου
Πολέμου) με απολυταρχίες όπως η
Ρωσία και η Κίνα σχετικά με τη στρα-
τιωτική χρήση της τεχνητής νοημοσύ-
νης, ο καθηγητής Χίντον απάντησε:
«Ο Πούτιν είπε πριν από κάποια χρόνια
ότι όποιος ελέγχει την τεχνητή νοη-
μοσύνη ελέγχει τον κόσμο. Οπότε φα-
ντάζομαι ότι η Ρωσία εργάζεται πολύ
σκληρά. Ευτυχώς, η Δύση είναι πιθανώς
πολύ μπροστά στην έρευνα. Πιθανότατα
είμαστε ακόμα λίγο πιο μπροστά από
την Κίνα αν και διοχετεύει περισσότε-
ρους πόρους. Και έτσι όσον αφορά τις
στρατιωτικές χρήσεις νομίζω ότι θα υ-
πάρξει ένας αγώνας». Η καλύτερη λύση,
κατέληξε, θα ήταν η απαγόρευση των
στρατιωτικών χρήσεων της τεχνητής
νοημοσύνης.

O «νονός» της AI προτείνει τη θέσπιση καθολικού βασικού εισοδήματος
<<<<<<

Θεωρεί ότι είναι αναγκαίο
λόγω των ανισοτήτων που θα
δημιουργηθούν, ενώ επανέ-
λαβε την ανησυχία του για
«ανθρώπινη εξαφάνιση».

<<<<<<

Οι τράπεζες της Ευρώπης
έχουν μεγάλη έκθεση
σε στεγαστικά δάνεια
και πολλά σπίτια ενδέχεται
να χάσουν σημαντικό
τμήμα της αξίας τους.

Η Deutsche Bank έχει χαρτοφυλάκιο στεγαστικών δανείων ύψους περίπου 175 δισ. ευρώ και εκτιμά πως κάθε σπίτι χρειάζεται πάνω από 100.000 ευρώ για το σύνολο των ανακαινίσε-
ων που απαιτεί μια πραγματική ενεργειακή αναβάθμιση. Αυτό ισοδυναμεί με 80 δισ. ευρώ για τους δανειολήπτες.

Δέκα χρόνια μετά την αποχώρηση των
«ανδρών με τα μαύρα» (αυτών που στην
Ελλάδα συνηθίσαμε τότε να αποκαλούμε
«η τρόικα»), η Πορτογαλία μεταμορφώ-
νεται από το «προβληματικό παιδί» στον
«πιο καλό μαθητή» του ευρωπαϊκού Νό-
του. Το 2023, το χρέος της έπεσε κάτω
από το 100% του ΑΕΠ για πρώτη φορά
(στο 98,7%) και το δημοσιονομικό πλε-
όνασμα διαμορφώθηκε στα υψηλότερα
επίπεδα από την πτώση της δικτατορίας,
το 1974. Η Πορτογαλία και η Ιρλανδία
είναι τα μοναδικά μέλη του κλαμπ που
την εποχή των μνημονίων ονομάστηκε
PIGS (Πορτογαλία, Ιταλία, Ιρλανδία, Ελ-
λάδα και Ισπανία), που έχουν καταφέρει
να ρίξουν το χρέος τους κάτω από τα
προ κρίσης του 2008 επίπεδα, σημειώνει

η El Pais. Η πορτογαλική οικονομία βρί-
σκεται σε μια «χρυσή στιγμή», χάρη
στις εξαγωγές, καθώς ο τουρισμός κα-
ταρρίπτει ρεκόρ. Το 2023 ήταν η καλύ-
τερη χρονιά στην ιστορία της, καθώς
η Πορτογαλία υποδέχθηκε πάνω από
30 εκατ. επισκέπτες, που της έφεραν
έσοδα 25 δισ. ευρώ. Η ανεργία παραμένει
σε χαμηλά επίπεδα, στο 6,5%, και ο
πληθωρισμός υποχωρεί γρηγορότερα
από ό,τι σε Γερμανία, Γαλλία, Ολλανδία,
Ισπανία και Ελλάδα, για να διαμορφωθεί
στο 2,29%. Από την άλλη, η χώρα αντι-
μετωπίζει μια σοβαρή στεγαστική κρίση,
με τις τιμές των κατοικιών να εκτινάσ-
σονται σε επίπεδα απρόσιτα με βάση
τους χαμηλούς μισθούς των Πορτογά-
λων, αφού ο μέσος μηνιαίος μισθός ήταν

το 2023 στα 1.505 ευρώ, την ώρα που
στην Ισπανία διαμορφώνεται στα 2.128
ευρώ. Το ΔΝΤ, η Κομισιόν και η ΕΚΤ έ-
σωσαν την Πορτογαλία από μια χρεο-
κοπία με ένα πακέτο δανείων 78 δισ.
ευρώ (το τρίτο που χρειάστηκε η χώρα
σε μισό αιώνα δημοκρατίας), αλλά α-
παίτησαν μέτρα λιτότητας που είχαν
ως αποτέλεσμα πολλοί Πορτογάλοι να
χάσουν τις δουλειές και τα σπίτια τους.

Στα τρία χρόνια του μνημονίου (2011-
2014) χάθηκαν πάνω από 330.000 θέσεις
εργασίας και 90.000 επιχειρήσεις. Η α-
νεργία των νέων εκτινάχθηκε, φτάνο-
ντας στο 42%. Η μοναδική διέξοδος για
πολλούς ήταν η μετανάστευση, κάτι
που οι Πορτογάλοι γνώριζαν από παλιά.
Ομως, σε αντίθεση με την περίοδο της
δικτατορίας, στην κρίση χρέους έφυγαν
κυρίως οι απόφοιτοι πανεπιστημίου και
οι επαγγελματίες υψηλής εξειδίκευσης.
Πρόκειται για μια μη αναστρέψιμη α-
πώλεια για τη χώρα που τους εκπαίδευσε,
η οποία τώρα είναι αντιμέτωπη με έναν
δημογραφικό σεισμό.

Ανάμεσα στο 2008 και το 2015, ένα
εκατομμύριο άτομα έφυγαν από τη
χώρα, ενώ στην περίοδο μεταξύ 2011

και 2021, η μείωση του πληθυσμού άγ-
γιξε τα ακραία επίπεδα της δεκαετίας
του 1960. Το αποτέλεσμα είναι ότι η
Πορτογαλία αποτελεί αυτή τη στιγμή
την τρίτη χώρα του κόσμου σε ρυθμό
γήρανσης του πληθυσμού της.

Μετά την έλευσή του στην εξουσία,
το 2015, ο Σοσιαλιστής πρωθυπουργός
Αντόνιο Κόστα αντέστρεψε κάποια από
τα πιο αυστηρά μέτρα που επιβλήθηκαν
τον καιρό των μνημονίων, όπως τις μει-
ώσεις στις συντάξεις και τα όρια στους
μισθούς. Ομως, στα εννέα χρόνια της
διακυβέρνησής του έδειξε διάθεση να
περιορίσει τις κρατικές δαπάνες και να
κρατήσει ισοσκελισμένους προϋπολο-
γισμούς, ώστε να συμμορφώνεται με
τις ευρωπαϊκές απαιτήσεις.

Αυτή η δημοσιονομική πειθαρχία,
που «έσπασε» μόνο κατά τη διάρκεια
της πανδημίας, έχει βελτιώσει την εικόνα
της χώρας, κάτι το οποίο έχουν εκτιμήσει
οι οίκοι αξιολόγησης και οι ευρωπαϊκοί
θεσμοί. Ωστόσο η κυβέρνηση δέχεται
επικρίσεις στο εσωτερικό, γιατί τα πλε-
ονάσματα ροκανίζουν την αγοραστική
δύναμη της μεσαίας τάξης και την ποι-
ότητα των δημόσιων υπηρεσιών.

Τα τελευταία δύο χρόνια, η Πορτο-
γαλία αντιμετωπίζει διαρκείς διαμαρ-
τυρίες για την επιδείνωση στους τομείς
της υγείας και της παιδείας, καθώς και
για την απουσία δημόσιων επενδύσεων,
κάτι το οποίο η κυβέρνηση ελπίζει να
αντιμετωπίσει με τα κεφάλαια του Τα-
μείου Ανάκαμψης.

Κάτω από 100% του ΑΕΠ για 1η φορά μετά την κρίση το χρέος της Πορτογαλίας
<<<<<<

Πώς η χώρα μεταμορφώνε-
ται από «προβληματικό παι-
δί» στον «πιο καλό μαθητή»
του ευρωπαϊκού Νότου.

Η υψηλή ανεργία των νέων αποτελεί πρόκληση για τον Ινδό πρωθυπουργό Ναρέντρα Μό-
ντι. Εως το 2030 η χώρα πρέπει να δημιουργεί κάθε χρόνο 16,5 εκατ. θέσεις εργασίας για
να συνεχίσει να αναπτύσσεται δυναμικά.

Ο καθηγητής Τζέφρι Χίντον μέχρι πέρυσι
εργαζόταν στην Google, εγκατέλειψε όμως
τον τεχνολογικό γίγαντα για να μπορεί να
μιλάει πιο ελεύθερα για τους κινδύνους από
τη μη ελεγχόμενη τεχνητή νοημοσύνη.
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Σανίδα σωτηρίας στον κλυδωνιζόμενο
κλάδο των ακινήτων ανακοίνωσε η Κίνα,
με στόχο να σταθεροποιήσει έναν τομέα
που σε εποχές ευημερίας αντιπροσώπευε
το ένα πέμπτο του ΑΕΠ, πλέον όμως α-
ποτελεί βασικό εμπόδιο για την ανά-
καμψη της δεύτερης μεγαλύτερης οι-
κονομίας του κόσμου. Το Πεκίνο ανα-
κοίνωσε «ιστορικά» βήματα για τη διά-
σωση του κλάδου, με την κεντρική τρά-
πεζα να δίνει το πράσινο φως σε πρό-
σθετη χρηματοδότηση ύψους 138 δισ.
δολαρίων και χαλάρωση των κανόνων
για τα στεγαστικά δάνεια, την ώρα που
και οι τοπικές κυβερνήσεις ετοιμάζονται
να αγοράσουν διαμερίσματα. Οι επεν-
δυτές που ζητούσαν εδώ και καιρό κυ-
βερνητική παρέμβαση, ελπίζουν ότι τα
μέτρα θα αντισταθμίσουν τη μείωση
της ζήτησης για νέα και παλιά διαμερί-
σματα, θα συγκρατήσουν την πτώση
των τιμών και θα μειώσουν το αυξανό-
μενο απόθεμα απούλητων κατοικιών
από «προβληματικούς» εργολάβους. 

Το 2021, όταν η αγορά ακινήτων διο-
λίσθησε σε απότομη ύφεση, αρκετοί
κατασκευαστές χρεοκόπησαν, αφήνο-
ντας πίσω τους μισοτελειωμένα οικιστικά
έργα με αποτέλεσμα να μειωθεί η εμπι-
στοσύνη σε αυτό που υπήρξε επί δεκα-
ετίες το προτιμώμενο μέσο αποταμίευσης

για τον κινεζικό πληθυσμό.
Οι «βαρύνουσας σημασίας νέες πο-

λιτικές σηματοδοτούν μια ιστορική στιγ-
μή για τον κλάδο», έγραψε η China Real
Estate, την οποία εκδίδει το υπουργείο
Στέγασης, ενώ ο CSI 300, ο βασικός δεί-
κτης της κινεζικής χρηματιστηριακής
αγοράς, σημείωσε άνοδο ύψους 9,1%
μετά την ανακοίνωση. «Είναι ένα τολ-
μηρό βήμα. Το μεγαλύτερο θέμα είναι
εάν το πρόγραμμα κρατικών αγορών θα
πυροδοτήσει ζήτηση του ιδιωτικού το-
μέα. Η εκκαθάριση των αποθεμάτων θα
αυξήσει τις ταμειακές ροές στους κα-
τασκευαστές και θα βοηθήσει τη χρη-
ματοπιστωτική τους σταθερότητα, αλλά
δεν θα αντιμετωπίσει την εμπιστοσύνη
του ιδιωτικού τομέα», σχολιάζει ο Ρέιμοντ
Γιουνγκ, επικεφαλής οικονομολόγος

στην εταιρεία ANZ. Με βάση το νέο πρό-
γραμμα, οι τοπικές κυβερνήσεις μπορούν
να δώσουν εντολή σε κρατικές εταιρείες
να αγοράσουν σπίτια σε «λογικές» τιμές
τα οποία θα χρησιμοποιηθούν για οι-
κονομικά προσιτή στέγαση, δήλωσε ο
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Χε Λι-
φένγκ, χωρίς να δώσει ωστόσο χρονο-
διάγραμμα για τις αγορές. Είπε επίσης
ότι οι τοπικές κυβερνήσεις, με χρέος
ήδη περίπου 9 τρισ. δολαρίων, μπορούν
να αγοράσουν εκ νέου γη που πωλήθηκε
σε κατασκευαστές και υποσχέθηκε ότι
οι Αρχές θα «παλέψουν σκληρά» για να
ολοκληρώσουν έργα που έμειναν ημι-
τελή. Η κεντρική τράπεζα της Κίνας α-
νακοίνωσε ότι θα δημιουργήσει μια δι-
ευκόλυνση δανεισμού για οικονομικά
προσιτή στέγαση που, όπως τονίζει, θα

οδηγήσει σε τραπεζική χρηματοδότηση
ύψους 69 δισ. δολαρίων, ενώ παράλληλα
θα μειώσει περαιτέρω τα επιτόκια στε-
γαστικών δανείων και τις απαιτήσεις
προκαταβολής. Τέλος, θα διαθέσει α-
ντίστοιχο ποσό για τη στήριξη πολιτικών,
όπως η ανάπλαση αστικών περιοχών
με παλαιότερες κατοικίες. 

Οι Αρχές δεν ανέφεραν το συνολικό
κόστος των κρατικών αγορών κατοικιών,
η Goldman Sachs ωστόσο εκτιμά το α-
πόθεμα εμπορεύσιμων κατοικιών σε 1,8
τρισ. δολάρια. Αντίστοιχα, υπήρχαν 391
εκατομμύρια τετραγωνικά μέτρα νέων
κατοικιών προς πώληση το διάστημα
από τον Ιανουάριο μέχρι τον Απρίλιο,
σημειώνοντας αύξηση 24% από έτος σε
έτος, σύμφωνα με τα τελευταία επίσημα
στοιχεία. Από το «κραχ» στην αγορά α-

κινήτων το 2021, η Κίνα μείωσε τα επι-
τόκια και τις προκαταβολές, ενώ οι πε-
ρισσότερες πόλεις έχουν χαλαρώσει ή
αφαιρέσει τους περιορισμούς αγορών.
Τα μακροπρόθεσμα ερωτήματα, πάντως,
σχετικά με τη ζήτηση στέγης εξακολου-
θούν να υφίστανται σε μια χώρα που α-
ντιμετωπίζει σοβαρή δημογραφική κρίση
και όπου το 96% των νοικοκυριών δια-
θέτει ήδη τουλάχιστον ένα σπίτι. Οι
τιμές των νέων κατοικιών υποχώρησαν
για δέκατο συνεχόμενο μήνα τον Απρίλιο,
κατά 0,6% σε μηνιαία βάση, τη μεγα-
λύτερη πτώση από τον Νοέμβριο του
2014. Ξεχωριστά στοιχεία έδειξαν ότι
οι επενδύσεις σε ακίνητα το πρώτο τε-
τράμηνο του 2024 μειώθηκαν κατά 9,8%
συγκριτικά με το προηγούμενο έτος. 

REUTERS

Η Κίνα αγοράζει κατοικίες
για να σωθεί η αγορά ακινήτων
Μέτρα διάσωσης του κλυδωνιζόμενου κλάδου προωθεί η κινεζική κυβέρνησηΜπλεγμένοι στην επικαιρότητα πο-

λέμων, γεωπολιτικής έντασης (ίσως
και εκλογών) δεν συνειδητοποιούμε
ότι η οικονομία πάει σχετικά καλά,
παντού. Στις ΗΠΑ η οικονομία κι-
νείται περίφημα παρά τον εμπορικό
πόλεμο με την Κίνα. Η Γερμανία
έχασε το μοναδικό πλεονέκτημα
του φθηνού φυσικού αερίου από
τη Ρωσία, η οικονομία έχει πληγεί
αλλά χωρίς να επιβεβαιωθεί η κα-
ταστροφή που πολλοί προέβλεπαν.
Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή δεν
προκάλεσε ενεργειακή κρίση, ούτε
οι πυραυλικές επιθέσεις των Χούθι
σταμάτησαν το διεθνές εμπόριο,
το οποίο ως ποσοστό του παγκό-
σμιου ΑΕΠ επανήλθε στα επίπεδα
πριν από την πανδημία.

Αλλά και οι ενδείξεις για την ελ-
ληνική οικονομία είναι θετικές. Οι
προβλέψεις ΟΟΣΑ για την παγκό-
σμια ανάπτυξη είναι 1,7% φέτος
και 1,8% το 2025 ενώ οι προβλέψεις

του διεθνούς οργανισμού για την
ελληνική οικονομία είναι ανάπτυξη
2% φέτος και 2,5% το 2025. Ανα-
μένουν, δηλαδή, μεγαλύτερη ανά-
πτυξη από τις περισσότερες ευρω-
παϊκές χώρες. Ο πληθωρισμός στην
Ελλάδα υπολογίζεται σε 2,96% φέ-
τος έναντι 2,34% της Ευρωζώνης
και το 2025 θα είναι 2,26% στην
Ελλάδα, συγκλίνοντας με το 2,16%
της Ευρωζώνης ενώ στον ΟΟΣΑ
θα είναι 3,43%. 

Εχουν λυθεί λοιπόν όλα τα προ-
βλήματα ή τα έχουμε ξεχάσει; Φυ-
σικά όχι. Ο κόσμος θα συνεχίσει
να αντιμετωπίζει απρόβλεπτες γε-
ωπολιτικές κρίσεις, τις επιπτώσεις
της κλιματικής κρίσης και άλλες
απειλές που απαιτούν σύνεση. Συ-
νήθως όμως κρίνουμε τη σημερινή
κατάσταση με βάση εμπειρίες του
παρελθόντος.

Το έλλειμμα εξωστρέφειας και
παραγωγικότητας που υπάρχει σε
όλο το φάσμα των οικονομικών
δραστηριοτήτων δεν επιτρέπει την
απελευθέρωση των αναπτυξιακών
δυνατοτήτων. Λαμπρό παράδειγμα
οι ελληνικές τράπεζες, οι οποίες

μετά την κρίση έχουν εξυγιανθεί,
αλλά με κάποιες εξαιρέσεις απο-
φεύγουν κι αυτές την επέκταση
σε άλλες αγορές. Και όμως το μέλ-
λον των ελληνικών τραπεζών είναι
στις ξένες αγορές, καθώς έχουν
την εμπειρία να αποφύγουν λάθη
του παρελθόντος.

Σύμφωνα με την έκθεση χρη-
ματοπιστωτικής σταθερότητας της
Τράπεζας της Ελλάδος, το συνολικό
ενεργητικό των ελληνικών τραπε-
ζών στο εξωτερικό ανήλθε το 2023
σε 35 δισ. ευρώ, σχεδόν αμετάβλητο
σε σχέση με το 2022. Οι διεθνείς
δραστηριότητες αναλογούν στο
11% του συνολικού ενεργητικού
των ελληνικών τραπεζών από
10,8% το 2022. Ωστόσο η κερδο-
φορία των τραπεζών από τις θυ-
γατρικές στο εξωτερικό είναι το
13% των συνολικών κερδών, ενώ
τα δάνεια σε καθυστέρηση είναι
χαμηλά, 1,6% για επιχειρηματικά,
3,8% για καταναλωτικά, 3,3% για
στεγαστικά. Η κάλυψη των δανείων
σε καθυστέρηση από συσσωρευ-
μένες προβλέψεις είναι 98%. Το
βάρος της ελληνικής παρουσίας
στο εξωτερικό πέφτει κυρίως στη
ΝΑ Ευρώπη, η οποία αντιπροσω-
πεύει το 83,2% του συνολικού ε-
νεργητικού, με κυριότερες αγορές
την Κύπρο και τη Βουλγαρία.

Αλλά δεν είναι μόνο που τρά-
πεζες που χρειάζονται «ένεση πα-
ραγωγικότητας». Οι εργαζόμενοι
στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα
που εργάζονται σε ερευνητικές
δραστηριότητες στην Ελλάδα, βρί-
σκονται στο 10% της συνολικής
απασχόλησης κοντά στον μέσο
όρο του ΟΟΣΑ αλλά στην 20ή θέση,
που σημαίνει ότι υπάρχουν 19 χώ-
ρες με περισσότερους ερευνητές.
Υπάρχει ακόμη και καθυστέρηση
στην υιοθέτηση νέων τεχνολογιών.
Χρησιμοποιεί τεχνολογίες τεχνητής
νοημοσύνης μόλις το 15% των με-
γάλων εταιρειών με 250 και πάνω
εργαζομένους. Στις μικρότερες, το
αντίστοιχο ποσοστό χρησιμοποί-
ησης μιας τουλάχιστον εφαρμογής
το 2023 είναι μικρότερο από 5%.
Ισως αυτό που έχει χαθεί από την
ελληνική οικονομία είναι η διάθεση
ανάληψης επιχειρηματικού ρίσκου,
μετά την κρίση. Οι νέοι θέλουν να
είναι υπάλληλοι και οι επιχειρη-
ματίες αρκούνται σε ό,τι είναι εύ-
κολο και βολικό. Γι’ αυτό δεν ενοχλεί
ότι η παραγωγικότητα είναι σχεδόν
30% κάτω από τον μέσο όρο του
ΟΟΣΑ.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Πού βρίσκεται το μέλλον 
της ελληνικής οικονομίας

<<<<<<

Eλλειμμα εξωστρέφειας
και παραγωγικότητας
υπάρχει σε όλο
το φάσμα των οικονομι-
κών δραστηριοτήτων.

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

<<<<<<

Η κεντρική τράπεζα δίνει το
πράσινο φως σε πρόσθετη
χρηματοδότηση 138 δισ. δολ.
και χαλάρωση των κανόνων
για τα στεγαστικά δάνεια.

Με βάση το νέο πρόγραμμα, οι τοπικές κυβερνήσεις μπορούν να δώσουν εντολή σε κρατικές εταιρείες να αγοράσουν σπίτια σε «λογικές»
τιμές, τα οποία θα χρησιμοποιηθούν για οικονομικά προσιτή στέγαση. Η Goldman Sachs εκτιμά το απόθεμα εμπορεύσιμων κατοικιών στην
Κίνα σε 1,8 τρισ. δολάρια.

Οι μεγάλες τράπεζες του κόσμου ε-
νίσχυσαν τη βιομηχανία ορυκτών
καυσίμων, με σχεδόν 7 τρισ. δολάρια
μετά την «πράσινη» Συμφωνία του
Παρισιού, αποκαλύπτει νέα έρευνα.
Το 2016 στη γαλλική πρωτεύουσα,
196 χώρες συμφώνησαν στον πε-
ριορισμό της παγκόσμιας θέρμανσης
ως αποτέλεσμα των εκπομπών άν-
θρακα στο μέγιστο των 2 βαθμών
Κελσίου πάνω από τα προβιομηχα-
νικά επίπεδα, με ιδανικό όριο τον
1,5 βαθμό Κελσίου για την πρόληψη
των χειρότερων επιπτώσεων της
κλιματικής κρίσης. Πολλές χώρες
υποσχέθηκαν έκτοτε να μειώσουν
το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα,
η τελευταία έρευνα ωστόσο δείχνει
ότι ιδιωτικά συμφέροντα συνέχισαν
να χρηματοδοτούν εταιρείες πετρε-
λαίου, φυσικού αερίου και άνθρακα.
Οκτώ στους δέκα από τους πιο δια-
κεκριμένους επιστήμονες του κό-
σμου προβλέπουν άνοδο της πα-
γκόσμιας θερμοκρασίας κατά του-
λάχιστον 2,5 βαθμούς Κελσίου, σύμ-
φωνα με τα αποτελέσματα πρόσφα-
της έρευνας του Guardian, αύξηση
που αναμένεται να οδηγήσει σε κα-
ταστροφικές συνέπειες για τον πο-
λιτισμό.

Ερευνητές ανέλυσαν τις 60 κο-
ρυφαίες τράπεζες του κόσμου και
τις αναδοχές και τα δάνεια σε πε-
ρισσότερους από 4.200 κολοσσούς
και εταιρείες ορυκτών καυσίμων
που προκαλούν την υποβάθμιση
του Αμαζονίου και της Αρκτικής.
Αυτές οι τράπεζες, όπως διαπίστω-
σαν, έδωσαν 6,9 τρισ. δολάρια σε
εταιρείες πετρελαίου, άνθρακα και
φυσικού αερίου, σχεδόν τα μισά
από τα οποία –3,3 τρισ. δολάρια–

διατέθηκαν για την επέκταση του
κλάδου των ορυκτών καυσίμων. Α-
κόμη και το 2023, δύο χρόνια αφότου
πολλές μεγάλες τράπεζες υποσχέ-
θηκαν να εργαστούν για τη μείωση
των εκπομπών ως μέρος του σχεδίου
«Net Zero Banking Alliance», η τρα-
πεζική χρηματοδότηση στις εται-
ρείες ορυκτών καυσίμων ήταν 705
δισ. δολάρια, αναφέρει η έκθεση.
Οι αμερικανικές τράπεζες ήταν οι

μεγαλύτεροι χρηματοδότες της βιο-
μηχανίας, συνεισφέροντας το 30%
του συνόλου που χορηγήθηκε το
2023, σύμφωνα με την έκθεση. Πρώ-
τη στη λίστα η JP Morgan Chase,
που παρείχε 40,8 δισ. δολάρια σε
εταιρείες ορυκτών καυσίμων το
2023, ενώ η Bank of America κατα-
λαμβάνει την τρίτη θέση. Ο δεύτερος
μεγαλύτερος χρηματοδότης ορυ-
κτών καυσίμων στον κόσμο ήταν

η ιαπωνική τράπεζα Mizuho, η οποία
παρείχε στον κλάδο 37,1 δισ. δολά-
ρια. Η Barclays με έδρα το Λονδίνο
ήταν ο μεγαλύτερος χρηματοδότης
ορυκτών καυσίμων στην Ευρώπη,
με 24,2 δισ. δολάρια, ακολουθούμενη
από την ισπανική Santander με 14,5
δισ. δολάρια και τη γερμανική
Deutsche Bank με 13,4 δισ. δολάρια.
Συνολικά, οι ευρωπαϊκές τράπεζες
προσέφεραν λίγο περισσότερο από
το  της συνολικής χρηματοδότησης
ορυκτών καυσίμων το 2023. Ο Tομ
Γκόλντουθ, εκτελεστικός διευθυντής
του Indigenous Environmental
Network, που συνέγραψε τη μελέτη,
δήλωσε: «Οι χρηματοδότες και οι
επενδυτές ορυκτών καυσίμων συ-
νεχίζουν να πυροδοτούν τη φλόγα
της κλιματικής κρίσης. Σε συνδυα-
σμό με γενιές αποικιοκρατίας, οι ε-
πενδύσεις της βιομηχανίας ορυκτών
καυσίμων και των τραπεζικών ιδρυ-
μάτων σε ψευδείς λύσεις δημιουρ-
γούν αβάσιμες συνθήκες για όλα
τα έμβια όντα στη Μητέρα Γη. Ως
αυτόχθονες πληθυσμοί, παραμέ-
νουμε στην πρώτη γραμμή της κλι-
ματικής καταστροφής και η βιομη-
χανία ορυκτών καυσίμων στοχεύει
τα εδάφη μας ως ζώνες θυσίας για
να συνεχίσει την εξόρυξη». Οι επι-
κριτές της έκθεσης είπαν ότι η με-
θοδολογία της δεν μπορεί να προ-
σφέρει λεπτομερή γνώση για το τι
χρηματοδοτείται και από ποιον. Εκ-
πρόσωποι των Barclays, Bank of
America, JP Morgan Chase, Deutsche
Bank και Santander τόνισαν ότι υ-
ποστηρίζουν τη μετάβαση των πε-
λατών του ενεργειακού τομέα προς
πιο βιώσιμα επιχειρηματικά μοντέλα. 

GUARDIAN

Οι τράπεζες συνεχίζουν
να στηρίζουν πετρελαϊκές
Εδωσαν 6,9 τρισ. δολ. στη βιομηχανία μετά την «πράσινη» Συμφωνία του Παρισιού

Επί μήνες τα ράφια του Carrefour, της με-
γαλύτερης αλυσίδας σούπερ μάρκετ στη Γαλ-
λία, είχαν έντονα πορτοκαλιά ταμπελάκια
μπροστά από τα μπουκάλια της Pepsi, τα πα-
τατάκια Lays και άλλα τρόφιμα, των οποίων
οι συσκευασίες ήταν σε ύποπτο βαθμό μι-
κρότερες σε σύγκριση με παλαιότερα. Shrink-
flation, γράφουν τα ταμπελάκια. «Ο όγκος
αυτού του προϊόντος έχει συρρικνωθεί και
η τιμή που χρεώνει ο προμηθευτής μας α-
νέβηκε». Στις 19 Απριλίου η γαλλική κυβέρ-
νηση ανακοίνωσε ένα μέτρο: μέχρι την 1η
Ιουλίου κάθε λιανέμπορος τροφίμων στη
χώρα θα πρέπει να τοποθετεί προειδοποίηση
μπροστά σε όλα τα προϊόντα τα οποία συρ-

ρικνώθηκαν σε μέγεθος χωρίς να μειωθεί σε
αντίστοιχο βαθμό η τιμή τους, σε μια προ-
σπάθεια να αντιμετωπιστεί ένα από τα μεγάλα
προβλήματα για τους καταναλωτές, το λε-
γόμενο shrinkflation.   

«Η τακτική του shrinkflation είναι μια α-
πάτη», δήλωσε ο Μπρινό Λε Μερ, υπουργός
Οικονομικών της Γαλλίας, σύμφωνα με τους
New York Times. «Θα του βάλουμε ένα τέλος».
Η κυβέρνηση επίσης προτείνει στους κατα-
ναλωτές «οι οποίοι έχουν αμφιβολίες για την
τιμή ανά κιλό στο ράφι», να το αναφέρουν
στις αρμόδιες αρχές μέσω της γαλλικής ε-
φαρμογής καταναλωτικών παραπόνων. 

Το φαινόμενο του shrinkflation έχει προ-
καλέσει οργή στους καταναλωτές στη Γαλλία
και αποτελεί πολιτικό ζήτημα για τον πρόεδρο
Εμανουέλ Μακρόν. Παρότι ο πληθωρισμός

στη χώρα έχει υποχωρήσει κατά τουλάχιστον
ένα τρίτο σε σύγκριση με ένα χρόνο νωρίτερα,
οι υψηλότερες τιμές τροφίμων επιμένουν.
Ενα συνηθισμένο καλάθι με βασικά τρόφιμα,
που συμπεριλαμβάνει προϊόντα όπως μακα-
ρόνια και γιαούρτι, είναι 3%-5% ακριβότερο
σε σύγκριση με ένα χρόνο νωρίτερα, έπειτα
από άνοδο 16% το 2023. Ο Μακρόν είχε δε-
σμευτεί να κατεβάσει περαιτέρω το κόστος
των τροφίμων φέτος. Η κυβέρνηση προχώ-
ρησε νωρίτερα στις ετήσιες διαπραγματεύσεις
για τις τιμές μεταξύ προμηθευτών και λια-
νεμπορίου τον Φεβρουάριο και άσκησε πίεση
στις εταιρείες να περιορίσουν τις αυξήσεις. 

Η καμπάνια εναντίον του shrinkflation
είναι το πιο πρόσφατο «όπλο». Τα καταστή-
ματα θα πρέπει να έχουν τα ταμπελάκια για
δύο μήνες αφότου μίκρυνε η συσκευασία
που έχουν στα ράφια τους. Τα ταμπελάκια
θα βρίσκονται σε μια μεγάλη γκάμα προϊόντων
που φτιάχνουν εταιρείες τροφίμων, καθώς
και στις μάρκες ιδιωτικής ετικέτας των σούπερ
μάρκετ, από σνακ και αναψυκτικά μέχρι ρύζι
και απορρυπαντικά. Πολλές εταιρείες κατα-
ναλωτικών αγαθών διεθνώς έχουν ανεβάσει
τις τιμές σε διψήφιο ποσοστό τον τελευταίο
χρόνο, αποδίδοντας αυτή την εξέλιξη στην
αύξηση του κόστους των πρώτων υλών και
της εργασίας. Ακόμη κι έτσι, πολλές από
αυτές τις επιχειρήσεις έχουν δει αυξημένη
κερδοφορία, καθώς πωλούν λιγότερα προϊόντα
σε υψηλότερες τιμές. Το ζήτημα κορυφώθηκε
στη Γαλλία πέρυσι, όταν το Carrefour ανα-
κοίνωσε ότι δεν θα πουλάει πια προϊόντα
της PepsiCo διότι οι τιμές ήταν «απαράδεκτα»
υψηλές για τους καταναλωτές, «φουντώνο-
ντας» τη διάθεση των λιανεμπόρων να κα-
τονομάζουν και να ντροπιάζουν τις μάρκες
που δεν μειώνουν τις τιμές τους όσο απο-
κλιμακώνεται ο πληθωρισμός. Η Γαλλία υ-
πέβαλε μια πρόταση στην Ε.Ε., σύμφωνα με
την οποία οι εταιρείες τροφίμων σε ολόκληρη
την Ευρώπη θα υιοθετούν την καμπάνια με
τις ταμπέλες που αναγράφουν shrinkflation.

Καμπάνια στη Γαλλία
ενάντια στο φαινόμενο
shrinkflation 

<<<<<<

Κάθε λιανέμπορος τροφίμων θα
πρέπει να τοποθετεί προειδοποί-
ηση μπροστά σε  προϊόντα τα ο-
ποία συρρικνώθηκαν σε μέγεθος
χωρίς να μειωθεί η τιμή τους.

Οι αμερικανικές τράπεζες ήταν οι μεγαλύτεροι χρηματοδότες της πετρελαϊκής
βιομηχανίας, συνεισφέροντας το 30% του συνόλου που χορηγήθηκε το 2023.
Πρώτη στη λίστα η JP Morgan Chase, που παρείχε 40,8 δισ. δολάρια σε εταιρείες
ορυκτών καυσίμων τη χρονιά που μας πέρασε.



10 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 22 Μαΐου 2024Δ Ι Ε Θ Ν Η

Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ  

Πολλοί θα θυμούνται ότι το 2020, στη
διάρκεια της προεκλογικής του εκστρα-
τείας, ο Τζο Μπάιντεν επέκρινε τον ε-
μπορικό πόλεμο του Ντόναλντ Τραμπ
κατά της Κίνας και υποσχόταν να ανα-
καλέσει τουλάχιστον ένα τμήμα των δα-
σμών που είχε επιβάλει ο προκάτοχός
του σε εισαγωγές κινεζικών προϊόντων
αξίας τουλάχιστον 300 δισ. δολ. Αποτελεί,
όμως, προ πολλού κοινό τόπο ότι στο
θέμα του εμπορικού πολέμου και της α-
ντιπαλότητας με την Κίνα, η διαφορά
του Τζο Μπάιντεν από τον Ντόναλντ
Τραμπ περιορίζεται στο στυλ και στο ύ-
φος. Ο νυν πρόεδρος των ΗΠΑ έχει όχι
μόνο διατηρήσει σε ισχύ το μεγαλύτερο
μέρος των δασμών, αλλά έχει επανει-
λημμένως επιβάλει αποκλεισμούς δια-
φόρων ειδών στις κινεζικές βιομηχανίες
τεχνολογίας εμποδίζοντας την πρόσβασή
τους στους μικροεπεξεργαστές νέας γε-
νιάς, έχει διευρύνει το μέτωπο του τε-
χνολογικού πολέμου σε οτιδήποτε αφορά
την τεχνολογία τεχνητής νοημοσύνης
και τους μικροεπεξεργαστές, και γενι-
κότερα έχει σκληρύνει την πολιτική της
υπερδύναμης σχεδόν σε όλο το φάσμα
των οικονομικών σχέσεών της με τη δεύ-
τερη οικονομία του κόσμου. Εν ολίγοις
ο Αμερικανός πρόεδρος έχει κλιμακώσει
και διευρύνει την πολιτική του προκα-
τόχου του έναντι της Κίνας. Με την τε-
λευταία κίνησή του μέσα στην εβδομάδα
αύξησε δραματικά τους δασμούς σε σειρά

κινεζικών προϊόντων και για την ακρίβεια
σε όσα εκτιμά η Ουάσιγκτον ότι τείνουν
ή ενδέχεται να κατακλύσουν την αγορά
των ΗΠΑ εις βάρος των αμερικανικών
βιομηχανιών.  Υπό μία έννοια ανοίγει
ένα νέο κεφάλαιο στον σινο-αμερικανικό
εμπορικό πόλεμο.   

Οι αυξημένοι δασμοί αφορούν πρω-
τίστως τα ηλεκτροκίνητα οχήματα των
κινεζικών βιομηχανικών που απειλούν
πράγματι να εκτοπίσουν τα αμερικανικά
με τις χαμηλές τιμές τους και είναι εκείνα
στα οποία οι δασμοί εκτοξεύονται άμεσα,
όπως και οι μπαταρίες λιθίου που τείνουν
να αποτελέσουν παγκόσμιο μονοπώλιο
της Κίνας. Στις ΗΠΑ επικρατεί πράγματι
ανησυχία για το ενδεχόμενο κυριαρχίας
των φθηνών ηλεκτροκίνητων οχημάτων,
δεδομένου άλλωστε ότι τους τελευταίους
μήνες η κινεζική BYD έχει αφήσει πίσω
της την Tesla καταγράφοντας περισσό-
τερες πωλήσεις από την καινοτόμο βιο-
μηχανία του Ελον Μασκ. Αφορούν επίσης
τα φωτοβολταϊκά, από τους κλάδους της
κινεζικής βιομηχανίας που παρουσιάζουν

το μεγαλύτερο πλεόνασμα παραγωγής
και κατακλύζουν τις δυτικές οικονομίες.
Η ανησυχία της Ουάσιγκτον για την κυ-
ριαρχία της Κίνας στις πράσινες τεχνο-
λογίες κατέστη, άλλωστε, σαφής τον πε-
ρασμένο μήνα όταν στο πλαίσιο επίσκε-
ψής της στο Πεκίνο η Αμερικανίδα υ-
πουργός Οικονομικών έθεσε εκτενώς το
θέμα και μιλώντας στο Εμπορικό Επιμε-
λητήριο των ΗΠΑ τόνισε πως οι κινεζικές
βιομηχανίες παράγουν πολύ περισσότερα
«από όσα μπορεί να απορροφήσει η πα-
γκόσμια αγορά». Η Κίνα αντικρούει τα
επιχειρήματα της Ουάσιγκτον, καταφεύ-
γει στον ΠΟΕ και προειδοποιεί πως θα
λάβει κάθε μέτρο για να προστατεύσει
τις βιομηχανίες της. 

Είναι βέβαια προφανής και η προε-
κλογική διάσταση αυτής της κίνησης
του Αμερικανού προέδρου, δεδομένου
ότι ο Τζο Μπάιντεν προσπάθησε να εμ-
φανιστεί ευφυέστερος του Ντόναλντ
Τραμπ στην αντιπαλότητα με την Κίνα
όταν δήλωσε ενώπιον εκπροσώπων βιο-
μηχανιών και εργατικών συνδικάτων

ότι ο προκάτοχός του «υποσχέθηκε αύ-
ξηση των αμερικανικών εξαγωγών και
τόνωση της μεταποίησης, αλλά δεν έκανε
τίποτε από τα δύο και απέτυχε».

Θυμίζουν δεκαετία του ’80 
Οι δασμοί, όπως ακριβώς και κατά τη

θητεία του Ντόναλντ Τραμπ, έχουν υ-
ποστηρικτές, αλλά προκαλούν και αντι-
δράσεις. Η Εθνική Ομοσπονδία Λιανικού
Εμπορίου των ΗΠΑ έσπευσε να εκδώσει
ανακοίνωση με την οποία ζητούσε από
τον Τζο Μπάιντεν να ανακαλέσει άμεσα
τους δασμούς, τονίζοντας ότι «σε μια
στιγμή που οι καταναλωτές αγωνίζονται
να αντιμετωπίσουν τον πληθωρισμό, το
τελευταίο που θα έπρεπε να κάνει η κυ-
βέρνηση είναι να αυξήσει τους δασμούς
σε εισαγωγές που θα πληρώσουν οι α-
μερικανικές βιομηχανίες και τελικά οι
Αμερικανοί καταναλωτές». Σχετική με-
λέτη της Oxford Economics συμπεραίνει,
πάντως, πως δεν θα έχουν παρά αμελητέο
αντίκτυπο στον πληθωρισμό, τον οποίο
ενδέχεται να επιταχύνουν κατά μόλις

0,01%. Σύμφωνα, άλλωστε, με την ανά-
λυση του ιδρύματος Bruegel, οι δασμοί
στα κινεζικά προϊόντα δεν αποτελούν
μια επανάληψη του καταστρεπτικού κύ-
ματος προστατευτισμού που υιοθέτησαν
αρχικά οι ΗΠΑ και στη συνέχεια οι πε-
ρισσότερες οικονομίες τη δεκαετία του
’30, αλλά ένα είδος διαχείρισης του διε-
θνούς εμπορίου και ελέγχου των επι-
πτώσεών του αντίστοιχο με τις πολιτικές
των δεκαετιών ’60, ’70 και ’80. 

Το Bruegel επισημαίνει εύστοχα πως
οι δασμοί που επιβάλλει η κυβέρνηση
Μπάιντεν είναι στοχευμένοι και αφορούν
συγκεκριμένους τομείς, ενώ οι δασμοί
της δεκαετίας του ’30 αφορούσαν όλο
το φάσμα των εισαγωγών, γι’ αυτό και
επιδείνωσαν τη Μεγάλη Υφεση και τα
γνωστά καταστρεπτικά αποτελέσματα
που οδήγησαν στον Β΄ Παγκόσμιο Πό-
λεμο. Τις δεκαετίες ’60, ’70 και ’80 οι δα-
σμοί στόχευαν σε πολύ σημαντικούς το-
μείς, όπως τα αυτοκίνητα και ο χάλυβας,
και τους επέβαλλαν κυρίως οι χώρες της
Ευρώπης και οι ΗΠΑ για να ανακόψουν

την εισβολή εισαγωγών από την Ιαπωνία
και την Κορέα. Οδήγησαν μάλιστα σε
μια εθελοντική μείωση των εξαγωγών
από πλευράς των χωρών αυτών, αρχής
γενομένης από την Ιαπωνία, οι εξαγωγικές
βιομηχανίες της οποίας συμφώνησαν
το 1976 να περιορίσουν στο 11% το με-
ρίδιό τους στην αγορά της Βρετανίας. 

Το επόμενο έτος, ο τότε πρόεδρος της
Γαλλίας, Βαλερί Ζισκάρ ντ’ Εστέν, ανα-
κοίνωσε ότι η Γαλλία θα περιορίσει στο
3% το μερίδιο των ιαπωνικών βιομηχα-
νιών στη γαλλική αγορά. Μέχρι το 1981
η τάση είχε μετατραπεί σε ντόμινο και
έφτασε στις ΗΠΑ, που δεν επέτρεπαν
να εισαχθούν παρά μόνο 1,68 εκατ. ια-
πωνικά αυτοκίνητα τον χρόνο στην α-
μερικανική αγορά.

Η γενικότερη αυτή τάση εγκαταλεί-
φθηκε οριστικά το 1994 στο πλαίσιο της
Συμφωνίας του Μαρακές, με την οποία
ολοκληρώθηκε ο γύρος διαπραγματεύ-
σεων της Ουρουγουάης, η GATT δηλαδή,
εγκαινιάζοντας τον Παγκόσμιο Οργανι-
σμό Εμπορίου.  

Κλιμακώνεται ο εμπορικός πόλεμος ΗΠΑ - Κίνας
Μεγάλη αύξηση των αμερικανικών δασμών για κινεζικά ηλεκτρικά οχήματα και προϊόντα πράσινης τεχνολογίας

Την ώρα που οι εξελίξεις κατατείνουν σε
κλιμάκωση των εμπορικών εντάσεων α-
νάμεσα στις δύο μεγαλύτερες οικονομίες
του πλανήτη, σοβεί ταυτοχρόνως και το
άλλο μέτωπο του εμπορικού πολέμου,
εκείνο ανάμεσα στην Ε.Ε. και την Κίνα.
Στην πρόσφατη περιοδεία του στις ευ-
ρωπαϊκές μητροπόλεις, ο Κινέζος πρόε-
δρος επιχείρησε να πείσει τη Γηραιά Η-
πειρο πως τα συμφέροντά της βρίσκονται
στη συνεργασία με την Κίνα. Και σίγουρα
η Ε.Ε. δεν έχει επιχειρήσει έως τώρα να
εμφανιστεί εξίσου επιθετική με την Ου-
άσιγκτον προς την Κίνα, εν μέρει και ε-
πειδή πολλές ευρωπαϊκές χώρες ενδια-
φέρονται να προσελκύσουν το κινεζικό
κεφάλαιο.  

Τους τελευταίους μήνες, όμως, η Ε.Ε.
δείχνει να έχει ετοιμάσει το οπλοστάσιό
της και να ετοιμάζεται για μάχη, δεδο-
μένου ότι έχει εγκαινιάσει σειρά από έ-
ρευνες για να εξακριβώσει κατά πόσον
η Κίνα εφαρμόζει αθέμιτες στρατηγικές

για να διασφαλίσει την κυριαρχία της
στους κρίσιμους τομείς των ηλεκτροκί-
νητων οχημάτων, των ανεμογεννητριών,
των βιομηχανιών χάλυβα, των φωτοβολ-
ταϊκών και των ιατρικών συσκευών. Από
τον Σεπτέμβριο η πρόεδρος της Κομισιόν,
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, έχει ανακοι-
νώσει ότι διεξάγει έρευνες σε καταγγελίες
για επιδοτήσεις του Πεκίνου στις βιο-
μηχανίες ηλεκτροκίνητων οχημάτων.
Αιχμή του ευρωπαϊκού προβληματισμού
εν προκειμένω αποτελεί το ηλεκτροκίνητο
όχημα της κινεζικής BYD που έχει δι-
εισδύσει στις ευρωπαϊκές αγορές με τιμή
κάτω των 30.000 ευρώ. Τον περασμένο
μήνα, η επίτροπος Ανταγωνισμού, Μαρ-
γκρέτε Βεστάγκερ, ανακοίνωσε πως η

Ε.Ε. θα διε-ξαγάγει έρευνες γύρω από
τις κινεζικές βιομηχανίες ανεμογεννη-
τριών. Είχαν προηγηθεί καταγγελίες από
βιομηχανίες της Ε.Ε. πως οι κινεζικές
βιομηχανίες προσέφεραν όχι μόνο τιμές
κατά 50% χαμηλότερες από εκείνες των
εγχώριων, αλλά και διευκολύνσεις στις
πληρωμές με σχήματα που προέβλεπαν
καθυστερήσεις και περιόδους χάριτος.
Αντίστοιχες διαμαρτυρίες έχουν προέλθει
από το σύνολο των ευρωπαϊκών βιομη-
χανιών πράσινων τεχνολογιών που στο
παρελθόν είχαν το προβάδισμα στην πα-
ραγωγή ανεμογεννητριών και φωτοβολ-
ταϊκών, και τώρα εκτοπίζονται από τις
φθηνές κινεζικές εισαγωγές.   

Και δεν είναι το μοναδικό μέτωπο. Ο-

πως συνέβαινε και επί Ντόναλντ Τραμπ,
η προσπάθεια των ΗΠΑ να ανακτήσουν
την πρωτοκαθεδρία σε όλα τα μέτωπα
έχει και ευρω-αμερικανική διάσταση, έ-
στω κι αν στην παρούσα φάση δεν είναι
ορατή και δεν αφορά δασμούς. 

Είναι ένας έμμεσος εμπορικός πόλεμος
και συνίσταται στην προσπάθεια της
κυβέρνησης Μπάιντεν να τονώσει την
αμερικανική βιομηχανία, να προσελκύσει
πράσινες επενδύσεις στην επικράτεια
των ΗΠΑ και να διασφαλίσει την κυριαρ-
χία της υπερδύναμης στις πράσινες τε-
χνολογίες με το πακέτο επιδοτήσεων
και φοροαπαλλαγών ύψους 360 δισ. δολ.
που απειλεί την Ευρώπη με αποβιομη-
χάνιση.

Ανοιχτό και το οικονομικό μέτωπο Βρυξελλών - Πεκίνου

<<<<<<

Στοχευμένες οι παρεμβάσεις
Μπάιντεν, αμελητέος
ο αντίκτυπος στον αμερι-
κανικό πληθωρισμό. 

<<<<<<

Η Κίνα καταφεύγει στον ΠΟΕ
και προειδοποιεί πως θα λά-
βει κάθε μέτρο για να προστα-
τεύσει τις βιομηχανίες της.   
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Τους τελευταίους μήνες η Ε.Ε.
έχει ξεκινήσει σειρά ερευνών
για κινεζικές αθέμιτες στρα-
τηγικές στην ηλεκτροκίνηση,
στα φωτοβολταϊκά και στις
βιομηχανίες χάλυβα. 
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Επειτα από χρόνια ερευνών και εντεινό-
μενης παρουσίας στην Ανταρκτική, η
Ρωσία εντόπισε τεράστιο κοίτασμα πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου στο τμήμα
της παγωμένης ηπείρου στο οποίο έχει
αξιώσεις η Βρετανία. Σύμφωνα με εν-
δείξεις που υποβλήθηκαν στην Επιτροπή
Περιβάλλοντος της βρετανικής Βουλής
των Αντιπροσώπων, το κοίτασμα περιέχει
511 δισ. βαρέλια πετρελαίου και αερίου,
έναν όγκο υδρογονανθράκων δεκαπλάσιο
εκείνου που έχει παραχθεί από τη Βόρεια
Θάλασσα τα τελευταία 50 χρόνια. Η α-
νακάλυψη ενδέχεται να οδηγήσει σε
μελλοντικές εξορύξεις πετρελαίου στην
Ανταρκτική, κατά παράβαση βέβαια της
σχετικής συνθήκης που έχουν υπογράψει
από το 1959 επτά χώρες με αξιώσεις
στην παγωμένη ήπειρο. Αναμένεται ε-
πίσης να αποτελέσει αιτία τριβών ανά-
μεσα στη Ρωσία και στη Βρετανία, όπως
και στις ΗΠΑ και στην Κίνα.

Σύμφωνα με τα σχετικά έγγραφα που

συζητήθηκαν στη βρετανική Βουλή, το
κοίτασμα εντόπισαν ρωσικά πλοία στο
πλαίσιο ερευνών τους στη Θάλασσα Γου-
έντελ. Πρόκειται για το τμήμα της Α-
νταρκτικής στο οποίο έχει αξιώσεις η
Βρετανία και το οποίο αλληλοεπικαλύ-
πτεται με το τμήμα στο οποίο έχουν α-
ξιώσεις η Χιλή και η Αργεντινή. 

Οπως τονίζει σχετικό ρεπορτάζ του
Newsweek, η Ρωσία δεν έχει προβάλει
ποτέ εδαφικές διεκδικήσεις στην Ανταρ-
κτική, αλλά, όπως ακριβώς οι ΗΠΑ και η
Κίνα, τα τελευταία χρόνια καθιστά όλο
και πιο αισθητή την παρουσία της στην
περιοχή διεξάγοντας διαφόρων ειδών ε-
πιστημονικές έρευνες. Από το 1957 έως
σήμερα έχει, έτσι, εγκαταστήσει πέντε
ερευνητικούς σταθμούς στην περιοχή
δεδομένου ότι η συνθήκη περί της Α-
νταρκτικής επιτρέπει τις επιστημονικές
έρευνες. Πρόκειται για συνθήκη του 1959
που ορίζει σαφώς ότι η Ανταρκτική δεν
ανήκει στην εδαφική επικράτεια καμίας
χώρας και την προσδιορίζει ως ήπειρο
που προσφέρεται μόνο για ειρηνικά σχέδια
και επιστημονικές έρευνες. Την έχουν υ-
πογράψει επτά χώρες και συγκεκριμένα
Αργεντινή, Αυστραλία, Χιλή, Γαλλία, Νέα
Ζηλανδία, Νορβηγία και Βρετανία. Η συν-
θήκη ορίζει, όμως, απερίφραστα ότι στην
περιοχή απαγορεύεται η ανάπτυξη εγκα-
ταστάσεων πετρελαίου.

Εξάλλου, το 1976 οι ίδιες αυτές χώρες
αποφάσισαν να «παγώσουν» κάθε εξό-
ρυξη και εκμετάλλευση των μετάλλων
που βρίσκονται στο υπέδαφος της Α-
νταρκτικής εν μέρει και με σκοπό να
προστατεύσουν την περιοχή. Με τον ε-
ντοπισμό του τεράστιου κοιτάσματος υ-
δρογονανθράκων, όμως, πολλοί αναλυτές
εκφράζουν φόβους πως η Ρωσία μπορεί

να επιχειρήσει όχι μόνον εξορύξεις πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου, αλλά πι-
θανώς να ανιχνεύει την περιοχή με σκο-
πούς κατά βάση στρατιωτικής φύσεως.
Ανάμεσά τους και ο Κλάους Ντοντς, κα-
θηγητής Γεωπολιτικής στο βρετανικό
βασιλικό κολέγιο Holloway, που ερμη-
νεύει τις κινήσεις της Ρωσίας στην πε-
ριοχή ως «ένδειξη πως υπάρχει κίνδυνος
να παραβιαστεί η ισχύουσα απαγόρευση
κατά των εξορύξεων στην Ανταρκτική».
Μιλώντας στο Newsweek τόνισε μάλιστα
πως, μετά την εισβολή της στην Ουκρα-
νία, η Ρωσία βλέπει να επιδεινώνονται
ραγδαία οι σχέσεις της με τον δυτικό
κόσμο και να οδηγούν «σε στρατηγικό
ανταγωνισμό» ανάμεσα στις ισχυρές χώ-

ρες, έναν ανταγωνισμό που θα είναι πιο
επιθετικός στην Ανταρκτική.

Στο μεταξύ, αναλυτές φίλα προσκεί-
μενοι στους BRICS (οργανισμός των κο-
ρυφαίων αναδυόμενων αγορών), των ο-
ποίων είναι μέλος η Ρωσία, εκτιμούν πως
η ανακάλυψη μπορεί να θέσει τη Ρωσία
στην κορυφή των πετρελαιοπαραγωγών
χωρών και των παραγωγών φυσικού α-
ερίου μολονότι αναγνωρίζουν πως η συν-
θήκη του 1959 απαγορεύει αυτές τις ε-
ξορύξεις. Υπογραμμίζουν ειδικότερα πως
η συμμαχία των BRICS ελέγχει ήδη το
42% των εξορύξεων στην Ανταρκτική,
όπως και την παγκόσμια προσφορά από
εξορύξεις στην παγωμένη ήπειρο. Κι
ενώ οι ΗΠΑ είναι πλέον πρώτη δύναμη

στην παραγωγή πετρελαίου, οι BRICS ε-
πιχειρούν να αμφισβητήσουν την πρω-
τοκαθεδρία της υπερδύναμης και να την
εκτοπίσουν από την πρώτη θέση. 

Η ιστοσελίδα watcher.guru, που πα-
ρακολουθεί θέματα σχετικά με τους
BRICS, αναφέρει πως αν η Ρωσία προ-
χωρήσει σε εξορύξεις θα ενισχυθεί η ε-
τερόκλητη αυτή συμμαχία αναπτυσσό-
μενων χωρών που ξεκίνησε με τη συ-
σπείρωση Ρωσίας, Βραζιλίας, Κίνας,
Ινδίας και Νοτίου Αφρικής και τον πε-
ρασμένο Αύγουστο τα μέλη της συμφώ-
νησαν να ενσωματώσουν τη Σαουδική
Αραβία, το Ιράν, την Αργεντινή, τα Η-
νωμένα Αραβικά Εμιράτα, την Αιθιοπία
και την Αίγυπτο.

Τεράστιο κοίτασμα
υδρογονανθράκων ανακάλυψε
η Ρωσία στην Ανταρκτική
Ενδεχόμενη εξόρυξη θα προκαλέσει γεωπολιτικές εντάσεις στην παγωμένη ήπειρο

Το ευρώ παρουσιάζει εξασθένηση
έναντι του δολαρίου από τις αρχές
της χρονιάς. Η δεδομένη τάση
μπορεί να αποδοθεί στην  από-
κλιση της πορείας του πληθωρι-
σμού μεταξύ Ευρωζώνης και Η-
ΠΑ, υποδηλώνοντας τη συνέχιση
της υποτίμησης του ευρώ. Παρά
την πρόσφατη μικρή άνοδο της
αξίας του, η συναλλαγματική ι-
σοτιμία των δύο νομισμάτων δια-
τηρείται σε ιστορικά χαμηλά ε-
πίπεδα, κυμαινόμενη λίγο κάτω
από το 1,08 δολ. στις 14 Μαΐου.
Λόγω διαφοροποίησης της νομι-
σματικής πολιτικής της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ)
και της Ομοσπονδιακής Τράπεζας
των ΗΠΑ (Fed), διευρύνεται και

η απόσταση των αποδόσεων των
αντιστοίχων κρατικών ομολόγων
τους. Ατενίζοντας το μέλλον,
ίσως το κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα
να συνεχίσει να αποδυναμώνεται.
Ο πληθωρισμός στην Ευρωζώνη
τελεί σε επίμονη υποχώρηση το
2024 και ο ονομαστικός δείκτης
τιμών καταναλωτή μειώθηκε στο
2,4% σε ετήσια βάση τον Απρίλιο
από το 2,9% τον Ιανουάριο, η χα-
μηλότερη καταγραφή από τον
Οκτώβριο του 2023. Το αποκο-
ρύφωμα στο 10,6% είχε σημει-
ωθεί τον Οκτώβριο του 2022 ε-
ξαιτίας κυρίως της αιφνίδιας ε-
κτίναξης των τιμών ενέργειας
λόγω της επίθεσης της Ρωσίας
κατά της Ουκρανίας. Εκτοτε η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
αύξανε επιθετικά τα επιτόκια για
να ανακόψει τον πληθωρισμό,
έως και τις προηγούμενες δια-
δοχικές συνεδριάσεις, οπότε και
διέκοψε την περαιτέρω ενίσχυση
του κόστους δανεισμού. Ποιες

είναι οι προοπτικές για τα επι-
τόκια;  Το ευρώ δυνητικά θα έ-
φθανε σε ισοτιμία 1/1 προς το
δολάριο, καθώς θα μείωνε τα ε-
πιτόκια η ΕΚΤ;

Η ΕΚΤ υιοθέτησε μια ηπιότερη
στάση στη συνεδρίαση του Α-
πριλίου, δηλώνοντας ότι θα εν-
δεικνυόταν μια περικοπή τον Ι-
ούνιο, ειδικά εφόσον ο πληθω-
ρισμός κινείται προς τον επίσημο
στόχο του 2%. Η πρόεδρος της
ΕΚΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, τόνισε
ότι η τροχιά των επιτοκίων στην
Ευρωζώνη δεν οφείλει να απο-
τυπώνει αυτή των ΗΠΑ, όπου ο
πληθωρισμός αναζωπυρώθηκε.
Ακόμη ένας δείκτης, που πιθανώς
θα παροτρύνει την ΕΚΤ να ξεκι-
νήσει νωρίτερα τις μειώσεις, είναι
η στασιμότητα της Ευρωζώνης
το δεύτερο ήμισυ του 2023. Το
τέταρτο τρίμηνο το ΑΕΠ της αυ-
ξήθηκε μόλις κατά 0,1%, απο-
φεύγοντας μετά δυσκολίας την
ύφεση. Η Γερμανία, η Γαλλία και
η Ιταλία βίωσαν όλες παρατετα-
μένες περιόδους συστολής στις
μεταποιητικές τους δραστηριό-
τητες. Η Γηραιά Ηπειρος χρειά-
ζεται διακαώς μια πιο διευκολυ-
ντική νομισματική πολιτική για
να τονώσει την οικονομία της.
Αντιθέτως, οι ΗΠΑ παλεύουν φέ-
τος με αυξημένους ρυθμούς πλη-
θωρισμού. Ο γενικός δείκτης τι-
μών καταναλωτή (ΔΤΚ) ανήλθε
στο 3,5% τον Μάρτιο από το 3,1%
τον Ιανουάριο – άρα υψηλότερα
από την Ευρωζώνη.

Κατά συνέπεια, η Fed κρατάει
μια σχετικά επιθετική στάση, ε-
παναλαμβάνοντας την προοπτική
για «υψηλότερα επιτόκια επί μα-
κρόν». Η προσδοκία της ΕΚΤ να
ξεκινήσει μειώσεις επιτοκίων
προ της Fed οδήγησε σε αύξηση
των περιθωρίων  μεταξύ των ο-
μολογιακών  αποδόσεων, εξ ου
και οι επενδυτές προβλέπουν τα-
χύτερη άνοδο των τιμών των ευ-
ρωπαϊκών ομολόγων συγκριτικά
με των αμερικανικών, δεδομένης
της αντίστροφης σχέσης μεταξύ
τιμών και αποδόσεων. Μεγάλοι
επενδυτικοί οίκοι –Pimco,
JPMorgan Asset Management
κ.ά.– έχουν αυξήσει την έκθεσή
τους σε ευρωπαϊκούς τίτλους.
Παραδοσιακά, το νόμισμα μιας
χώρας τείνει να παρουσιάζει θε-
τική συσχέτιση με τις αποδόσεις
των κρατικών ομολόγων. Αυτό
το φαινόμενο έχει παρατηρηθεί
σταθερά με το δολάριο, διαρκού-
ντος κάθε κύκλου αύξησης των
επιτοκίων. Επιπλέον, με υψηλό-
τερο βασικό επιτόκιο ενισχύονται
και τα επιτόκια καταθέσεων στο
εκάστοτε νόμισμα. Εν κατακλείδι,
αυτή η στρατηγική συνεπάγεται
δανεισμό από ένα νόμισμα με
χαμηλότερο επιτόκιο (π.χ. ευρώ)
για επένδυση σε ένα νόμισμα με
υψηλότερο επιτόκιο (π.χ. δολά-
ριο), με στόχο το κέρδος από τη
διαφορά των επιτοκίων.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η ισοτιμία
ευρώ - δολαρίου

και η πολιτική επιτοκίων

<<<<<<

Διευρύνεται η απόσταση
των αποδόσεων
των κρατικών
ομολόγων ΗΠΑ και Ε.Ε.

Της ΤIΝΑΣ ΤΕΝΓΚ / ASSOCIATED PRESS

<<<<<<

Στην περιοχή όπου
εντοπίστηκε έχει αξιώσεις
και η Βρετανία.

Νέο επεισόδιο στο «σίριαλ» με πρωτα-
γωνίστρια την κλυδωνιζόμενη Boeing
γράφει τις τελευταίες ώρες η κυβέρνηση
Μπάιντεν στις ΗΠΑ. Σύμφωνα με το α-
μερικανικό υπουργείο Δικαιοσύνης, ο
κολοσσός της αεροναυπηγικής παρα-
βίασε έναν διακανονισμό που του επέ-
τρεπε να αποφύγει την ποινική δίωξη
έπειτα από δύο πολύνεκρες συντριβές
που είχαν συγκλονίσει τον πλανήτη και
είχαν πλήξει την αξιοπιστία του πριν
από λίγα χρόνια.  Ο «γίγαντας» της αε-
ροπορίας παραβίασε τους όρους μιας
συμφωνίας που είχε συναφθεί το 2021,
καταγγέλλει το υπουργείο, το οποίο ε-
ξετάζει το ενδεχόμενο να ασκήσει ετε-
ροχρονισμένα δίωξη στην Boeing για
τις δύο τραγωδίες με αεροσκάφη  737
Max. Στα δυστυχήματα –ένα στην Ιν-
δονησία το 2018 και ένα δεύτερο στην
Αιθιοπία το 2019– σκοτώθηκαν συνολικά
346 άνθρωποι και δημιουργήθηκαν ε-
πιτακτικά ερωτήματα για την ασφάλεια
των αεροπλάνων της Boeing. 

Η εταιρεία κατασκευής αεροπλάνων
απέτυχε «να σχεδιάσει, να εφαρμόσει
και να επιβάλει ένα πρόγραμμα συμ-

μόρφωσης και δεοντολογίας για την
πρόληψη και τον εντοπισμό παραβιά-
σεων των νόμων περί απάτης των ΗΠΑ
σε όλη τη διάρκεια των δραστηριοτήτων
της», αναφέρει η εν λόγω καταγγελία.
Η Boeing,  η οποία εδρεύει στο Αρλιν-
γκτον της Βιρτζίνια, αμφισβήτησε ω-
στόσο από την πλευρά της το πόρισμα
του υπουργείου Δικαιοσύνης και διε-
μήνυσε ότι ανυπομονεί να απαντήσει
στο υπουργείο Δικαιοσύνης. 

Τον Ιανουάριο του 2021 είχε κατα-
λήξει σε διακανονισμό ύψους 2,5 δισ.
δολαρίων με το υπουργείο Δικαιοσύνης
για να αποφύγει τη δίωξη με μία μόνο
κατηγορία απάτης,  παραπλανώντας
τις ομοσπονδιακές ρυθμιστικές Αρχές,

που είχαν δώσει το «πράσινο φως» για
το αεροπλάνο. Ο κολοσσός απέδωσε
την εξαπάτηση σε δύο σχετικά χαμηλού
επιπέδου υπαλλήλους. Σε επιστολή που
κατατέθηκε την Τρίτη (14.5) στο ομο-
σπονδιακό δικαστήριο του Τέξας, ο
Γκλεν Λεόν, επικεφαλής του τμήματος
απάτης του υπουργείου Δικαιοσύνης,
είπε ότι η Boeing παραβίασε τους όρους
του διακανονισμού αποτυγχάνοντας
να κάνει τις υποσχεθείσες αλλαγές για
τον εντοπισμό και την πρόληψη παρα-
βιάσεων της σχετικής νομοθεσίας. 

Οι συγγενείς των θυμάτων έχουν ζη-
τήσει ποινική δίωξη κατά της εταιρείας.
«Αυτό είναι ένα θετικό πρώτο βήμα και
για τις οικογένειες έχει ήδη καθυστε-
ρήσει. Ωστόσο, πρέπει να δούμε περαι-
τέρω δράση από το υπουργείο Δικαιο-
σύνης για να λογοδοτήσει η Boeing»,
δήλωσε ο δικηγόρος των οικογενειών
των θυμάτων Πολ Γκάσελ, σύμφωνα με
το BBC.

Ο κολοσσός έχει διορία μέχρι τις 13
Ιουνίου για να απαντήσει στον ισχυρισμό
της κυβέρνησης και στη συνέχεια το
υπουργείο θα εξετάσει την απάντηση

«για να αποφασίσει εάν θα ασκήσει ή
όχι δίωξη». «Πιστεύουμε ότι τηρήσαμε
τους όρους αυτής της συμφωνίας και
προσβλέπουμε στην ευκαιρία να απα-
ντήσουμε στο υπουργείο γι’ αυτό το
θέμα», δήλωσε εκπρόσωπος της Boeing.
«Καθώς το κάνουμε αυτό, θα συνεργα-
στούμε με το υπουργείο με τη μέγιστη
δυνατή διαφάνεια, όπως κάναμε καθ’
όλη τη διάρκεια της συμφωνίας, συ-
μπεριλαμβανομένης της απάντησης
στις ερωτήσεις τους μετά το ατύχημα
της Alaska Airlines», πρόσθεσε.

Η Boeing έχει βρεθεί ξανά στο στό-
χαστρο μετά την προβληματική πτήση
της Alaska Airlines τον Ιανουάριο, όταν
ένα βύσμα πόρτας αποκολλήθηκε εν
πτήσει από αεροσκάφος 737 Max. Η ε-
ταιρεία αντιμετωπίζει πολλαπλές έρευνες
για την ποιότητα κατασκευής των αε-
ροσκαφών της, ενώ η παραλίγο τραγωδία
στις αρχές του χρόνου δημιούργησε
νέα κρίση στον κολοσσό, τη στιγμή α-
κριβώς που προσπαθούσε να σταθερο-
ποιήσει την παραγωγή του και να βελ-
τιώσει τη φήμη του μετά τα δυστυχή-
ματα του 2018 και του 2019.

Αντιμέτωπη με ποινικές διώξεις
για δύο δυστυχήματα η Boeing
Η υπόθεση αφορά τις τραγωδίες με 737 Max σε Αιθιοπία και Ινδονησία

<<<<<<

Σύμφωνα με το αμερικανικό
υπουργείο Δικαιοσύνης, ο
κολοσσός παραβίασε τους ό-
ρους μιας συμφωνίας που εί-
χε συναφθεί το 2021.

Η Boeing αντιμετωπίζει πολλαπλές έρευνες για την ποιότητα κατασκευής των αεροσκα-
φών της, ενώ η παραλίγο τραγωδία στις αρχές του χρόνου δημιούργησε νέα κρίση
στην εταιρεία.

Το κοίτασμα ανακάλυψαν ρωσικά πλοία στο πλαίσιο ερευνών τους στη Θάλασσα Γουέντελ. Περιέχει 511 δισ. βαρέλια πετρελαίου και αερίου
και έναν όγκο υδρογονανθράκων δεκαπλάσιο εκείνου που έχει παραχθεί από τη Βόρεια Θάλασσα τα τελευταία 50 χρόνια.
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Παραδοσιακά θεωρούνται ένας λαός πει-
θαρχημένος με αίσθηση καθήκοντος
και αποτέλεσε τον ορισμό της επαγγελ-
ματικής αξιοπιστίας και της παραγωγι-
κότητας. Το καταμαρτυρούν, άλλωστε,
τα επιτεύγματα της βιομηχανίας του
και της οικονομίας του. Τα τελευταία
χρόνια, όμως, προκύπτει πως οι Γερμανοί
εργάζονται λιγότερες ώρες σε σχέση
με τους άλλους λαούς, για την ακρίβεια
λιγότερο από τους περισσότερους λαούς
των χωρών-μελών του ΟΟΣΑ. Και όχι
μόνον αυτό αλλά επιδιώκουν να μειώ-
σουν κι άλλο τις ώρες εργασίας τους, ι-
διαιτέρως οι νεότερες γενιές που ζητούν
περισσότερα χρήματα για λιγότερη ερ-
γασία. Η εικόνα προκύπτει από τα στοι-
χεία του ΟΟΣΑ που φέρουν τους Eλληνες
να εργάζονται κατά μέσον όρο 1.886,3
ώρες τον χρόνο, τους Αμερικανούς 1.800
ώρες και τους Γερμανούς μόνον 1.340
ώρες ετησίως. Το θέμα απασχολεί το
Βερολίνο που εξετάζει τη δυνατότητα
να προσφέρει φορολογικά κίνητρα σε
όσους Γερμανούς αποφασίσουν να ερ-
γάζονται περισσότερες ώρες. Γίνεται,
άλλωστε, όλο και περισσότερο επιτα-
κτική η ανάγκη να αντιμετωπισθεί το
θέμα των ωρών εργασίας, δεδομένου

ότι μέχρι το 2035 αναμένεται να έχει
μειωθεί το εργατικό δυναμικό της κατά
7 εκατ. άτομα εξαιτίας του δημογραφικού
προβλήματος. Κάποιοι αμφισβητούν,
όμως, τις εντυπώσεις που αφήνουν τα
αριθμητικά στοιχεία, τα χαρακτηρίζουν
παραπλανητικά και υποστηρίζουν πως
η πραγματικότητα είναι πολύ πιο πε-
ρίπλοκη.

Σύμφωνα με τον Εντζο Βέμπερ, α-
ναλυτή του Ινστιτούτου Ερευνών για
την Απασχόληση της Νυρεμβέργης,
δεν ευσταθεί η εικόνα των άλλοτε ερ-
γατικών Γερμανών που τώρα θέλουν
μόνον να χαρούν τη ζωή τους. Οπως
τονίζει στην ανάλυσή του ο Βέμπερ,
στη Γερμανία υπάρχει μεγάλο ποσοστό
εργαζόμενων γυναικών σε σύγκριση
με τις περισσότερες χώρες, αλλά οι μισές

από τις εργαζόμενες βρίσκονται σε θέ-
σεις μερικής απασχόλησης. Αυτό ση-
μαίνει ότι κατεβάζουν τον στατιστικό
μέσο όρο των ωρών εργασίας στη χώρα,
με αποτέλεσμα να μην ανταποκρίνεται
στην πραγματικότητα. Οπως εξηγεί ο
ίδιος, όταν δύο άνδρες εργάζονται 10
ώρες ο καθένας στη χώρα του, ο μέσος
όρος ωρών εργασίας αυτής της χώρας
θα είναι 10 ώρες. Αν, όμως, σε μια άλλη
χώρα δύο άνδρες εργάζονται 10 ώρες
ο καθένας και μια γυναίκα εργάζεται 4
ώρες, τότε κατεβαίνει ο στατιστικός μέ-
σος όρος στις 8 ώρες.

Μιλώντας στην Deutsche Welle, ο
εν λόγω αναλυτής χαρακτηρίζει παρα-
πλανητική την πρώτη εντύπωση που
προκύπτει από τα στοιχεία του ΟΟΣΑ
και υποστηρίζει πως στην πραγματικό-
τητα οι Γερμανοί δουλεύουν περισσό-
τερο. «Η εναλλακτική θα ήταν να μη

συμπεριληφθούν καθόλου οι γυναίκες
στον υπολογισμό του στατιστικού μέσου
όρου προκειμένου να μην προκύψει η
στρέβλωση», τονίζει ο ίδιος. Επικαλείται
μάλιστα τον ίδιο τον ΟΟΣΑ που επα-
νειλημμένως έχει υπογραμμίσει πως τα
στοιχεία του είναι ελλιπή για συγκρίσεις
σε διεθνές επίπεδο. Οπως επισημαίνει
ο Βέμπερ, που προσφάτως δημοσίευσε
σχετική μελέτη, έχουν παρέλθει προ
πολλού οι εποχές που στη Γερμανία ερ-
γάζονταν οι άνδρες και οι γυναίκες έ-
μεναν στο σπίτι, και σήμερα το 77%
των Γερμανίδων εργάζεται. Πρόκειται
για μια σημαντική αύξηση του ποσοστού
των εργαζόμενων γυναικών που έχει
σημειωθεί μέσα στα τελευταία 30 χρόνια,
έστω κι αν πολλές εργάζονται σε θέσεις
μερικής απασχόλησης. Ιδιαίτερο στοιχείο
σχετικό με τη συμμετοχή των Γερμα-
νίδων στην αγορά εργασίας είναι ότι

σχεδόν οι μισές από όσες είναι σε θέσεις
πλήρους απασχόλησης θα ήθελαν να
μειώσουν τις ώρες εργασίας τους κατά
περίπου έξι ώρες την εβδομάδα. Αυτό
προκύπτει τουλάχιστον από την έρευνα
του Βέμπερ, όπως επίσης και ότι το 60%
των ανδρών που εργάζονται σε θέσεις
πλήρους απασχόλησης θα ήθελαν να
εργάζονται κατά 5,5 ώρες λιγότερο την
εβδομάδα.

Το ιδιαίτερο αυτό στοιχείο, η επιθυμία
των Γερμανών και των δύο φύλων να
εργάζονται λιγότερο, έχει καταγραφεί
εδώ και δεκαετίες. Τώρα όμως έχει ε-
νισχυθεί η τάση και έχει φτάσει σε πολύ
υψηλότερα επίπεδα μεταξύ των μελών
της λεγόμενης γενιάς Ζ, όπως αποκα-
λείται η γενιά όσων έχουν γεννηθεί α-
νάμεσα στο 1995 και το 2010 και μπήκαν
στην αγορά εργασίας τα τελευταία χρό-
νια. Επικρατεί η εντύπωση πως η γενιά

αυτή διεκδικεί υψηλούς μισθούς και
όσο λιγότερες ώρες γίνεται. Σύμφωνα
όμως με τον Βέμπερ, πρόκειται για ένα
στερεότυπο που δεν ανταποκρίνεται
στην πραγματικότητα, καθώς η επαγ-
γελματική επιτυχία είναι τόσο σημαντική
για την πλειονότητα των νέων Γερμανών
όσο ήταν και για τις παλαιότερες γενιές.
Τα αιτήματα αυτής της γενιάς για πιο
ευέλικτα ωράρια έχουν εξελιχθεί σε γε-
νικότερο αίτημα των ισχυρών εργατικών
συνδικάτων της Γερμανίας, που έχουν
ενισχυθεί χάρη στην πανδημία και στη
συνεπακόλουθη έλλειψη εργατικών χε-
ριών. Οι εργαζόμενοι έχουν σήμερα ι-
σχυρότερη διαπραγματευτική θέση και
μπορούν να απαιτούν περισσότερες αλ-
λαγές στις εργασιακές σχέσεις από όσες
διεκδίκησε η γενιά της χιλιετίας όταν
η Γερμανία μαστιζόταν από ανεργία.

DEUTSCHE WELLE

Θολώνει
η εικόνα
των εργατικών
Γερμανών
Εργάζονται λιγότερο από τους Ελληνες,
ζητούν επιπλέον μείωση ωρών εργασίας

Καίριος προμηθευτής για ολόκληρο τον
κόσμο θα παραμένει η Κίνα, σύμφωνα
με πρόσφατη ανάλυση της Allianz Trade,
η οποία διαπιστώνει ότι οι προσπάθειες
των ΗΠΑ και της Ευρώπης να απεξαρ-
τηθούν εμπορικά από τη χώρα είναι δύ-
σκολες, εάν όχι αδύνατες. Εν μέσω έ-
ντονων συζητήσεων διεθνώς για την α-
πομάκρυνση των εταιρειών της Δύσης
από την επιρροή της Κίνας, η σχετική
ανάλυση αποτυπώνει πως σχεδόν το
40% των εταιρειών σε Γερμανία και Ι-
σπανία και τουλάχιστον το 30% των ε-
ταιρειών στη Γαλλία προβλέπουν τόνωση
των εφοδιαστικών τους σχέσεων με την
Κίνα. Το ποσοστό ήταν πολύ χαμηλότερο,
στο 27%, ανάμεσα στις αμερικανικές ε-
πιχειρήσεις. 

«Οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις ανησυ-

χούν ξεκάθαρα λιγότερο από τις αμερι-
κανικές», αναφέρεται στην έκθεση, στην
οποία συμμετείχαν περισσότεροι από
3.000 επικεφαλής εταιρειών σε Κίνα,
Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Πολωνία, Ισπα-
νία, Βρετανία και ΗΠΑ. Πάντως, προκύ-
πτει συνολικά ότι τουλάχιστον το ένα
τρίτο των ερωτηθέντων σκοπεύει να αυ-
ξήσει την έκθεσή του στην Κίνα. Εξ ου
και η απεξάρτηση θεωρείται δύσκολη,
εάν όχι αδύνατη, σύμφωνα με την Allianz
Trade. Αντίστοιχα, οι κινεζικές επιχει-
ρήσεις είναι όλο και πιο αισιόδοξες για
τις εξαγωγές τους στο εξωτερικό. Μάλιστα,
πάνω από ένας στους 10 εξαγωγείς α-
ναμένει αύξηση άνω του 10% στην εξα-
γωγική του δραστηριότητα. Συγκριτικά,
οι επιχειρήσεις σε άλλες χώρες αναμένουν
αύξηση μεταξύ 2% και 5%. «Οι Κινέζοι

εξαγωγείς είναι πιο αισιόδοξοι σε σύ-
γκριση με άλλες χώρες της έρευνας»,
σχολίασε η Φράνσις Χουάνγκ, επικεφαλής
οικονομολόγος για Ασία - Ειρηνικό στην
Allianz Trade. «Πέρυσι ήταν μια κακή
χρονιά για τις συνολικές εξαγωγές, είχαμε
παγκόσμια εμπορική ύφεση. Για τον
λόγο αυτό πιστεύουμε ότι οι συμμετέ-
χοντες στην έρευνά μας είναι ιδιαίτερα
αισιόδοξοι», σχολίασε η ίδια στο CNBC.

Οι επιχειρήσεις μπορεί μεν να μην
καταφέρουν να απεξαρτητοποιηθούν
από την Κίνα, αλλά η διαφοροποίηση
είναι μια εξαιρετικά πιθανή εναλλακτική,
ιδίως στην υπόλοιπη περιοχή Ασίας - Ει-
ρηνικού. Σύμφωνα άλλωστε με την έκ-
θεση της Allianz, οι επικεφαλής των ε-
πιχειρήσεων δείχνουν να ανησυχούν
για τις γεωπολιτικές εξελίξεις, καθώς και

για τους κινδύνους σχετικά με ελλείψεις
προϊόντων, προσωπικού και πόρων. Πε-
ρίπου 73% των ερωτηθέντων δήλωσαν
ότι τα ρίσκα που συνδέονται με την πο-
λιτική και τον προστατευτισμό είναι η
μεγαλύτερή τους ανησυχία. Συγκεκρι-
μένα, όσοι έχουν εξαγωγική δραστηριό-
τητα ανησυχούν για αναταραχές στην
εφοδιαστική τους αλυσίδα. Σχεδόν οι
μισοί Αμερικανοί εξαγωγείς που έχουν
παραγωγή ή προμηθευτές στην Κίνα δή-
λωσαν ότι θα εξέταζαν άλλες χώρες στην
περιοχή Ασίας - Ειρηνικού ή τη Λατινική
Αμερική, προκειμένου να διαφοροποι-
ηθούν. «Η μετεγκατάσταση στη γύρω
περιοχή και η συντόμευση της εφοδια-
στικής αλυσίδας φαίνεται να είναι οι
προτιμώμενες τάσεις», σημειώνει χαρα-
κτηριστικά η έκθεση της Allianz.

Δύσκολη η απεξάρτηση της Δύσης από την Κίνα

Η Ιταλία θα έχει το μεγαλύτερο χρέος
της Ευρώπης σε μόλις τρία χρόνια από
σήμερα, ξεπερνώντας την Ελλάδα, σύμ-
φωνα με έκθεση του οίκου πιστοληπτι-
κής αξιολόγησης Scope Ratings, ο οποίος
τονίζει ότι η Ρώμη χρειάζεται άμεσα
ένα σχέδιο δράσης για να βάλει σε τάξη
τα δημόσια οικονομικά της. Το χρέος
της χώρας ως ποσοστό του ΑΕΠ ανα-
μένεται να ξεπεράσει εκείνο της Ελλάδας
μέσα σε αυτό το χρονικό διάστημα, α-
νέφερε η εταιρεία σε έκθεσή της την
Παρασκευή (17/5). Το διάστημα αυτό,
μάλιστα, είναι πολύ πιο σύντομο από
ό,τι εκτιμά το Διεθνές Νομισματικό Τα-
μείο, το οποίο προβλέπει ένα τέτοιο α-
ποτέλεσμα το 2028. Η ζοφερή προοπτική
των δημόσιων οικονομικών της Ιταλίας
εντείνει την πίεση στον κυβερνητικό
συνασπισμό της πρωθυπουργού Τζόρ-
τζια Μελόνι ώστε να λάβει διορθωτικά
μέτρα. Ο λόγος του χρέους όντως μει-
ώθηκε σημαντικά περισσότερο από ό,τι

είχε προβλεφθεί πέρυσι, φθάνοντας
στο 137,3%, αλλά αυτό το όφελος τώρα
αντιστρέφεται – πορεία που αναγνω-
ρίζεται στις επίσημες προβλέψεις.

«Η κυβέρνηση της Ιταλίας πρέπει να
επινοήσει και να εφαρμόσει ένα αξιό-
πιστο, μεσοπρόθεσμο σχέδιο δημοσιο-
νομικής εξυγίανσης για τη σταθερο-
ποίηση του δημόσιου χρέους, δεδομένων
των προκλήσεων του υψηλού κόστους
τόκων, των υπερβολικών προηγούμενων
φορολογικών κινήτρων και των καθυ-
στερήσεων στις δαπάνες του Ταμείου
ανάκαμψης», έγραψε ο Εϊκο Σίβερτ, α-
ναλυτής της Scope.

Ο οίκος υπολογίζει ότι η χώρα χρει-
άζεται σωρευτική εξοικονόμηση 135
δισ. ευρώ τα επόμενα πέντε χρόνια για
να ισορροπήσει το πρωτογενές αποτέ-
λεσμά της, για να ισοσκελίσει δηλαδή
τα έσοδα με τις δαπάνες, πριν από το
κόστος των τόκων. Ο υπολογισμός αυτός
προϋποθέτει μέση ετήσια ανάπτυξη

1% και μέσο πληθωρισμό 2%. «Η ενί-
σχυση της αποτελεσματικότητας και
της ποιότητας των δημόσιων δαπανών,
η ενίσχυση της βιωσιμότητας του συ-

νταξιοδοτικού συστήματος και η βελ-
τίωση της φορολογικής συμμόρφωσης
θα είναι κρίσιμης σημασίας», υπογραμ-
μίζει ο Σίβερτ.

Οι επενδυτές έδωσαν στη Mελόνι το
πλεονέκτημα της αμφιβολίας, καθώς
το spread των ιταλικών ομολόγων σε
σχέση με τα γερμανικά αντίστοιχά τους
–βασικός δείκτης κινδύνου στην Ευ-
ρωζώνη– είχε υποχωρήσει νωρίτερα
μέσα στο 2024 σε χαμηλό δύο ετών.

Νωρίτερα αυτή την εβδομάδα, ο πρώ-
ην υπουργός Οικονομικών της Ιταλίας
Πιερ Κάρλο Πάντοαν κλήθηκε να εξη-
γήσει το ευνοϊκό σκηνικό στις αγορές.
Μιλώντας κατά τη διάρκεια μιας συζή-
τησης που διοργανώθηκε από το
American Enterprise Institute με έδρα
την Ουάσιγκτον, υπέθεσε ότι είναι «κυ-
ρίως πολιτικού χαρακτήρα». «Ενα πράγ-
μα πρέπει να αναγνωριστεί: ότι η ση-
μερινή κυβέρνηση, η οποία είναι μια
κεντροδεξιά κυβέρνηση, είναι πολύ
σταθερή», επισήμανε. «Η πολιτική στα-
θερότητα είναι κάτι που η Ιταλία δεν
απολαμβάνει συχνά», κατέληξε. Κατά
τη διάρκεια της ίδιας εκδήλωσης, ο

Τσαρλς Νταλάρα, πρώην επικεφαλής
του Ινστιτούτου Διεθνών Χρηματοοι-
κονομικών (ΙΙF) και βετεράνος διαπραγ-
ματευτής της κρίσης χρέους στην Ευ-
ρωζώνη, υπολόγισε ότι τέτοιες συνθήκες
στην αγορά δεν μπορούν να διαρκέσουν
για πάντα. «Πιστεύω ότι είναι μάλλον
ανόητο για τις χώρες να πιστεύουν ότι
μπορούν να συνεχίσουν να έχουν αρκετά
δημοσιονομικά ελλείμματα και να συσ-
σωρεύουν μεγάλο χρέος προς το ΑΕΠ
χωρίς να υπάρξουν ενδεχόμενες συνέ-
πειες», υπογράμμισε.

Το χρέος της Ιταλίας, περίπου στο
140% του ακαθάριστου εγχώριου προϊ-
όντος, είναι το δεύτερο στη Ζώνη του
Ευρώ μετά την Ελλάδα, το δε έλλειμμά
της παραμένει πολύ πάνω από το όριο
του 3% της Ε.Ε., ενώ η χώρα αντιμετω-
πίζει σοβαρή οικονομική ευπάθεια, κυ-
ρίως λόγω της υποτονικής οικονομικής
ανάπτυξης

BLOOMBERG

Σε τρία χρόνια η Ιταλία θα έχει το μεγαλύτερο χρέος στην Ευρώπη

Από 3.000 επικεφαλής εταιρειών σε Κίνα, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Πολωνία, Ισπανία,
Βρετανία και ΗΠΑ, τουλάχιστον το ένα τρίτο σκοπεύει να αυξήσει την έκθεσή του στην Κίνα,
σύμφωνα με έρευνα της Allianz Trade.

Το χρέος της Ιταλίας είναι περίπου στο 140% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος και το
έλλειμμά της παραμένει πολύ πάνω από το όριο του 3% της Ε.Ε.

Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, οι Ελληνες εργάζονται κατά μέσον όρο 1.886,3 ώρες τον χρόνο, οι Αμερικανοί 1.800 ώρες και οι Γερμανοί μόνο 1.340 ώρες ετησίως. Το Βερολίνο εξετάζει τη δυ-
νατότητα να προσφέρει φορολογικά κίνητρα σε όσους Γερμανούς αποφασίσουν να εργάζονται περισσότερες ώρες.

<<<<<<

Κατά τους αναλυτές, τα στοι-
χεία είναι παραπλανητικά και
οφείλονται στο μεγάλο πο-
σοστό εργαζόμενων γυναι-
κών μερικής απασχόλησης.
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Το δολάριο έχει ενισχυθεί έναντι άλ-
λων νομισμάτων λόγω της ανθεκτι-
κότητας της οικονομίας και των υ-
ψηλότερων επιτοκίων. Η συνετή δη-
μοσιονομική διαχείριση και το λι-
γότερο χρέος σε ξένο νόμισμα βοή-
θησαν να θωρακιστούν οι περισσό-
τερες χώρες από τις επιπτώσεις αυτής
της ανισορροπίας. Πάντως, αν το
δολάριο συνεχίσει να ενδυναμώνεται,
οι εισαγωγείς εμπορευμάτων και οι
αναδυόμενες αγορές έχουν πολλούς
λόγους να ανησυχούν.

Ενας δείκτης που παρακολουθεί
την αξία του δολαρίου έναντι ενός
σταθμισμένου καλαθιού νομισμάτων
μεγάλων εμπορικών εταίρων των Η-
ΠΑ, έχει ενισχυθεί περίπου 17% από
το 2021. Μόνο φέτος το αμερικανικό
νόμισμα ανήλθε κατά 10% έναντι
του γιεν, σχεδόν 8% σε σχέση με τη

σουηδική κορώνα και σχεδόν 2% σε
σύγκριση με το γουάν και παρά τους
αυστηρούς ελέγχους συναλλάγματος
του Πεκίνου. Η εξέλιξη αυτή εν πολ-
λοίς αποδίδεται στις εξαιρετικές οι-
κονομικές επιδόσεις των ΗΠΑ. Από
το 2021 το ΑΕΠ των ΗΠΑ αυξήθηκε
κατά μέσον όρο 3,4% ετησίως, ήτοι
με υπερδιπλάσιο ρυθμό μεταξύ 2006
και 2015 και 70% ταχύτερα από μια
ομάδα προηγμένων οικονομιών τα
13 χρόνια προ πανδημίας, σύμφωνα
με το ΔΝΤ. Οι πληθωριστικές πιέσεις
ώθησαν την Ομοσπονδιακή Τράπεζα
των ΗΠΑ (Fed) να αυξήσει τα επιτόκια
και να τα διατηρήσει σε υψηλά επί-
πεδα, τονώνοντας την ελκυστικότητα
των περιουσιακών στοιχείων σε δο-
λάρια για τους επενδυτές.Σε προη-

γούμενους κύκλους μία τόσο αιφνίδια
ανοδική κίνηση του δολαρίου θα έ-
βλαπτε χώρες που βασίζονταν στις
ΗΠΑ για την οικονομική τους ανά-
πτυξη, και το καταστροφικότερο πα-
ράδειγμα ήταν η ασιατική χρημα-
τοπιστωτική κρίση το 1997. Η Ταϊ-
λάνδη, η Μαλαισία και η Ινδονησία
δεν κατόρθωσαν να υπερασπιστούν
τις σταθερές συναλλαγματικές ισο-
τιμίες με αποτέλεσμα τη φυγή κε-
φαλαίων και τη μακροχρόνια ύφεση.
Δύο είναι οι βασικοί λόγοι, που το
σενάριο δεν επαναλήφθηκε. Πρώτον,
οι διπλοί πληθωριστικοί κραδασμοί
της πανδημίας και η εισβολή της
Ρωσίας στην Ουκρανία έπληξαν τους
πάντες, υποχρεώνοντας τις κεντρικές
τράπεζες να αυξήσουν τα επιτόκια
σχεδόν ταυτόχρονα, μειώνοντας τον
κίνδυνο φυγής κεφαλαίων. Πράγματι,
ορισμένες κεντρικές τράπεζες άρ-
χισαν να συσφίγγουν τη νομισματική
πολιτική πριν από τη Fed. Οι αρμόδιοι
αξιωματούχοι στη Βραζιλία ξεκίνη-
σαν να αυξάνουν τα επιτόκια τον
Μάρτιο του 2021, ένα χρόνο πριν
από τους ομολόγους τους στις ΗΠΑ.
Πολλές αναδυόμενες αγορές είχαν,
επίσης, βάλει σε τάξη τα δημοσιο-
νομικά τους, ενώ η σημαντικότερη
διαφορά με το παρελθόν ήταν η α-
πότομη αύξηση του ποσοστού του
χρέους σε τοπικά νομίσματα. Το εγ-
χώριο χρέος αντιπροσώπευε το 95%
του νέου δανεισμού των 3,9 τρισ.
δολ. από τις αναδυόμενες αγορές
πέρυσι, σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ. Συ-
νολικά, το δημόσιο χρέος σε δολάρια
ισοδυναμεί με μόλις 2% του ΑΕΠ
στις αναδυόμενες της Ασίας και
10,5% του ΑΕΠ για τις αναδυόμενες
στη Λατινική Αμερική, εξαιρουμένης
της Αργεντινής, δείχνουν τα στοιχεία
του Ινστιτούτου Διεθνών Οικονομι-
κών. Εάν το δολάριο συνεχίσει να
αυξάνεται, βέβαια, θα μπορούσαν
να εμφανιστούν ρωγμές στην πα-
γκόσμια οικονομία. 

Η πιο ανησυχητική συνέπεια θα
ήταν μια κρίση χρέους στις αναδυό-
μενες αγορές. Για τις χώρες, τέλος,
που βασίζονται σε εισαγόμενα ε-
μπορεύματα, οι αρνητικές επιπτώσεις
του ισχυρού δολαρίου θα επιδεινώ-
νονταν. Είναι ασυνήθιστο δολάριο
και πετρέλαιο, λόγου χάριν, να αυ-
ξάνονται παράλληλα, αν και τα τε-
λευταία τρία χρόνια, ένας δείκτης
τιμών εμπορευμάτων της S&P Global
σημείωσε άνοδο σχεδόν 3,5%. Εάν
συνεχιστεί αυτό το μοτίβο, η Ευρω-
ζώνη και η Ιαπωνία θα υποστούν δι-
πλό πλήγμα υποτίμησης των νομι-
σμάτων και υψηλότερο κόστος για
τα εμπορεύματα που εκφράζονται
σε δολάρια.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η ανησυχητική
άνοδος του δολαρίου

<<<<<<

Εάν το αμερικανικό νόμι-
σμα συνεχίσει να ενισχύε-
ται, μπορεί να εκδηλωθεί
μια κρίση χρέους
στις αναδυόμενες αγορές.

Του ΦΡΑΝΣΕΣΚΟ ΓΚΕΡΕΡΑ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Οι προοπτικές για την αύξηση της
παγκόσμιας ζήτησης πετρελαίου φέ-
τος συνεχίζουν να αναθεωρούνται
πτωτικά εν μέσω οικονομικής επι-
βράδυνσης και ήπιων καιρικών συν-
θηκών στην Ευρώπη, σύμφωνα με
τις εκτιμήσεις του Διεθνούς Οργανι-
σμού Ενέργειας. Η παγκόσμια κατα-
νάλωση καυσίμων εκτιμάται ότι θα
αυξηθεί κατά 1,1 εκατ. βαρέλια την
ημέρα φέτος, περίπου 140.000 βαρέλια
λιγότερα από ό,τι αναμενόταν πριν
από ένα μήνα, όπως ανακοίνωσε ο
οργανισμός με έδρα το Παρίσι, προ-
χωρώντας σε μείωση των προβλέψε-
ών του για δεύτερο συνεχόμενο μήνα.
Η αναθεώρηση του outlook αντανα-
κλά τη συρρίκνωση της ζήτησης το
πρώτο τρίμηνο στις πλούσιες χώρες
σε συνδυασμό με την αναθεώρηση
προς τα άνω των εκτιμήσεων για το

2023. «Η υποτονική βιομηχανική
δραστηριότητα και ένας ακόμη ήπιος
χειμώνας έχουν οδηγήσει σε πτώση
της κατανάλωσης πετρελαίου φέτος,
ιδίως στην Ευρώπη, όπου το μειού-
μενο ποσοστό των πετρελαιοκίνητων
αυτοκινήτων περιορίζει ήδη την κα-
τανάλωση», αναφέρεται στην ανα-
κοίνωση του ΙΕΑ, ο οποίος συμβου-
λεύει τις περισσότερες μεγάλες οι-
κονομίες.

Το πετρέλαιο Brent κινείται κάτω

από τα 83 δολάρια το βαρέλι στο Λον-
δίνο, έχοντας υποχωρήσει κατά 10%
από το ανώτατο επίπεδο της χρονιάς,
καθώς οι εύθραυστες οικονομικές
προοπτικές σε συνδυασμό με τις ά-
φθονες προμήθειες πετρελαίου των
ΗΠΑ αντισταθμίζουν τους φόβους
για τις συγκρούσεις στη Μέση Ανα-
τολή και τον περιορισμό της παρα-
γωγής από τον ΟΠΕΚ+. 

Ωστόσο, η κατανάλωση οδεύει
προς το ετήσιο ρεκόρ των 103,2 εκατ.
βαρελιών την ημέρα φέτος, ακόμη
και με την αναθεωρημένη πρόβλεψη,
σύμφωνα με τον οργανισμό. Αυτό ο-
φείλεται στο γεγονός ότι η εκτίμηση
για τη ζήτηση το 2023 αναθεωρήθηκε
υψηλότερα. Οι εκτιμήσεις του ΙΕΑ
για την κατανάλωση πετρελαίου είναι
χαμηλότερες από αυτές άλλων φο-
ρέων του κλάδου, όπως οίκοι συναλ-

λαγών ή τράπεζες της Wall Street.
Οι κολοσσοί των εμπορευμάτων,
όπως η Gunvor Group και η Trafigura
Group, προβλέπουν αύξηση της ζή-
τησης πιο κοντά στα 1,4 ή 1,5 εκατ.
βαρέλια την ημέρα φέτος. 

Οι παγκόσμιες αγορές πετρελαίου
αντιμετωπίζουν έλλειμμα προσφοράς
αυτό το τρίμηνο, εν μέρει λόγω της
μείωσης της παραγωγής από τον Ο-
ΠΕΚ+, σύμφωνα με τον ΙΕΑ. Το έλ-
λειμμα θα βαθύνει το τρίτο τρίμηνο,
εάν η ομάδα των χωρών με επικεφα-
λής τη Σαουδική Αραβία επιλέξει να
διατηρήσει τους περιορισμούς όταν
συνεδριάσει την 1η Ιουνίου.

Σημειωτέον ότι ο οργανισμός δεν
προχώρησε σε αλλαγές στις εκτιμή-
σεις για το 2025, οπότε αναμένει ότι
η παγκόσμια ζήτηση πετρελαίου θα
αυξηθεί κατά 1,2 εκατ. βαρέλια την

Με δύο πολέμους σε εξέλιξη να δίνουν
ώθηση στις αμυντικές βιομηχανίες και
την αντιπαλότητα ανάμεσα στις ΗΠΑ
και την Κίνα να καλλιεργεί ανησυχία
για το ποια θα είναι η εξέλιξή της στο
μέλλον, οι επενδυτές αλλάζουν προσα-
νατολισμό. Μεγάλες αμερικανικές ε-
πενδυτικές και επενδυτικά κεφάλαια
που τα προηγούμενα χρόνια στήριξαν
τη διαστημική εκτόξευση των εταιρειών
υψηλής τεχνολογίας, των Apple, Google,
Facebook, Airbnb και πολλών άλλων,
αλλά και κατόπιν ενθάρρυνσης της Ου-
άσιγκτον επένδυσαν εκτεταμένα στην
Κίνα, τώρα στρέφονται στις αμερικα-
νικές αμυντικές βιομηχανίες. Χρημα-
τοδοτούν ειδικότερα νεοφυείς εταιρείες
που παράγουν λογισμικό προσομοίωσης
μαχών, στρατιωτικά drones αλλά και
αυτοκινούμενα υποβρύχια. Σύμφωνα
μάλιστα με σχετικό δημοσίευμα της

Wall Street Journal, η επενδυτική
Andreessen Horowitz, που συνηθίζει
να επενδύει σε μη εισηγμένες, μιλώντας
για τη νέα τάση των επενδυτών την
χαρακτήρισε «επενδύσεις στον δυνα-
μισμό της Αμερικής».

Επενδυτικές που στηρίζουν συνήθως
μη εισηγμένες έχουν τοποθετήσει 42
δισ. δολ. στις πλέον προβεβλημένες νε-
οφυείς εταιρείες που δραστηριοποιού-
νται σε όλο το φάσμα της άμυνας και
της εθνικής ασφάλειας. Η νέα τάση
προδίδει ότι σημαντική μερίδα επεν-
δυτών διαβλέπει μεγάλες επιχειρημα-
τικές ευκαιρίες στην υψηλή αμυντική
τεχνολογία, κάνοντας στροφή 180 μοι-
ρών σε σχέση με τα προηγούμενα χρό-
νια και τις εκτεταμένες επενδύσεις στις
εταιρείες της Silicon Valley και στην
Κίνα. Ορισμένες από αυτές τις επεν-
δυτικές είχαν συμμετάσχει ενεργά στα
παλαιότερα κύματα εκτεταμένων επεν-
δύσεων στην Κίνα, αλλά τώρα αναθε-
ωρούν τη σχέση τους με τη δεύτερη
οικονομία του πλανήτη. Η επενδυτική
Sequoia Capital, από τις πρώτες που
τοποθέτησαν μεγάλα κεφάλαια στις
Apple και Google, προχώρησε το πε-
ρασμένο έτος στην πρώτη επένδυσή
της σε αμυντική βιομηχανία και συ-
γκεκριμένα στη Mach Industries, βιο-
μηχανία οπλικών συστημάτων που λει-
τουργούν με υδρογόνο. Παράλληλα,
χρηματοδότησε στρατιωτικά drones

και τεχνολογία προσομοίωσης μαχών. 
Επίσης, η επενδυτική Y Combinator,

που υπήρξε καθοριστική στη χρηματο-
δότηση της Airbnb και την εκτόξευσή
της, έχει προσλάβει νεοφυείς εταιρείες
αμυντικής τεχνολογίας για πρώτη φορά
με σκοπό να τις εντάξει στο πρόγραμμά
της. Και όπως τόνισε η εκπρόσωπός της,
δεν έχει χρηματοδοτήσει καμία κινεζική
νεοφυή από το 2019 και μετά. Η
Andreessen Horowitz, ανάμεσα στις ε-
ταιρείες της Silicon Valley που τοποθέ-
τησαν τα περισσότερα κεφάλαια σε ε-
πενδύσεις κρυπτονομισμάτων και σχε-
τικής τεχνολογίας, ανακοίνωσε τον πε-
ρασμένο μήνα ότι θα δεσμεύσει 600
εκατ. δολ. για επενδύσεις σε αμερικανικές
αμυντικές βιομηχανίες. Εχει, πάντως,
κάποιες μικρές επενδύσεις και στην
Κίνα. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό αυτής
της στροφής των επενδυτικών εταιρειών
είναι το ενδιαφέρον που επιδεικνύουν
για τη σύναψη αμυντικών συμβολαίων
με την αμερικανική κυβέρνηση που στο
παρελθόν έτειναν να αγνοούν. Και ιδι-
αιτέρως όσες επενδύουν σε μη εισηγ-

μένες. Τώρα επενδυτές της Silicon Valley
διοργανώνουν συνέδρια και συναντήσεις
με υψηλόβαθμα στελέχη του υπουργείου
Αμυνας των ΗΠΑ, πολιορκούν μέλη του
Κογκρέσου και αυξάνουν τις δαπάνες
τους για τα έξοδα των λόμπι τους.

Μέχρι στιγμής, η νέα τάση δεν έχει
οδηγήσει σε μεγάλες παραγγελίες από
τα διάφορα κλιμάκια του αμερικανικού
υπουργείου Αμυνας. Η εικόνα προκύπτει
από σχετική έκθεση της μη κερδοσκο-
πικής εταιρείας Silicon Valley Defense
Group που εκτιμά πως συνολικά τα έ-
σοδα αυτών των εταιρειών από συμ-
βόλαια με την ομοσπονδιακή κυβέρ-
νηση κυμαίνονται κάπου ανάμεσα στα
2 και στα 5 δισ. δολ. Σε ό,τι αφορά τη
σχέση αυτών των επενδυτικών με την
Κίνα, πολλές από αυτές έχουν σημα-
ντικές επενδύσεις στη δεύτερη οικο-
νομία του πλανήτη και ενδέχεται να
αντιμετωπίσουν προβλήματα. Η Sequoia
Capital, για παράδειγμα, που επιδεικνύει
τώρα «επενδυτικό πατριωτισμό» όπως
τον χαρακτηρίζουν παράγοντες της α-
γοράς, έχει επενδύσει στην ByteDance.

Πρόκειται για την κινεζική μητρική ε-
ταιρεία της επίμαχης TikTok, που εν-
δέχεται να αποκλειστεί διά νόμου από
την αμερικανική αγορά καθώς η Ουά-
σιγκτον την θεωρεί απειλή στα εθνικά
συμφέροντα της υπερδύναμης. Τον Φε-
βρουάριο βρέθηκε στο επίκεντρο της
προσοχής εξαιτίας έκθεσης επιτροπής
του αμερικανικού Κογκρέσου που την
επέκρινε για τις επενδύσεις της στην
Κίνα. Κάτι ανάλογο συνέβη και με τέσ-
σερις άλλες επενδυτικές. Επίσης, ο ε-
πενδυτής Τόμας Ταλ, που επί χρόνια
τοποθετούσε κεφάλαια σε εταιρείες τε-
χνολογίας ενώ παράλληλα ήταν παρα-
γωγός ταινιών του Χόλιγουντ, το 2016
πούλησε την κινηματογραφική του ε-
ταιρεία, τη Legendary Entertainment,
σε μια κινεζική έναντι 3,5 δισ. δολ. Ε-
κτοτε άντλησε από την αγορά κεφάλαια
ύψους 3 δισ. δολ. και επενδύει σε αμυ-
ντικές βιομηχανίες, μεταξύ των οποίων
και η Anduril Industries που παράγει
αυτόματα όπλα, συστήματα παρακο-
λούθησης και συστήματα εξουδετέρω-
σης των drones.

Προς νέο ρεκόρ οδεύει
η κατανάλωση πετρελαίου φέτος

Η παγκόσμια κατανάλωση καυσίμων, σύμφωνα με τον Διεθνή Οργανισμό Ενέργειας, θα αυξηθεί κατά
1,1 εκατ. βαρέλια την ημέρα φέτος, περίπου 140.000 βαρέλια λιγότερα από ό,τι αναμενόταν πριν από
ένα μήνα.

<<<<<<

Ο ΙΕΑ αναθεώρησε
πτωτικά τις προβλέψεις
για τη ζήτηση, άλλοι
φορείς βλέπουν άνοδο.

Στροφή επενδυτών στην υψηλή
αμυντική τεχνολογία των ΗΠΑ
Εχουν τοποθετήσει 42 δισ. δολ. σε startups που παράγουν από όπλα μέχρι drones

Η επενδυτική Sequoia Capital, από τις πρώτες που τοποθέτησαν μεγάλα κεφάλαια στις Apple και Google, προχώρησε το περασμένο έ-
τος στην πρώτη επένδυσή της στη Mach Industries, βιομηχανία οπλικών συστημάτων που λειτουργούν με υδρογόνο.

<<<<<<

Τα προηγούμενα χρόνια,
οι ίδιες επενδυτικές είχαν
στηρίξει εταιρείες στη
Silicon Valley και στην Κίνα.
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Της ΕΙΡΉΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΆ

Ο ρυθμός ανάπτυξης της ελληνικής οι-
κονομίας αλλά και η αύξηση των επεν-
δύσεων και των εξαγωγών είναι τα δυ-
νατά, σε σύγκριση με την υπόλοιπη Ευ-
ρωζώνη, στοιχεία της στην τρέχουσα
συγκυρία, όπως αναδεικνύονται μέσα
από τους στατιστικούς πίνακες των ε-
αρινών προβλέψεων της Κομισιόν, που
δημοσιεύθηκαν την περασμένη Τετάρτη.
Στον αντίποδα, τα αδύνατα στοιχεία,
με επιδόσεις που κατατάσσουν την Ελ-
λάδα στις τελευταίες θέσεις και χτυπούν
καμπανάκι για το μέλλον, περιλαμβάνουν
το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου,
τις αποταμιεύσεις και φυσικά το δημόσιο
χρέος, αλλά και το δημογραφικό.

Οπως αναφέρει και η έκθεση, η α-
νάκαμψη της οικονομίας μετά την παν-
δημία ήταν ισχυρή και ο ρυθμός παρα-
μένει υπερδιπλάσιος του ευρωπαϊκού
μέσου όρου, με πρόβλεψη για 2,2%
φέτος έναντι 0,8% στην Ευρωζώνη, κάτι
που τοποθετεί την Ελλάδα στην 8η υ-
ψηλότερη θέση. Είναι, πάντως, χαμη-
λότερος από την πρόσφατη κυβερνητική

πρόβλεψη του Προγράμματος Σταθε-
ρότητας για 2,5% και σημαντικά χαμη-
λότερος από την πρόβλεψη του προϋ-
πολογισμού (2,9%). Αντιστοίχως, για
τις επενδύσεις προβλέπεται από την
Κομισιόν αύξηση 6,7% το 2024, που
είναι η 2η υψηλότερη στην Ευρωζώνη,
η οποία προβλέπεται να επιτύχει μέσο
όρο αύξησης 0,1%. Η κυβέρνηση, πιο
αισιόδοξη, εκτιμά ρυθμό 9,1% (έναντι
προηγούμενης πρόβλεψής της στον
προϋπολογισμό για 15,1%). Να σημειωθεί
πάντως ότι, παρά την επιτάχυνση, το
ποσοστό των ελληνικών επενδύσεων
στο ΑΕΠ φτάνει το 14% και είναι πολύ
χαμηλότερο από το 22% του μέσου όρου
της Ευρωζώνης.

Τα δημοσιονομικά
Στα πλέον δυνατά στοιχεία της οι-

κονομίας περιλαμβάνεται και το δημο-
σιονομικό. Με πρόβλεψη για πρωτογενές

πλεόνασμα 2,3% του ΑΕΠ, η Ελλάδα
κατατάσσεται στην 3η καλύτερη θέση
στην Ευρωζώνη (μετά την Κύπρο και
τη Δανία), η οποία κατά μέσον όρο έχει
πρωτογενές έλλειμμα 1,9%.

Η δημοσιονομική αυτή πειθαρχία
έχει έρθει βεβαίως ως αποτέλεσμα της
ανάγκης αντιμετώπισης της μεγαλύτερης
ίσως αδυναμίας της ελληνικής οικονο-
μίας, του δημοσίου χρέους της. Με ε-
κτίμηση της Κομισιόν για δημόσιο χρέος
153,9% του ΑΕΠ, η Ελλάδα καταλαμ-
βάνει, πάντα, την 1η θέση στην Ευρω-
ζώνη, όπου κατά μέσον όρο το δημόσιο
χρέος είναι 90% του ΑΕΠ.

Μεγάλη πηγή ανησυχίας είναι, εξάλ-
λου, το έτερο σκέλος των δίδυμων ελ-
λειμμάτων που οδήγησαν στην κρίση,
το εξωτερικό έλλειμμα. Δεν φτάνει βε-
βαίως στα προμνημονιακά επίπεδα, αλλά
με 5,2% του ΑΕΠ το 2024, σύμφωνα με
τις προβλέψεις της Κομισιόν, το έλλειμμα

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών
είναι το 2ο μεγαλύτερο στην Ευρωζώνη,
που έχει κατά μέσον όρο πλεόνασμα
2% του ΑΕΠ. Επίσης, με 15,1% του ΑΕΠ,
το εμπορικό έλλειμμα είναι το 3ο υψη-
λότερο στην Ευρωζώνη. Η Ελλάδα βε-
βαίως τα πάει καλά στις εξαγωγές αγαθών
και υπηρεσιών (χάρη στον τουρισμό κυ-
ρίως), και με προβλεπόμενο ρυθμό αύ-
ξησης 4,2% το 2024, έναντι 0,9% της
Ευρωζώνης, καταλαμβάνει την τρίτη
καλύτερη θέση. Ωστόσο, αυξάνονται
γρήγορα και οι (πολύ υψηλότερες σε
όγκο) εισαγωγές: 3,8% προβλέπεται η
αύξηση για φέτος, ο 5ος υψηλότερος
ρυθμός στην Ευρωζώνη, όπου κατά μέ-
σον όρο η αύξηση θα είναι 0,9%.

Το πρόβλημα του ισοζυγίου αντανα-
κλάται στις αποταμιεύσεις των νοικο-
κυριών. Η Ελλάδα είναι η μόνη με αρ-
νητικό ποσοστό αποταμιεύσεων, -1,5%
το 2025, έναντι 15,5% στην Ευρωζώνη.

Κάτι που συνιστά μεσοπρόθεσμα πρό-
βλημα και για τη χρηματοδότηση των
επενδύσεων και της ανάπτυξης, όπως
προειδοποιούν οι οικονομικοί αναλυτές.
Στα μεγάλα αρνητικά στοιχεία της οι-
κονομίας, παρά τη βελτίωση των τε-
λευταίων ετών, παραμένει φυσικά η α-
νεργία. Με πρόβλεψη για ποσοστό 10,3%
φέτος, η Ελλάδα καταλαμβάνει τη 2η
θέση στην Ευρωζώνη, όπου το ποσοστό
είναι 6,6%.

Μείωση πληθυσμού
Απογοητευτική είναι τέλος η πρό-

βλεψη της Κομισιόν για τον πληθυσμό.
Εκτιμά συνέχιση της μείωσής του κατά
0,4% φέτος (και κατά 0,3% το 2025).
Μειώσεις προβλέπονται επίσης για άλλες
δύο στις 20 χώρες της Ευρωζώνης, με
την Ελλάδα να έχει τη μεγαλύτερη. Κατά
μέσον όρο στην Ευρωζώνη ο πληθυσμός
προβλέπεται να αυξηθεί κατά 0,4%.

Tης ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Το 2023, έτος κατά το οποίο επιχειρήσεις
και συνδικάτα έκρουαν τον κώδωνα
του κινδύνου επισημαίνοντας ότι υ-
πάρχουν τουλάχιστον 60.000 κενές
θέσεις εργασίας σε τουρισμό και επι-
σιτισμό, η απασχόληση αυξήθηκε σε
σχέση με το προηγούμενο έτος κατά
1,6%, με το σύνολο των εργαζομένων
στους δύο κλάδους να φθάνει τα
382.597 άτομα, έναντι 381.856 το 2019,
έτος-ορόσημο για τον εγχώριο τουρι-
σμό, πριν δηλαδή από την... επέλαση
του κορωνοϊού που ανέτρεψε τα πάντα.  

Τη σημαντική αύξηση των εργαζο-
μένων στους δύο αυτούς κλάδους κα-
ταδεικνύουν και τα στοιχεία που προ-
έρχονται από τη Δημόσια Υπηρεσία
Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) και δείχνουν
αύξηση του αριθμού των απασχολου-
μένων που έλαβαν φέτος το τακτικό
εποχικό επίδομα ανεργίας. Το οποίο
μάλιστα μπορεί να λάβει κάποιος ερ-
γαζόμενος για 80 ημέρες, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι έχει δουλέψει τουλάχιστον
100, με αποτέλεσμα τα έσοδα του ΕΦΚΑ
να είναι σημαντικά χαμηλότερα από
τη δαπάνη καταβολής του εποχικού
επιδόματος από τη ΔΥΠΑ. 

Σε αυτό το τοπίο φέτος, κι ενώ ε-
κτιμάται ότι η άμεση συμβολή του
τουρισμού θα σπάσει και το περυσινό
ρεκόρ με έσοδα 28,5 δισ. ευρώ, ποσό
που αντιστοιχεί στο 13% του ΑΕΠ της
χώρας και είναι το υψηλότερο ιστορικά
για τον τομέα μέχρι σήμερα, επίσημες
και ανεπίσημες μετρήσεις κάνουν λόγο
για 80.000 κενές θέσεις εργασίας. Με
την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ-
ΣΤΑΤ) να δείχνει για το δ΄ τρίμηνο του
προηγούμενου έτους μόλις 1.860 κενές
θέσεις, λίγο πάνω δηλαδή από τις 1.496
του αντίστοιχου τριμήνου του 2022.  

Τα παράδοξα στον τουριστικό κλάδο
–όπου όσο αυξάνεται η απασχόληση
αυξάνονται και τα κενά, το επίδομα
ανεργίας κοστίζει περισσότερο στο
κράτος από το «όφελος» της ασφάλισης

των εργαζομένων, οι εργοδότες δια-
μαρτύρονται πως δεν βρίσκουν εργα-
ζομένους με κατάλληλα και υψηλής ε-
ξειδίκευσης προσόντα, ενώ αναζητούν
«φθηνές» λύσεις σε τρίτες χώρες και
οι εργαζόμενοι ζητούν επιμήκυνση
του επιδόματος προκειμένου να πα-
ραμείνουν στον κλάδο οι απασχολού-
μενοι– καταδεικνύουν ότι οι χιλιάδες
κενές θέσεις σε τουρισμό και επισιτι-
σμό είναι ένα πολυδιάστατο πρόβλημα.
Δεν έγκειται μόνο στο ότι υπάρχει α-
ναντιστοιχία στη σύζευξη της ζήτησης
με την προσφορά, ούτε κατά κύριο
λόγο στην έλλειψη ταλέντων. 

Εχει βαθύτερες ρίζες, που αφορούν
το μοντέλο ανάπτυξης του τουρισμού
στη χώρα μας και αντιστοίχως το μο-
ντέλο στήριξης της απασχόλησης στον
κλάδο. 

Είναι ενδεικτικό ότι παρά τις 60.000-
80.000 κενές θέσεις εργασίας, η απα-
σχόληση αυξήθηκε τα τελευταία χρόνια
από 295.676 θέσεις εργασίας το 2011
σε 382.597 το 2023, ήτοι κατά 29%,
φθάνοντας το ανώτατο επίπεδο που
έχει καταγραφεί στον κλάδο από την
περίοδο των μνημονίων. 

Οι προσλήψεις αυξήθηκαν επίσης.
Ετσι, το 2023 πραγματοποιήθηκαν
1.228.053 προσλήψεις, περισσότερες
και από αυτές του 2019 που ήταν
1.192.870. Αντιστοίχως αυξημένες βέ-
βαια ήταν και οι απολύσεις, λόγω της
έντονης εποχικότητας που χαρακτη-
ρίζει τις ειδικότητες που σχετίζονται

με τον τουρισμό και τον επισιτισμό.
Ετσι, υπήρξαν 1.224.667 απολύσεις,
έναντι 1.164.183 απολύσεων το 2019.
Το ισοζύγιο ήταν θετικό, με 3.386 νέες
θέσεις εργασίας. 

Η εποχικότητα, το κύριο χαρακτη-
ριστικό της αγοράς εργασίας σε μια
χώρα που ο τουρισμός είναι το βασικό
προϊόν της, με πρωταγωνιστικό ρόλο

στην οικονομική δραστηριότητα, φαί-
νεται και από το ποιοι και πόσοι λαμ-
βάνουν το τακτικό εποχικό επίδομα
ανεργίας από τη ΔΥΠΑ μετά τη λήξη
της τουριστικής σεζόν. Σύμφωνα με
τα στοιχεία, ενώ το 2009 οι δικαιούχοι
ανέρχονταν σε 85.888 άτομα, το 2023
ο αριθμός των δικαιούχων διπλασιά-
στηκε (+100%) φθάνοντας τα 172.485

άτομα.  Πρόκειται για ένα ακόμη ρεκόρ,
αφού ακόμη και το 2019 ο αριθμός ό-
σων έλαβαν εποχικό επίδομα ήταν
152.787 άτομα. 

Μάλιστα, από αυτούς που έλαβαν
το εποχικό επίδομα την τελευταία 5ε-
τία, σχεδόν οι μισοί και συγκεκριμένα
το 43% το έλαβε μόνο μία φορά. Γε-
γονός που δείχνει ότι υπάρχει σημα-

ντική ανανέωση του προσωπικού, που
δεν επενδύει στην εξειδίκευση και
στη συνεχή αναβάθμιση των προσό-
ντων του, αλλά αναζητεί ευκαιριακά
χρήματα, τις περισσότερες φορές «μαύ-
ρα», προσφέροντας ανασφάλιστη ερ-
γασία, σε συνεννόηση με τους εργο-
δότες του κλάδου.

Κάτι που ευνοεί και το γεγονός ότι
για τη λήψη του επιδόματος για 80 η-
μέρες απαιτούνται μόλις 100 ημέρες
ασφάλισης. Ετσι, για παράδειγμα ένας
εποχικός ξενοδοχοϋπάλληλος χωρίς
προϋπηρεσία που αμείβεται με μισθό
από 965 έως 1.052 ευρώ μεικτά (χωρίς
επιδόματα στολής, διατροφής, διαμο-
νής, γάμου κ.λπ.) αρκεί να δουλέψει
100 ημέρες για να λάβει συνολικά ως
επίδομα ανεργίας 1.631,2 ευρώ, έχοντας
καταβάλει ως ασφαλιστικές εισφορές
από 560 έως 584 ευρώ ο ίδιος και από
900 έως 937 ευρώ ο εργοδότης του.
Συνολικά οι ασφαλιστικές εισφορές
ανέρχονται σε 1.460 ευρώ και το επί-
δομα σε 1.631,2 ευρώ. 

Ολα δείχνουν πάντως πως φέτος η
τουριστική περίοδος, που ξεκίνησε με
τους καλύτερους οιωνούς, μπορεί και
να ξεπεράσει τα προηγούμενα ρεκόρ.
Δεν είναι τυχαίο πως η νέα πλατφόρμα
της ΔΥΠΑ, που επιδιώκει τη σύζευξη
της προσφοράς και της ζήτησης στους
κλάδους του τουρισμού - επισιτισμού,
κατά τις πρώτες μόνο ημέρες λειτουρ-
γίας της προκάλεσε το ενδιαφέρον
4.745 υποψηφίων (εκ των οποίων οι
2.184 άνεργοι) και 969 εργοδοτών και
ήδη υπήρξαν και 2.615 περιπτώσεις
όπου προσφορά και ζήτηση συνέπε-
σαν, δείχνοντας, όπως χαρακτηριστικά
επισημαίνει ο διοικητής της ΔΥΠΑ
Σπύρος Πρωτοψάλτης, την ανάγκη για
σύγχρονα εργαλεία σύζευξης των α-
ναγκών της αγοράς με την προσφορά
εργασίας. Βέβαια, η πλατφόρμα
JOBmatch προκάλεσε και αντιδράσεις,
καθώς οι εργαζόμενοι στον κλάδο θε-
ωρούν ότι παρακάμπτει τις συλλογικές
συμβάσεις εργασίας.

Δυνατά σημεία και αδυναμίες
της ελληνικής οικονομίας
Τι δείχνουν τα στοιχεία των εαρινών προβλέψεων που ανακοίνωσε η Κομισιόν

<<<<<<

Ψηλά μεταξύ των χωρών της
Ευρωζώνης η Ελλάδα σε
ρυθμό ανάπτυξης και εκτι-
μώμενη αύξηση των επενδύ-
σεων για φέτος.

Στρεβλώσεις στην αγορά εργασίας του τουρισμού
Οι όροι λήψης του εποχικού επιδόματος δημιουργούν τις ιδανικές συνθήκες για αδήλωτη απασχόληση στον κλάδο 

<<<<<<<

Οι εργαζόμενοι αναζητούν
τις περισσότερες φορές
«μαύρα», προσφέροντας
ανασφάλιστη εργασία, σε
συνεννόηση με τους εργο-
δότες.

Προκλητική η ακρίβεια
των πολυεθνικών
στην Ελλάδα
Τις καταχρηστικές εμπορικές πρα-
κτικές εκ μέρους πολυεθνικών ε-
πιχειρήσεων, που έχουν ως απο-
τέλεσμα να πωλούνται ακριβότερα
τα προϊόντα τους σε κάποιες αγο-
ρές, όπως η ελληνική, αποφάσισε
να καταγγείλει δημόσια η κυβέρ-
νηση, αλλά και να επιχειρήσει να
ανατρέψει, ζητώντας από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή να αναλάβει
σχετική δράση.

Με τον πληθωρισμό Απριλίου
στο 3,2% στην Ελλάδα, έναντι
2,4% κατά μέσο όρο στην Ευρω-
ζώνη, ενισχύεται η ανησυχία για
τις ελληνικές διαστάσεις του προ-
βλήματος, που υποχωρεί πολύ πιο
αργά από την υπόλοιπη Ευρώπη.
Και μία από τις διαστάσεις αυτές
–όχι πάντως η μοναδική– είναι
οι διαφοροποιημένες, υψηλότερες
τιμές στην Ελλάδα (και σε ορι-
σμένες άλλες, μικρές συνήθως
χώρες) σε σύγκριση με άλλες, για
το ίδιο προϊόν, εκ μέρους πολυε-
θνικών.

Σύμφωνα με τον υπουργό Επι-
κρατείας Ακη Σκέρτσο, που ασχο-
λήθηκε με το θέμα, ενόψει της
πρωτοβουλίας του πρωθυπουργού
Κυρ. Μητσοτάκη να στείλει άμεσα
σχετική επιστολή στην πρόεδρο
της Κομισιόν, «είναι πράγματι προ-
κλητικό, ενώ τα εισοδήματά μας
απέχουν ακόμη από τα ευρωπαϊκά,
να υπάρχουν ομοειδή προϊόντα
πολυεθνικών εταιρειών που πω-
λούνται ακριβότερα στα ελληνικά
ράφια συγκριτικά με άλλες ευρω-
παϊκές αγορές όπου οι καταναλωτές
έχουν μάλιστα και υψηλότερη α-
γοραστική δύναμη».

«Το φαινόμενο αυτό», συνεχίζει
ο κ. Σκέρτσος, «των διαφοροποι-
ημένων τιμών από την ίδια πολυε-
θνική εταιρεία πρακτικά για τα
ίδια προϊόντα που παράγει και δια-
θέτει π.χ. στην ελληνική, στη γερ-
μανική ή στην ολλανδική αγορά,
έχει όνομα: αποκαλείται “εδαφικοί
εφοδιαστικοί περιορισμοί”
(territorial supply constraints) και
αποτελεί μια εμπορική πρακτική
που δεν είναι παράνομη αλλά χρη-
σιμοποιείται καταχρηστικά από
πολυεθνικές εταιρείες λόγω της
ασύμμετρης δύναμης που έχουν
έναντι μεμονωμένων κρατών-με-
λών αλλά και μεμονωμένων χον-
δρεμπόρων και λιανεμπόρων».

Ο κ. Σκέρτσος πιστεύει ότι το
θέμα έχει και πολιτική διάσταση
και συνδέεται με τις ευρωεκλογές.

Οπως υποστηρίζει, η ακρίβεια που
ροκανίζει τα εισοδήματα, κυρίως
τα λαϊκά, οδηγεί και τους πολίτες
στα άκρα. Επομένως, λέει, είναι
και πολιτικό και υπαρξιακό ζήτημα
για την Ευρώπη να εμβαθύνει στην
αγορά προς όφελος των κατανα-
λωτών.

Μελέτη της Κομισιόν του 2020,
αλλά και δύο παλαιότερες της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας,
σύμφωνα με τον πρόεδρο του Συμ-
βουλίου Οικονομικών Εμπειρο-
γνωμόνων Μιχάλη Αργυρού, επι-
βεβαιώνουν ότι οι πολυεθνικές ε-
φαρμόζουν πρακτικές διακρίσεων,

ιδίως σε μικρότερες αγορές, όπως
η ελληνική, με διάφορες δικαιο-
λογίες, ενώ στην πραγματικότητα
«το κάνουν γιατί μπορούν». Γι’ αυ-
τό, επισημαίνει, ο πρωθυπουργός
παίρνει την πρωτοβουλία για βελ-
τίωση του κανονιστικού πλαισίου,
ώστε να αποτρέπονται τέτοιες
πρακτικές.

Ο κ. Αργυρού σημειώνει ότι το
θέμα της κατάτμησης της αγοράς
αναδεικνύεται και στην πρόσφατη
έκθεση του πρώην Ιταλού πρωθυ-
πουργού Ενρίκο Λέτα για την α-
νταγωνιστικότητα.

Βεβαίως, το θέμα της ακρίβειας
και του πληθωρισμού της απλη-
στίας δεν έχει να κάνει μόνο με
τις πολυεθνικές. Οι εγχώριοι πα-
ραγωγοί εμπλέκονται επίσης και
το λιανεμπόριο αύξησε σημαντικά
τα περιθώρια κέρδους του τη διετία
της πανδημίας και της ενεργειακής
κρίσης (2020-2021). 

Στην παλαιότερη έκθεση της
ΕΚΤ αναφέρονταν εξάλλου ως ε-
πιβαρυντικός παράγοντας οι κα-
ταναλωτικές συνήθειες των Ελλή-
νων, που είναι πιστοί στα επώνυμα
προϊόντα και δεν στρέφονται εύ-
κολα στα φθηνότερα ιδιωτικής ε-
τικέτας.

ΕΙΡΗΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Ενας εποχικός ξενοδοχοϋπάλληλος χωρίς προϋπηρεσία που αμείβεται με μισθό από 965 έως 1.052 ευρώ μεικτά (χωρίς επιδόματα) αρκεί
να δουλέψει 100 ημέρες για να λάβει συνολικά ως επίδομα ανεργίας 1.631,2 ευρώ, έχοντας καταβάλει ως ασφαλιστικές εισφορές από 560
έως 584 ευρώ ο ίδιος και από 900 έως 937 ευρώ ο εργοδότης του. Συνολικά οι εισφορές ανέρχονται σε 1.460 ευρώ και το επίδομα σε
1.631,2 ευρώ.

<<<<<<

Ακης Σκέρτσος: Πολυε-
θνικές χρησιμοποιούν 
καταχρηστικά μια εμπορι-
κή πρακτική έναντι 
μεμονωμένων κρατών-
μελών αλλά και 
λιανεμπόρων.
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Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Πέμπτη στη λίστα με τους προο-
ρισμούς που θέλουν να επισκε-
φθούν το επόμενο δωδεκάμηνο
οι ταξιδιώτες από τις τρεις μεγα-
λύτερες ευρωπαϊκές αγορές, δη-
λαδή τη Γερμανία, το Ηνωμένο
Βασίλειο και τη Γαλλία είναι πλέον
η Ελλάδα. Περίπου το 20% των
ερωτηθέντων σε μεγάλη έρευνα
που πραγματοποιήθηκε σε κάθε
μία από τις αγορές αυτές θέλει
να ταξιδέψει στην Ελλάδα. Πιθα-
νόν δε το ποσοστό αυτό να ήταν
μεγαλύτερο εάν η Ελλάδα βρι-
σκόταν πιο κοντά σ’ αυτές τις
χώρες, όπως προκύπτει από τη
συγκεκριμένη έρευνα που δείχνει
πως η πλειονότητα προτιμά τα-
ξίδια με διάρκεια πτήσης μικρό-
τερη των 3 ωρών. Ταυτόχρονα
γίνεται σαφές πως οι δύο βασικοί
ανταγωνιστές της Ελλάδας είναι
η Ισπανία και η Ιταλία.

Σε κάθε περίπτωση, η Ελλάδα
βρίσκεται πολύ κοντά με τους
άλλους προτιμώμενους προορι-
σμούς, καταδεικνύοντας την έ-
νταση του ανταγωνισμού που
έχει πλέον να αντιμετωπίσει.
Αυτά προκύπτουν από μελέτη
του Ινστιτούτου του Συνδέσμου
Ελληνικών Τουριστικών Επιχει-
ρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) για το προφίλ
των αγορών αυτών, που συνει-
σφέρουν μαζί με τους Ισπανούς
άνω του 40% των εσόδων του ει-
σερχόμενου τουρισμού.

Τα στοιχεία αυτά είναι λίαν
ενθαρρυντικά για τις προοπτικές
του ελληνικού τουρισμού φέτος
τόσο από πλευράς αφίξεων όσο
και από πλευράς εξόδων. Ειδικό-
τερα, μεταξύ των Γερμανών η Ελ-
λάδα συγκεντρώνει το 17,6% των
προτιμήσεων και βρίσκεται στην
πέμπτη θέση, με τη Γαλλία (18%),
την Αυστρία (18,5%) την Ισπανία
(26,9%) και την Ιταλία (28,2%) να
προηγούνται. Μεταξύ των Γάλλων
που σκοπεύουν να ταξιδέψουν
το επόμενο δωδεκάμηνο, το
12,8% επιλέγει Ελλάδα και προη-

γούνται Ηνωμένο Βασίλειο
(12,9%), Πορτογαλία (17,3%), Ι-
ταλία (20,9%) και Ισπανία (31,5%). 

Το 20% των Βρετανών που θα
ταξιδέψουν το επόμενο δωδεκά-
μηνο επιλέγει την Ελλάδα. Σε α-
πόσταση αναπνοής βρίσκονται
Ηνωμένες Πολιτείες (20,7%), Ι-
ταλία (21,1%) και Γαλλία (21,2%),
ενώ την Ισπανία επιλέγει το
34,9%. 

Πρόκειται για ένα πολύ σημα-
ντικό απόλυτο αριθμό ανθρώπων
που σκοπεύουν να επισκεφθούν
την Ελλάδα τους επόμενους 12
μήνες, λόγω του μεγέθους των
πληθυσμών των συγκεκριμένων
χωρών. Ειδικότερα, τους επόμε-
νους 12 μήνες σκοπεύει να κάνει
διακοπές στο εξωτερικό το 62,6%
των Γάλλων, ενώ τα ποσοστά
είναι αρκετά υψηλότερα στις άλ-
λες χώρες, με τη Γερμανία να
είναι στο 75,1%, το Ηνωμένο Βα-
σίλειο στο 77,1% και την Ισπανία
στο 74,3%. 

Σημειώνεται πως για τους Ι-

σπανούς η Ελλάδα βρίσκεται στην
έβδομη θέση των προτιμήσεών
τους.

Η Ελλάδα ίσως να βρισκόταν
ακόμη ψηλότερα στις προτιμήσεις
των Ευρωπαίων ταξιδιωτών, όπως
προαναφέρθηκε, εάν βρισκόταν
πιο κοντά τους. Κι αυτό διότι η
συντριπτική πλειονότητα Γερ-
μανών, Βρετανών και Γάλλων
προτιμάει ταξίδια μικρότερων α-
ποστάσεων, με διάρκεια δηλαδή
λιγότερο από 3 ώρες πτήσης. 

Συγκεκριμένα, ταξίδι με διάρ-
κεια λιγότερη των 3 ωρών δηλώ-
νουν ότι προτιμούν σχεδόν 8
στους 10 Γερμανούς, το 75% των
Γάλλων και των Βρετανών, καθώς
και ένα ποσοστό 78% των Ισπα-
νών. «Το γεγονός ότι η Ελλάδα
είναι πιο μακριά γεωγραφικά α-
ποτελεί συγκριτικό μειονέκτημα,
χωρίς όμως αυτό να σημαίνει ότι
δεν αποτελεί τελικά δημοφιλή
προορισμό για τις μεγάλες αγορές
– κι εδώ φαίνεται και το ισχυρό
brand του προορισμού», υπο-
γραμμίζει χαρακτηριστικά το Ιν-
στιτούτο του Συνδέσμου Ελλη-
νικών Τουριστικών Επιχειρήσε-
ων.

Ο προγραμματισμός των δια-
κοπών στο εξωτερικό φαίνεται
να ξεκινάει φέτος από νωρίς, με
περίπου το 70% των Γερμανών,
των Βρετανών και των Ισπανών
και περίπου 60% των Γάλλων να
έχουν ήδη αρχίσει τον προγραμ-
ματισμό για τα ταξίδια τους επό-
μενους 12 μήνες. Συγκεκριμένα,
23,7% των Γερμανών, 22,6% των
Γάλλων, 30,7% των Βρετανών και
22% των Ισπανών έχουν ήδη κα-
νονίσει τα εισιτήρια για κάποια
ή όλα τα ταξίδια τους, τους επό-
μενους 12 μήνες. Σχετικά με τη
διαμονή, 35,8% των Γερμανών,
28,4% των Γάλλων, 37,3% των
κατοίκων του Ηνωμένου Βασι-
λείου και 28,7% των Ισπανών έ-
χουν κανονίσει τη διαμονή για
κάποια ή και για όλα τα ταξίδια
που θα κάνουν τους επόμενους
12 μήνες. 

Πέμπτος κορυφαίος προορισμός η Ελλάδα
Μεταξύ Γερμανών, Γάλλων και Βρετανών ταξιδιωτών για το επόμενο 12μηνο – Βασικοί ανταγωνιστές της χώρας μας Ισπανία, Ιταλία

Το 62,6% των Γάλλων, το 75,1% των Γερμανών και
το 77,1% των Βρετανών σχεδιάζουν να ταξιδέψουν
στο εξωτερικό. !
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Η πλειονότητα των του-
ριστών προτιμά ταξίδια
με διάρκεια πτήσης μι-
κρότερη των 3 ωρών.

Απόλαυση 
και χαλάρωση
Τι ψάχνουν όμως όλοι αυ-
τοί οι ταξιδιώτες το επόμε-
νο δωδεκάμηνο στα ταξί-
δια τους; Στην πρώτη θέση
είναι η «απόλαυση και η
χαλάρωση», που προτιμάει
το 56% των Γερμανών, το
55,2% των Γάλλων, το
70,8% των Βρετανών και
το 57,8% των Ισπανών. Α-
κολουθεί η «εμπειρία ενός
νέου μέρους ή πολιτισμού»
για το 50,8% των Γερμα-
νών, το 55,7% των Γάλλων,
το 49,5% των Βρετανών
και το 54,9% των Ισπανών.
Ενα επίσης πολύ ενδιαφέ-
ρον εύρημα της συγκεκρι-
μένης έρευνας είναι οι
πλατφόρμες που προτι-
μούν οι Ευρωπαίοι για να
κάνουν τις κρατήσεις τους
σε σχέση με τη διαμονή
τους. Και στις τέσσερις α-
γορές που μετρήθηκαν γι’
αυτό (Γερμανία, Γαλλία,
Βρετανία, Ισπανία) φαίνε-
ται η κυρίαρχη προτίμηση
στην Booking ως εφαρμο-
γή ή site για κράτηση. Τις α-
μέσως επόμενες θέσεις
καταλαμβάνουν οι Airbnb,
Expedia και Trivago. Πιο α-
ναλυτικά, οι τρεις κορυφαί-
ες εφαρμογές (apps) ή
sites για κράτηση είναι: στη
Γερμανία  Booking
(50,2%), Check24 (26,8%)
και Expedia (19,5%). Στη
Γαλλία  Booking (43%),
Airbnb (39,4%) και Trivago
(11,4%). Στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο Booking (36,5%),
Airbnb (19,7%) και TUI
(19,2%). Στην Ισπανία
Booking (62%), Airbnb
(20,7%) και Trivago
(17,8%).
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Του ΝΊΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΆΝΟΓΛΟΥ

Η ανάπτυξη προσιτών κατοικιών που
διατίθενται προς ενοικίαση έναντι χα-
μηλού αντιτίμου, μέσω ενός προγράμ-
ματος επιδοτούμενης στέγασης, εκτι-
μούν στελέχη της αγοράς ακινήτων
ότι θα πρέπει να αποτελέσει τον «α-
κρογωνιαίο λίθο» της στεγαστικής πο-
λιτικής της κυβέρνησης. Σε αντίθετη
περίπτωση, εκτιμούν ότι θα επηρεαστεί
αρνητικά η οικονομική ανάπτυξη της
χώρας, καθώς ένα μεγάλο μέρος της
μεσοαστικής τάξης βρίσκεται σήμερα
υπό ασφυκτική πίεση. Παράλληλα,
προειδοποιούν ακόμη και για κοινωνική
έκρηξη με ανυπολόγιστες συνέπειες.

Οι δύο φάσεις
Εναν και πλέον χρόνο μετά την κυ-

βερνητική εξαγγελία εφαρμογής του
θεσμού της κοινωνικής αντιπαροχής,
ενός «εργαλείου» ανάπτυξης νέων οι-
κιστικών μονάδων μέσω του θεσμού
των ΣΔΙΤ (Συμβάσεις Δημοσίου και Ι-
διωτικού Τομέα), στην αγορά εξακο-
λουθούν να περιμένουν τους πρώτους
διαγωνισμούς. 

Το πρόγραμμα θα εστιάζει στην εύ-
ρεση προσιτής κατοικίας για νέους 18-
39 ετών, αξιοποιώντας ακίνητα του
Δημοσίου μέσω ΣΔΙΤ για την ανέγερση
κοινωνικών κατοικιών. Στην πρώτη
φάση του προγράμματος θα ανακατα-
σκευαστούν αδρανή κτίρια του Δημο-
σίου, ώστε να παραχωρηθούν –έναντι
μικρού μισθώματος– σε νέους ή νέα
ζευγάρια. 

Σε δεύτερη, θα «τρέξουν» εντός του
2024 οι διαγωνισμοί για να επιλεχθούν
οι ανάδοχοι που θα αξιοποιήσουν α-
δόμητα οικόπεδα της ΔΥΠΑ. με στόχο
το 2025 να έχει ολοκληρωθεί η ανέ-
γερση των πρώτων κατοικιών από τους
ιδιώτες κατασκευαστές. Στη συνέχεια
η ΔΥΠΑ θα δημοσιεύσει την πρόσκληση
για την επιλογή των δικαιούχων, βάσει
κοινωνικών κριτηρίων.

Από την καταγραφή που έχει γίνει

εντοπίστηκαν 98 κατάλληλα οικόπεδα
εντός σχεδίου, συνολικής επιφανείας
627 στρεμμάτων, εκ των οποίων το
ένα τρίτο είναι στην Αττική, αλλά και

10 οικόπεδα με οικοδομική άδεια επι-
φανείας 75 στρεμμάτων, τα οποία θε-
ωρούνται τα πλέον ώριμα για αξιοποί-
ηση. 

Στον σχεδιασμό εντάσσονται όμως
και εκτάσεις εκτός σχεδίου, όπως και
αδιάθετες κατοικίες, διαμερίσματα,
γραφεία. Πρόκειται για 11 στρέμματα
στην Κηφισιά, 20 στην Παιανία, 40
στη Λάρισα, 28 στρέμματα στην Ξάνθη
και 74 στρέμματα στον Βόλο, όπου και
θα ανεγερθούν κοινωνικές κατοικίες.

Οπως εξηγεί στην «Κ» ο Ηλίας Μα-
νούκας, επικεφαλής του γραφείου του
ομίλου ανάπτυξης ακινήτων Bollmann
Group Hellas στην Αθήνα, «σε πολλές
χώρες της Ευρώπης το πρόβλημα της

υπερβολικής αύξησης των τιμών στα
ακίνητα, σε συνδυασμό με την αύξηση
του κόστους της ενέργειας και των
τροφίμων, δεν επηρεάζει πια μόνο τα
νοικοκυριά με χαμηλό εισόδημα που
βρίσκονται κοντά στον κίνδυνο φτώ-
χειας, αλλά και ένα μεγάλο μέρος της
μεσοαστικής τάξης, του οποίου τα ει-
σοδήματα είναι από τη μια τέτοια ώστε
να μη δικαιούται κοινωνική κατοικία
και από την άλλη τόσο χαμηλά, ώστε
να αδυνατεί να στεγαστεί υπό τις πα-
ρούσες συνθήκες της αγοράς». Σύμ-
φωνα με τον ίδιο, οι επιπτώσεις είναι
πλέον ορατές και στην οικονομική α-
νάπτυξη πολλών χωρών, ενώ λειτουρ-
γούν και ως επιταχυντής ακόμη και

πολιτικών κρίσεων, που απειλούν τη
γενικότερη συνοχή της Ε.Ε.

Το ζήτημα στην Ελλάδα, όπου α-
πουσίαζαν οι πολιτικές για την προσιτή
κατοικία επί μια δεκαετία, μετά δηλαδή
την κατάργηση του ΟΕΚ (Οργανισμός
Εργατικής Κατοικίας), θα πρέπει κατ’
αρχάς να εστιαστεί στην αύξηση της
προσφοράς νέων κατοικιών προς ενοι-
κίαση. 

Πρόκειται δηλαδή για μια εντελώς
διαφορετική προσέγγιση, συγκριτικά
με εκείνη που ακολουθούσαν τα προ-
γράμματα του ΟΕΚ, τα οποία εστίαζαν
στην ανάπτυξη οικονομικών κατοικιών
προς αγορά από τους δικαιούχους. Στό-
χος θα είναι η ανάπτυξη μεγάλων κτι-

ρίων με αντίστοιχα μεγάλο αριθμό δια-
μερισμάτων, καθώς η επίτευξη οικο-
νομιών κλίμακας είναι «κλειδί» για τη
βιωσιμότητα τέτοιων εγχειρημάτων,
ιδίως εφόσον θα κληθούν να συμμε-
τάσχουν και ιδιώτες. Αυτό μεταφράζεται
είτε σε μεγάλες εκτάσεις είτε σε μεγάλα
υφιστάμενα κτίρια, π.χ. παλιές βιομη-
χανικές και βιοτεχνικές μονάδες που
θα μπορούσαν να ανακατασκευαστούν
και να μετατραπούν σε κατοικίες. Συχνά
δε αυτή είναι και η πιο οικονομική
λύση. Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με
τον κ. Μανούκα, τέτοιες περιοχές στην
Αττική είναι ο Ταύρος, ο Κεραμεικός,
ο Αγ. Ιωάννης Ρέντη, ο Βοτανικός, ο
Ελαιώνας και το Ιλιον.

<<<<<<<

Στην πρώτη φάση του προ-
γράμματος της κοινωνικής
αντιπαροχής προβλέπεται η
ανακατασκευή δημοσίων
κτιρίων και η μίσθωση με
προσιτό ενοίκιο σε νέους
18-39 ετών.

98 οικόπεδα για κοινωνικές κατοικίες
Εντός του 2024 οι διαγωνισμοί επιλογής του αναδόχου που θα κατασκευάσει διαμερίσματα σε αδόμητες εκτάσεις της ΔΥΠΑ

Από την καταγραφή που έχει γίνει εντοπίστηκαν 98 κατάλληλα οικόπεδα εντός σχεδίου, συνολικής επιφανείας 627 στρεμμάτων, εκ των οποίων το ένα τρίτο είναι στην Αττική, αλλά και 10 οικόπεδα με οικοδομική άδεια επιφανείας 75
στρεμμάτων, τα οποία θεωρούνται τα πλέον ώριμα για αξιοποίηση.

Χάνουν 73 ημέρες 
ανά έτος στο κυνήγι 
οφειλετών 
οι ελληνικές εταιρείες
Δυόμισι μήνες περίπου δαπανούν οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις για να «κυνηγούν» τους οφειλέτες τους, κάτι
που σημαίνει ότι χρόνος, χρήμα και ανθρώπινοι πόροι
δεν αξιοποιούνται σε κάτι πιο παραγωγικό. Σύμφωνα
με την πανευρωπαϊκή ετήσια μελέτη για τις πληρωμές
μεταξύ επιχειρήσεων που διενήργησε η εταιρεία δια-
χείρισης απαιτήσεων Intrum, οι ελληνικές επιχειρήσεις
δαπανούν κατά μέσον όρο την εβδομάδα 10,3 ώρες –
που αντιστοιχούν σε 73 εργάσιμες ημέρες ετησίως–
για θέματα διαχείρισης πληρωμών, ενώ για το προη-
γούμενο έτος ήταν 78 ημέρες. 

Στην έρευνα υπάρχουν μερικά ακόμη ανησυχητικά
στοιχεία σχετικά με την κατάσταση στην Ελλάδα:
πρώτον, το 65% εκτιμά ότι οι εκπρόθεσμες πληρωμές

από τους πελάτες θα αυ-
ξηθούν εντός των επόμε-
νων δώδεκα μηνών, δεύ-
τερον, αν και έχει ενσω-
ματωθεί εδώ και χρόνια
η κοινοτική οδηγία για
την καθυστέρηση πλη-
ρωμών, το 51% των επι-
χειρήσεων που συμμετεί-
χαν στην έρευνα από την
Ελλάδα δήλωσε ότι δεν
την εφαρμόζει, το 66%
δεν διαθέτει κώδικα δε-

οντολογίας με στόχο την ενθάρρυνση της κουλτούρας
άμεσων πληρωμών, ενώ το 59% δεν συμμετέχει σε σχε-
τικές εταιρικές πρωτοβουλίες.    

Επιπλέον, σύμφωνα με την έρευνα, περισσότερες
από τέσσερις στις δέκα επιχειρήσεις (43%) θέτουν ως
βασική προτεραιότητα για το 2024 την ανάπτυξή τους.
Ακόμη, το 65% δηλώνει ότι η διαμόρφωση νέων ψη-
φιακών επιχειρηματικών μοντέλων και ηλεκτρονικών
υπηρεσιών μπορεί να αποτελέσει μια βιώσιμη και ση-
μαντική επένδυση. Αντιστοίχως, το 55% προσβλέπει
σε ανάπτυξη στην εγχώρια αγορά και τέσσερις στις
δέκα σε επέκταση στην ευρωπαϊκή αγορά. Οι μισές ε-
πιχειρήσεις που συμμετείχαν στην έρευνα από την Ελ-
λάδα, αλλά και κατά μέσον όρο πανευρωπαϊκά (49%),
δηλώνουν ότι επιθυμούν να αναπτυχθούν διεθνώς,
αλλά οι πρακτικές προκλήσεις στο back office, π.χ. η
διαχείριση πληρωμών και ταμειακών ροών, τις εμπο-
δίζουν.  

Ενδιαφέρον έχει η αναφορά των ελληνικών επιχει-
ρήσεων στο υψηλό κόστος δανεισμού. Το 62% ανέφερε
ότι αυτό καθιστά τις ελληνικές επιχειρήσεις επιφυλακτικές
ως προς τις επενδύσεις, ποσοστό κατά 13% υψηλότερο
συγκριτικά με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Αν και ο πλη-
θωρισμός αποκλιμακώνεται, το 55% των επιχειρήσεων
από την Ελλάδα που συμμετείχαν στην έρευνα δήλωσε
ότι αναμένει συνέχιση της αύξησης των επιτοκίων, γε-
γονός που τις καθιστά ακόμη πιο επιφυλακτικές κατά
τον σχεδιασμό δανεισμού και δαπανών. 

Η έρευνα της Intrum διενεργήθηκε σε 25 ευρωπαϊκές
χώρες κατά το διάστημα από 5 Δεκεμβρίου 2023 έως
12 Μαρτίου 2024. Από την Ελλάδα συμμετείχαν 240
εκπρόσωποι επιχειρήσεων από 15 κλάδους της ελληνικής
αγοράς.

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ  

Το διεθνές επενδυτικό ενδιαφέρον για ξενο-
δοχειακά ακίνητα στην Ελλάδα, συμπερι-
λαμβανομένης μάλιστα της πρωτεύουσας,
όχι μόνο διατηρείται, αλλά ενισχύεται και α-
ναμένεται να οδηγήσει υψηλότερα τις τρέ-
χουσες αποτιμήσεις αυτών των ακινήτων.   

Η Αθήνα εισέρχεται το 2024 για πρώτη
φορά στη λίστα με τους δέκα πρώτους μη-
τροπολιτικούς προορισμούς για επενδύσεις
σε ξενοδοχειακά ακίνητα στην Ευρώπη, και
μάλιστα στην 9η θέση. Η χώρα ως σύνολο
βρίσκεται στην 5η θέση της λίστας με τους
πιο ενδιαφέροντες προορισμούς για επεν-
δύσεις σε ξενοδοχεία. Τα συμπεράσματα
αυτά προκύπτουν από την παγκόσμια έρευνα
«2024 Hotel Investor Intentions Survey» που
διενήργησε μεταξύ επενδυτών στις αρχές
του έτους η CBRE, η οποία σφυγμομετρεί τις
προθέσεις τους για επενδύσεις στην Ευρώπη.
Με βάση τα ευρήματά της, η διάθεση των ε-
πενδυτών για αγορές ξενοδοχείων στη Γηραιά
Ηπειρο παραμένει ισχυρή και μάλιστα ενι-
σχύεται καθώς η συντριπτική πλειονότητα
των ερωτηθέντων σχεδιάζει είτε να διατηρήσει
είτε να ενισχύσει τις επενδύσεις της φέτος.  

Αθροιστικά, η αξία των δρομολογημένων
επενδύσεων στην Ελλάδα ξεπερνάει τα 4 δισ.
ευρώ, ενώ κυοφορούνται και νέα projects.
Χαρακτηριστικά παραδείγματα της επενδυ-
τικής αυτής δραστηριότητας είναι τα νέα
projects των ομίλων ΤΕΜΕΣ, Sani/Ikos, Μήτση,
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και Hard Rock, Grivalia Hospitality,
Goldman Sachs και HIG, αλλά και κινήσεις
που δρομολογούν επενδυτικά κεφάλαια όπως
η Goldman Sachs αλλά και το ελληνικό
SMERemediumCap που σε συνεργασία με
τον όμιλο Λασκαρίδη και την Brown Hotels
προχώρησαν στην εξαγορά χαρτοφυλακίου
με δάνεια 72 ξενοδοχείων από την Intrum.    

Η Sani/Ikos απέκτησε πρόσφατα περιβαλ-
λοντική αδειοδότηση του project ανάπτυξης
νέου ξενοδοχείου στην Κρήτη, συνολικού
προϋπολογισμού που υπερβαίνει τα 50 εκατ.
ευρώ. Παράλληλα προχωρεί η ωρίμανση του
project της Grivalia Hospitality στους Πετα-
λιούς για ανάπτυξη ολοκληρωμένου, πολυ-
τελούς συγκροτήματος φιλοξενίας προϋπο-
λογισμού της τάξεως των 300 εκατ., τη δια-
χείριση του οποίου θα αναλάβει η νεοεισερ-
χόμενη στην Ελλάδα, Six Senses. Επιπλέον
ολοκληρώνεται και αναμένεται να αρχίσει
τη λειτουργία του σύντομα το νέο Glamping
και Members Club στην Αθηναϊκή Ριβιέρα
της Grivalia Hospitality, δίπλα στο One &
Only Aesthesis στα Αστέρια Γλυφάδας που
άνοιξε η ίδια πριν από λίγους μήνες.      

Στα τέλη του 2023 το αμερικανικό επεν-
δυτικό κεφάλαιο HIG Capital Advisors LLC
προχώρησε στην εξαγορά ενός ακόμη ημι-
τελούς, πλην όμως μεγάλου ξενοδοχειακού
συγκροτήματος, στην Αγία Μαρίνα, στο πα-
ραλιακό μέτωπο της Αττικής. Παράλληλα φέ-

ρεται να βρίσκεται προ της απόκτησης ενός
ακόμη, δεύτερου ξενοδοχείου στην Κρήτη,
αλλά και αλλού. Την ίδια ώρα η Goldman
Sachs επιχείρησε πρόσφατα να εξαγοράσει
το ξενοδοχείο Grand Resort στο Λαγονήσι,
ενώ έχει ήδη αποκτήσει τρία ξενοδοχεία
στην Κασσάνδρα Χαλκιδικής από την G
Hotels, με τίμημα πέριξ των 70 εκατ. και με
βάση συμφωνία με τη Fosun στο χαρτοφυ-
λάκιό της έχουν περάσει επιπλέον ξενοδοχεία.
Η ΤΕΜΕΣ, συμφερόντων του ομίλου Κων-
σταντακόπουλου, μετά τα εγκαίνια των δύο
νέων ξενοδοχείων της, των W και Mandarin
Oriental στην Costa Navarino, συνεχίζει το
project της αναβάθμισης του πρώην ξενο-

δοχείου Hilton στην Αθήνα και παράλληλα
δρομολογεί την υλοποίηση της κατασκευής
δύο νέων στο Ελληνικό, ένα εκ των οποίων
θα φέρει τα «χρώματα» της Mandarin.  

Στον Πειραιά αλλά και στο κέντρο ο όμιλος
Μήτση αναπτύσσει δύο νέα ξενοδοχεία, ενώ
έχει δρομολογήσει την ανάπτυξη ενός ακόμη
στη Μύκονο και τριών στη Ρόδο. Παράλληλα
δρομολογεί την ανάπτυξη δύο ακόμη μονάδων
και την ανακαίνιση της υπάρχουσας Γαλήνης
στα Καμένα Βούρλα. Εν τω μεταξύ, στη φάση
της κατασκευής μπήκε στα τέλη του 2023
το ολοκληρωμένο τουριστικό συγκρότημα
με καζίνο στο Ελληνικό (από τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
και τη Hard Rock).  

«Η Αθήνα μπήκε στο top 10, αποδεικνύο-
ντας την ισχυρή θέση της Ελλάδας στην
αγορά τα τελευταία 5 χρόνια», σχολιάζουν
χαρακτηριστικά οι οικονομολόγοι της CBRE.
Ενώ η ζήτηση για θέρετρα παραμένει ισχυρή,
τα ξενοδοχεία που βρίσκονται σε κεντρικές
επιχειρηματικές περιοχές (CBD - central
business districts) προηγούνται πλέον όσον
αφορά τη δημοτικότητα, εξηγεί η CBRE.   

Σύμφωνα με το «2024 European Hotel
Investor Intentions Survey» της CBRE, το
Ηνωμένο Βασίλειο εκθρονίστηκε από την
κορυφαία θέση ως επενδυτικός προορισμός
από την Ισπανία, που βρίσκεται πλέον στην
κορυφή των προτιμήσεων της πλειονότητας
των επενδυτών. Το αυξανόμενο ενδιαφέρον
για την Ισπανία είναι πιο εμφανές σε επίπεδο
πόλης, με τη Μαδρίτη να ξεπερνάει το Παρίσι
και να εξασφαλίζει τη δεύτερη θέση πίσω
από το Λονδίνο στην έρευνα για το 2024.    

Περισσότερο από οποιοδήποτε άλλο θέμα,
το κόστος του κεφαλαίου αναδεικνύεται η
κύρια πρόκληση για τους επενδυτές. Αυτό
οφείλεται κυρίως στα επιτόκια, τα οποία έ-
χουν αυξηθεί για να αντιμετωπίσουν τον
πληθωρισμό. 

Το κόστος εργασίας είναι μια άλλη ανη-
συχία που θα μπορούσε να διαβρώσει τα
περιθώρια απόδοσης των ακινήτων. Επι-
πλέον, πάνω από το 80% των ερωτηθέντων
αντιλαμβάνονται τη γεωπολιτική ως παρά-
γοντα που θα επηρεάσει τις επενδύσεις στην
Ευρώπη.   

<<<<<<<

Το 65% εκτιμά ότι οι
εκπρόθεσμες πλη-
ρωμές από τους πε-
λάτες θα αυξηθούν
εντός των επόμενων
δώδεκα μηνών. 

<<<<<<<

Η αξία των δρομολογημένων 
επενδύσεων στην Ελλάδα ξε-
περνάει τα 4 δισ., ενώ κυοφο-
ρούνται και νέα projects.

Μεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον για ξενοδοχεία
Στην 5η θέση η Ελλάδα και στην 9η η Αθήνα στις προτιμήσεις των επενδυτών, σύμφωνα με έρευνα 



ΕΙΔΙΚΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Την Κυριακή 26 Μαΐου μαζί με την

ΑΚΙΝΗΤΑ 2024
 Πώς κινείται η αγορά  

 Ο βραχνάς των στάσιμων ακινήτων 
 Τεχνολογικές τάσεις στο real estate

ΧΟΡΗΓΟΣ
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Της ΕΙΡΉΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΆ  

Τη δημιουργία Μητρώου Καταγραφής
και Παρακολούθησης Δαπανών Συντή-
ρησης και Λειτουργίας των Εργων του
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων
(ΠΔΕ), που θα παρακολουθεί και θα δια-
σφαλίζει την ομαλή χρηματοδότηση
της συντήρησης των έργων μετά την
ολοκλήρωσή τους και για μία δεκαετία,
προβλέπει νομοσχέδιο του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
που παρουσίασαν ο υπουργός Κωστής
Χατζηδάκης και ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Νίκος Παπαθανάσης.        

Το νομοσχέδιο αφορά τα δημόσια
έργα, εθνικά και συγχρηματοδοτούμενα,
και αποσκοπεί στην επιτάχυνσή τους,
στην αποτελεσματικότερη απορρόφηση
των κονδυλίων, στον καλύτερο προ-
γραμματισμό τους και στην έγκαιρη
διασφάλιση της χρηματοδότησής τους,
καθώς και στην περαιτέρω μείωση της
γραφειοκρατίας.       

Εκτός από τον ανωτέρω μηχανισμό
για τη συντήρηση των έργων, το νο-
μοσχέδιο προβλέπει επίσης τα εξής:       

• Το ΠΔΕ μετασχηματίζεται σε ΑΠΔΕ
(Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων
Επενδύσεων) και διαχωρίζεται:       

– Στο συγχρηματοδοτούμενο σκέλος
που περιλαμβάνει έργα χρηματοδοτού-
μενα από πόρους της Ευρωπαϊκής Ε-
νωσης και άλλων διεθνών χρηματοδο-
τικών οργανισμών (όπως ΕΣΠΑ, Ταμείο
Ανάκαμψης, προγράμματα του Ευρω-
παϊκού Οικονομικού Χώρου - ΕΟΧ κ.λπ.)
και από εθνικούς πόρους κ.ά.     

– Στο εθνικό σκέλος που περιλαμ-
βάνει έργα τα οποία χρηματοδοτούνται
αμιγώς από εθνικούς πόρους, όπως το
Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης.    

• Θεσπίζεται Αξονας Μακροχρόνιων
Δεσμεύσεων σε ορίζοντα 20ετίας για
τα έργα των οποίων το κόστος ολοκλή-
ρωσης εκτείνεται σε χρόνο πέραν της
εκάστοτε προγραμματικής περιόδου,
προκειμένου να γίνεται πιο αποτελε-
σματικά η παρακολούθηση των έργων.       

• Δημιουργείται διακριτός λογαρια-
σμός για τη χρηματοδότηση έργων πρό-
ληψης και αντιμετώπισης φυσικών κα-
ταστροφών, την εκτέλεση και την πα-
ρακολούθηση των σχετικών πληρωμών.
Στόχος είναι η ταχύτερη και αποτελε-
σματικότερη διαχείριση και παρακο-
λούθηση αυτών των έργων.      

• Εισάγεται η υποχρέωση των φο-
ρέων χρηματοδότησης να εκτιμούν τις
δαπάνες τους και να ενημερώνουν σχε-
τικά ως προς το ΠΔΕ μία φορά ετησίως
(Σεπτέμβριος) κατά το στάδιο προετοι-
μασίας κατάρτισης του κρατικού προ-
ϋπολογισμού του επόμενου έτους συν-
δυαστικά με το μεσοπρόθεσμο πλαίσιο
δημοσιονομικής στρατηγικής.       

Ο κ. Χατζηδάκης τόνισε ότι από το

2019 και μετά η χώρα επιτυγχάνει ι-
στορικά υψηλές επιδόσεις στην αύξηση
των επενδύσεων. Σωρευτικά έχουν αυ-
ξηθεί κατά 41,3%, έναντι 1% του μέσου
όρου της Ευρωζώνης.     

Ο ίδιος προανήγγειλε την κατάθεση
και άλλου νομοσχεδίου μετά τις ευρω-
εκλογές για την ενίσχυση των κινήτρων
για συγχωνεύσεις, καθώς και τη λήψη
μέτρων για την ενίσχυση της καινοτο-
μίας.    

Είμαστε σταθερά υπέρ της στήριξης
της επιχειρηματικότητας, είπε, ανα-
γνωρίζοντας το επενδυτικό κενό που
υφίσταται. Σημειώνεται ότι παρά την
αύξηση, οι επενδύσεις βρίσκονται στο
14% του ΑΕΠ, έναντι 22% περίπου στην
Ε.Ε.   

Η Ελλάδα εξακολουθεί να βρίσκεται
στις πρώτες θέσεις της απορρόφησης

πόρων του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Α-
νάκαμψης, είπε ο κ. Παπαθανάσης, ση-
μειώνοντας ότι το 2024 πραγματοποι-
είται το μεγαλύτερο Πρόγραμμα Δημο-
σίων Επενδύσεων των τελευταίων 14
ετών, ύψους 12,2 δισ. ευρώ.    

Εν τω μεταξύ, όμως, εξακολουθεί να
εκκρεμεί η υποβολή του αιτήματος για
την εκταμίευση 1 δισ. ευρώ σε επιχο-
ρηγήσεις από το Ταμείο Ανάκαμψης
λόγω καθυστέρησης στην υλοποίηση
δύο οροσήμων που αφορούν τις συμ-
βάσεις της ανάπλασης στον Βοτανικό
και την υπογραφή 9.700 συμβάσεων
για το πρόγραμμα «Εξοικονομώ» για ε-
πιχειρήσεις. 

Το αίτημα διαχωρίστηκε από το α-
ντίστοιχο για δάνεια, που υπεβλήθη
ήδη, ακριβώς λόγω αυτής της καθυστέ-
ρησης στα ορόσημα.  

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Ακόμη και το 100% του μισθού επι-
χορηγούν κάποια από τα 6 προγράμ-
ματα της Δημόσιας Υπηρεσίας Απα-
σχόλησης (ΔΥΠΑ) που βρίσκονται
σε εξέλιξη. Πρόκειται για προγράμ-
ματα απασχόλησης 31.000 ανέργων,
από όλες τις ηλικιακές ομάδες ανά
την επικράτεια, με τη συνολική ε-
πιδότηση να φθάνει έως και τις
17.000 ευρώ ανά θέση. Ειδικότερα,
πρόκειται για τις εξής δράσεις:   

1. Πρόγραμμα απασχόλησης 7.000
ανέργων, που αντιμετωπίζουν ση-
μαντικά εμπόδια στην ένταξη ή ε-
πανένταξή τους στην αγορά εργα-
σίας, όπως μητέρες που επιστρέφουν
στην αγορά εργασίας μετά την α-
νατροφή των παιδιών τους, μακρο-
χρόνια άνεργοι άνω των 55 ετών, ά-
νεργα μέλη μονογονεϊκών οικογε-
νειών, κ.λπ. Η επιχορήγηση καλύπτει
έως το 75% του μισθού και των ει-
σφορών για 12-24 μήνες, μέχρι 16.800
ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. 

2. Πρόγραμμα απασχόλησης
10.000 μακροχρόνια ανέργων 45 ε-
τών και άνω. Η επιχορήγηση καλύ-
πτει έως το 80% του μισθού και των
εισφορών για 18 μήνες, έως 13.709
ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. 

3. Πρόγραμμα απασχόλησης 3.000
ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω,
που ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα ε-
πιχορήγησης για την απασχόληση
μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55
ετών και άνω. Η επιχορήγηση μισθού
και εισφορών ανέρχεται σε 715 ευρώ
μηνιαίως για 15 μήνες, έως 8.580
ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. 

4. Πρόγραμμα απασχόλησης 1.000
ανέργων 30-66 ετών στην Περιφέρεια
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.
Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 70%
του μισθού και των εισφορών για
12 μήνες με δυνατότητα επέκτασης
για άλλους 12, έως 17.170 ευρώ ανά
θέση εργασίας. 

5. Πρόγραμμα απασχόλησης 3.000

ανέργων που ανήκουν σε ειδικές
και ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, ό-
πως άτομα με αναπηρία, γυναίκες
θύματα ενδοοικογενειακής ή έμφυ-
λης βίας, άτομα που ολοκλήρωσαν
πρόγραμμα απεξάρτησης, αποφυ-
λακισμένα άτομα, διεμφυλικά πρό-
σωπα, θύματα εμπορίας ανθρώπων,
κ.λπ. Η επιχορήγηση καλύπτει έως
το 75% του μισθού και των εισφορών
για 24 μήνες, μέχρι 16.800 ευρώ ανά
νέα θέση εργασίας. 

6. Πρόγραμμα απασχόλησης 7.500
ανέργων ηλικίας 25-45 ετών που έ-
χουν ολοκληρώσει πρόγραμμα κα-
τάρτισης σε ψηφιακές ή πράσινες
δεξιότητες. Η επιχορήγηση καλύπτει
έως το 100% του μισθού και των ει-
σφορών για την πρόσληψη ανέργων

ηλικίας 25-30 ετών για 6 μήνες, δη-
λαδή 6.132 ευρώ, και 80% για την
πρόσληψη ανέργων 31-45 ετών, δη-
λαδή 4.906 ευρώ ανά νέα θέση ερ-
γασίας.

Σύμφωνα με τη ΔΥΠΑ, η διαδι-
κασία συμμετοχής για τις επιχειρή-
σεις είναι η εξής:

• Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν η-
λεκτρονικά αίτηση μέσω gov.gr. 

• Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν
τον αριθμό των θέσεων, τις ειδικό-
τητες και τα απαιτούμενα προσό-
ντα.

• H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η ε-
πιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις.

• Οι εργασιακοί σύμβουλοι της
ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχεί-
ρηση υποψηφίους, σύμφωνα με τα
απαιτούμενα προσόντα της θέσης.

• Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ
των υποψηφίων και κάνει πρόσλη-
ψη.

Προγράμματα ΔΥΠΑ
για την απασχόληση
31.000 ανέργων

«Μεγάλος αδελφός» για συντήρηση
και λειτουργία δημοσίων έργων
Μετά την ολοκλήρωσή τους θα παρακολουθούνται για μία δεκαετία 

Το νομοσχέδιο για τα δημόσια έργα, εθνικά και συγχρηματοδοτούμενα, αποσκοπεί στην επιτάχυνσή τους, στον καλύτερο προγραμματι-
σμό τους και στην έγκαιρη διασφάλιση της χρηματοδότησής τους. 

<<<<<<<

Το νέο Μητρώο Καταγρα-
φής Εργων του ΠΔΕ θα δια-
σφαλίζει την ομαλή χρημα-
τοδότηση της συντήρησης
των έργων.  

<<<<<<<

Η συνολική επιδότηση της
πρόσληψης είναι έως και
17.000 ευρώ ανά θέση.

Δυσβάστακτο το ενεργειακό κόστος για την ελληνική βιομηχανία
Της ΧΡYΣΑΣ ΛΙAΓΓΟΥ

Μέχρι και δύο φορές πάνω από τη Γερ-
μανία και τρεις φορές από τη Γαλλία
πληρώνουν το κόστος ηλεκτρικής ε-
νέργειας οι εγχώριες ενεργοβόρες βιο-
μηχανίες. Το ανησυχητικό για την α-
νταγωνιστικότητα της εγχώριας βιο-
μηχανίας αυτό στοιχείο προκύπτει από
μελέτη που ανέθεσε η ολλανδική κυ-
βέρνηση για τη σύγκριση των τιμών
ηλεκτρικής ενέργειας σε μεγάλες βιο-
μηχανικές επιχειρήσεις στη Γερμανία,
στη Γαλλία, στην Ολλανδία και στο Βέλ-
γιο. Η μελέτη λαμβάνει υπόψη της κάθε
παράμετρο διαμόρφωσης της τελικής
τιμής ρεύματος, όπως απαλλαγές από
φόρους, τέλη, επιδοτήσεις κ.λπ. και
είναι αξιοσημείωτη η πολιτική βούληση
των παραπάνω χωρών για τη στήριξη
των βιομηχανιών τους, που προκύπτει
από τα μέτρα που έχουν λάβει για τη
μείωση ενεργειακού κόστους.

Στη Γερμανία, ενώ η τιμή ρεύματος
για τις ενεργοβόρες βιομηχανίες το
2023 ξεκινάει από μια βάση αντίστοιχη
με αυτήν της Ελλάδας στα 117
ευρώ/MWh, έπειτα από φοροαπαλλαγές
και επιδοτήσεις (αντιστάθμιση) μειώ-
νεται στα 46 ευρώ/ΜWh. Στην Ελλάδα
στην αντίστοιχη τιμή των 117
ευρώ/ΜWh προστίθεται ένα κόστος
της τάξης των 13 ευρώ/MWh από την
αγορά εξισορρόπησης και μετά τη μεί-

ωση που προκύπτει από την «κουτσου-
ρεμένη» σε σχέση με τη Γερμανία α-
ποζημίωση για αντιστάθμιση, καταλήγει
στα 95 ευρώ/ΜWh.

Για το 2024 η τιμή βάσης ξεκινάει
από τα 80 ευρώ/ΜWh και καταλήγει
στη Γερμανία επίσης στα 46 ευρώ/ΜWh
και στην Ελλάδα στα 70 ευρώ/ΜWh.

Το κόστος εξισορρόπησης το 2024 α-
νεβαίνει στην Ελλάδα στα 15
ευρώ/ΜWh από τα 13 ευρώ το 2023
και η αποζημίωση για αντιστάθμιση
μειώνεται από τα 35 ευρώ/ΜWh στα
25 ευρώ/ΜWh. Η απόκλιση των τιμών
σε σχέση με τη Γαλλία είναι ακόμη με-
γαλύτερη. Οι γαλλικές επιχειρήσεις α-
πολαμβάνουν τιμή στα 32 ευρώ/ΜWh
λόγω και του χαμηλού κόστους της πυ-
ρηνικής παραγωγής. Η αντιστάθμιση
είναι ένα μέτρο επιδότησης του κόστους
ενέργειας της βιομηχανίας, το οποίο
βασίζεται σε Κανονισμό της Ευρωπαϊ-
κής Ενωσης με στόχο την αποτροπή

της διαρροής άνθρακα (carbon leakage),
δηλαδή της μεταφοράς της παραγωγής
σε χώρες με χαλαρότερο θεσμικό πλαί-
σιο όσον αφορά τις εκπομπές ρύπων.
Στις αρχές του 2023, η Ελλάδα εξασφά-
λισε το πράσινο φως της Κομισιόν για
την επέκταση του μέτρου μέχρι το
2030. Σύμφωνα με την εγκριτική από-
φαση, το μέγιστο ποσό αποζημίωσης
των δικαιούχων ανέρχεται σε 1,36 δισ.
έως το 2030. Τα κονδύλια αυτά προ-
έρχονται από ποσοστό των εσόδων
των πλειστηριασμών δικαιωμάτων ρύ-
πων. Το ποσό αυτό το 2022, σύμφωνα
με την Ενωση Βιομηχανικών Κατανα-
λωτών Ενέργειας (ΕΒΙΚΕΝ), καθορί-
στηκε σε επίπεδα που δεν κάλυψε πλή-
ρως την αποζημίωση των δικαιούχων
επιχειρήσεων. Το ποσό που τελικά δια-
τέθηκε διαμορφώθηκε στα 170 εκατ.
ευρώ, έναντι 190 εκατ. ευρώ που απαι-
τούνταν για την κάλυψη του σχετικού
κόστους. Για το 2023 το ποσοστό α-
ντιστάθμισης καθορίστηκε με υπουρ-
γική απόφαση στο 16,8% από 11% το
2022. Το ποσοστό αυτό με βάση τα έ-
σοδα των δημοπρασιών από τα δικαι-
ώματα εκπομπών ρύπων αντιστοιχεί
σε 35 ευρώ/ΜWh.  Στη Γερμανία με το
ίδιο αποτύπωμα άνθρακα με την Ελλάδα
–που σημαίνει ότι η αποζημίωση για
την αντιστάθμιση θα πρέπει να είναι
ίδια– η τιμή αποζημίωσης διαμορφώ-
θηκε το 2023 στα 56,58 ευρώ/ΜWh κα-

θώς συμπεριέλαβε και ένα επιπλέον
ποσοστό αποζημίωσης 25% λόγω χα-
μηλής ακαθάριστης προστιθέμενης α-
ξίας, δυνατότητα που δίνει ο σχετικός
Eυρωπαϊκός Kανονισμός. Η δυνατότητα
αυτή, ενώ προβλέπεται στη σχετική
υπουργική απόφαση του ΥΠΕΝ, δεν
έχει εφαρμοστεί για τα έτη 2022 και
2023 και διαφαίνεται ότι δεν θα εφαρ-
μοστεί ούτε για το 2024, με το επιχεί-
ρημα από πλευράς του ΥΠΕΝ, όπως
μεταφέρεται από τη βιομηχανία, ότι
δεν υπάρχουν κονδύλια. 

Για το 2024, αν και το ποσοστό από
τα έσοδα των ρύπων που θα κατευ-
θυνθεί στην αντιστάθμιση έχει αυξηθεί
στο 17%, η αποζημίωση για τη βιομη-
χανία θα μειωθεί από τα 35 στα 25 ευ-
ρώ/ΜWh και αυτό γιατί τα έσοδα ανα-
μένεται να είναι μειωμένα λόγω της υ-
ποχώρησης του κόστους CO2 μεσο-
σταθμικά στο έτος, στα 70 ευρώ/τόνος.
Αίτημα της ενεργοβόρου βιομηχανίας
που υποβλήθηκε στο ΥΠΕΝ αλλά δεν
εισακούστηκε, είναι η αύξηση του πο-
σοστού από τα έσοδα των ρύπων στο
24% σταθερά για τα επόμενα χρόνια.
Μέχρι και σήμερα οι περίπου 50 ελλη-
νικές βιομηχανίες από τους κλάδους
των μετάλλων, του χαρτιού και των
διυλιστηρίων δεν έχουν λάβει τις επι-
δοτήσεις ούτε για τα έτη 2021, 2022
και 2023, ενώ έχουν ολοκληρωθεί οι
εκκαθαρίσεις για τα δύο πρώτα έτη. 

<<<<<<

Οι γερμανικές ενεργοβόρες
επιχειρήσεις «δουλεύουν»
με 46 ευρώ/ΜWh, οι γαλλι-
κές με 32 ευρώ/ΜWh και οι
ελληνικές με 95 ευρώ/ΜWh.

Επιστολή προς τον πρόεδρο της Βουλής,
με την οποία καλεί τα μέλη του Κοι-
νοβουλίου να συμμετάσχουν στην ε-
θνική προσπάθεια ενίσχυσης του ει-
δικού σώματος ιατρών των ΚΕΠΑ α-
πέστειλε  η υπουργός Εργασίας Δόμνα
Μιχαηλίδου. 

Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων
από τους ενδιαφερόμενους γιατρούς
λήγει την Κυριακή 26 Μαΐου, με στόχο
την  ένταξη 700 γιατρών στο μητρώο
του ειδικού σώματος ιατρών (ΕΣΙ). Θα
γίνονται δεκτοί τόσο γιατροί του ΕΣΥ
όσο και ιδιώτες, καθώς η απασχόληση

στο ΚΕΠΑ θα είναι παράλληλη με τις
λοιπές δραστηριότητές τους. 

Ο προγραμματισμός των ραντεβού
θα είναι ευέλικτος και βάσει της δια-
θεσιμότητας που δηλώνει  κάθε για-
τρός, ενώ θα αμείβονται με αυξημένα
κατά 50% ποσά και θα καλύπτονται
τα έξοδα μετακίνησης και διανυκτέ-
ρευσης.

Αναλυτικά, βάσει της προκήρυξης,
ο αριθμός των γιατρών ανά ειδικότητα
είναι: 45 Καρδιολογίας, 8 Δερματολο-
γίας και Αφροδισιολογίας, 219 Νευ-
ρολογίας, 3 Ορθοπεδικής και Τραυ-

ματολογίας ή Ορθοπεδικής, 15 Φυσι-
κής Ιατρικής και Αποκατάστασης, 3
Ουρολογίας, 10 Οφθαλμολογίας, 22
Γενικής Ιατρικής - Οικογενειακής Ια-
τρικής ή Γενικής Ιατρικής, 8 Γαστρε-
ντερολογίας, 42 Εσωτερικής Παθολο-
γίας ή Παθολογίας, 12 Ενδοκρινολογίας
- Διαβήτη - Μεταβολισμού ή Ενδοκρι-
νολογίας, 60 Παιδιατρικής, 28 Ρευμα-
τολογίας, 36 Χειρουργικής, 3 Ωτορι-
νολαρυγγολογίας, 148 Ψυχιατρικής,
35 Παιδοψυχιατρικής ή Ψυχιατρικής
Παιδιού και Εφήβου και 3 Πνευμονο-
λογίας - Φυματιολογίας. 

Η αποζημίωση υπολογίζεται ανά
αξιολογούμενο αίτημα, για το οποίο
εκδίδεται οριστική γνωμάτευση ανα-
πηρίας και ανέρχεται:

α) Για τον πρόεδρο υγειονομικής
επιτροπής 15 ευρώ για αξιολόγηση
στο ΚΕΠΑ και  45 ευρώ για  αξιολόγηση
κατ’ οίκον, συν επιπλέον 3 ευρώ σε
περίπτωση που η αξιολόγηση διενερ-
γείται εκτός έδρας του γιατρού.

β) Για τα μέλη υγειονομικής επι-
τροπής 10,50 ευρώ για αξιολόγηση
σε ΚΕΠΑ  και 31,50 κατ’ οίκον, με ε-
πιπλέον 3 ευρώ για εκτός έδρας.

Τα έξι προγράμματα της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) που βρίσκονται
σε εξέλιξη καλύπτουν όλες τις ηλικιακές ομάδες ανά την επικράτεια.

Μέχρι και σήμερα οι περίπου 50 ελληνικές βιομηχανίες από τους κλάδους των μετάλλων,
του χαρτιού και των διυλιστηρίων δεν έχουν λάβει τις επιδοτήσεις για το ενεργειακό κό-
στος ούτε για τα έτη 2021, 2022 και 2023, ενώ έχουν ολοκληρωθεί οι εκκαθαρίσεις για τα
δύο πρώτα έτη. 

Το ΚΕΠΑ αναζητεί γιατρούς έως τις 26 Μαΐου
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Tης ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Η φετινή τουριστική σεζόν ξεκινάει με
80.000 κενές θέσεις εργασίας σε ξενο-
δοχεία και εστίαση. Ετσι, ενώ ο τουρι-
σμός στη χώρα μας εμφανίζει εξαιρετικές
προοπτικές για το 2024, σύμφωνα με
τα πρώτα στοιχεία από τις κρατήσεις
του καλοκαιριού, κυριαρχεί έντονος
προβληματισμός σε επιχειρήσεις, ερ-
γαζομένους και πολιτεία. Ηδη οι εργα-
ζόμενοι μέσω της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Εργαζομένων σε Επισιτισμό
και Τουρισμό (ΠΟΕΕΤ) κρούουν τον κώ-
δωνα του κινδύνου καθώς οι κενές
θέσεις στον κλάδο, ο οποίος απασχολεί
πάνω από 400.000 εργαζομένους, αυ-
ξάνονται σταθερά τα τελευταία χρόνια
και πλέον αγγίζουν τις 80.000. Κάποιες
από αυτές φιλοδοξεί να καλύψει η Δη-
μόσια Υπηρεσία Απασχόλησης μέσω
της νέας πλατφόρμας Jobmatch, ενώ
αναζητούνται λύσεις και μέσω των με-
τακλήσεων εργαζομένων από τρίτες
χώρες. Οι εργαζόμενοι πάντως αφήνουν
ανοιχτό το ενδεχόμενο κινητοποιήσεων
ακόμη κι εντός της τουριστικής περιό-
δου, ζητώντας άμεσα και δραστικά
μέτρα από την πολιτεία.

Αναλυτικά, το 2021 οι κενές θέσεις
ήταν 57.700, το 2022 έφθασαν τις 60.000,
πέρυσι υπερέβησαν τις 60.000 και φέτος

υπολογίζονται σε 80.000. Εξ αυτών, οι
53.000 αφορούν ξενοδοχεία και οι 30.000
την εστίαση. Με αυτά τα δεδομένα, α-
κόμη κι αν υλοποιηθούν στο σύνολό
τους οι προγραμματισμένες 11.000 με-
τακλήσεις εργαζομένων από τρίτες χώ-
ρες, ούτε οι κενές θέσεις θα καλυφθούν
ούτε οι ειδικότητες που απαιτούνται
θα εξασφαλισθούν. 

Μάλιστα, καθώς το πρόβλημα αποκτά
χρόνια χαρακτηριστικά, μεγεθύνεται.
Η εντατικοποίηση της εργασίας τα προη-
γούμενα χρόνια, προκειμένου να κα-
λυφθούν οι παροχές προς τους τουρίστες
με λιγότερο προσωπικό, κάνει τους ερ-
γαζομένους στον κλάδο εξαιρετικά ε-
πιφυλακτικούς ως προς το ενδεχόμενο
να ξαναεργαστούν και τη φετινή σεζόν
υπό τις ίδιες συνθήκες. Ετσι, οι περισ-
σότεροι δηλώνουν ξεκάθαρα ότι ανα-
ζητούν αλλού εργασία, με ίδιους ή και
χαμηλότερους μισθούς, αλλά σαφώς
καλύτερες συνθήκες εργασίας. Σε αυτό
το τοπίο, ακόμη και οι σοβαρές επιχει-
ρήσεις που τηρούν τους όρους εργασίας
και τις συλλογικές συμβάσεις δυσκο-
λεύονται να βρουν εργαζομένους, πολλώ
δε μάλλον όταν πολλοί, σύμφωνα με
τις καταγγελίες, επιλέγουν να εργαστούν
ανασφάλιστοι ή υποασφαλισμένοι ώστε
να διατηρούν και το δικαίωμα λήψης
του εποχικού επιδόματος. 

Ετσι, και παρότι υπάρχει ενεργή κλα-
δική σύμβαση, με αμοιβές υψηλότερες
από τις κατώτατες, οι ξενοδόχοι δεν
βρίσκουν προσωπικό, ιδίως σε κάποιες
ειδικότητες, όπως σερβιτόροι, καμα-
ριέρες, κηπουροί. Το ίδιο συμβαίνει και
με την εστίαση σε δημοφιλείς τουρι-
στικούς προορισμούς, όπου το κόστος
ζωής για τους εργαζομένους είναι απα-
γορευτικό. Σύμφωνα πάντως με τους
συνδικαλιστές, οι κενές θέσεις εργασίας
δεν είναι η αιτία αλλά το σύμπτωμα του
προβλήματος και ζητούν, μεταξύ άλλων,
την επίσπευση εφαρμογής της ψηφιακής

κάρτας εργασίας στον κλάδο, αν και
βάσει του προγραμματισμού ο τουρισμός
θα είναι ο τελευταίος μαζί με τις υπη-
ρεσίες που θα εφαρμοστεί το μέτρο.  

Σύμφωνα με την ΠΟΕΕΤ, ένας από
τους ανασταλτικούς παράγοντες για
την απασχόληση των νέων στον του-
ριστικό τομέα είναι η εντατικοποίηση
της δουλειάς κατά την περυσινή σεζόν
λόγω των χιλιάδων κενών θέσεων που
υπήρχαν, γεγονός που λειτουργεί απο-
τρεπτικά ώστε οι εργαζόμενοι να επι-
στρέψουν και φέτος στον κλάδο. Με
βάση τα επικαιροποιημένα στοιχεία,
το μεγαλύτερο πρόβλημα ελλείψεων
παρατηρείται στις περιοχές με έντονη
τουριστική κίνηση, όπως Κρήτη, Ρόδος
και Χαλκιδική. 

Το 2023, σύμφωνα με την έρευνα
του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών
και Προβλέψεων, την οποία διεξήγαγε
για λογαριασμό του Ξενοδοχειακού Ε-
πιμελητηρίου Ελλάδος, περίπου μία στις
πέντε θέσεις παρέμεινε κενή στα ελ-
ληνικά ξενοδοχεία, με τις ελλείψεις να
υπολογίζονται συνολικά στις 53.229 θέ-

σεις εργασίας. Το μεγαλύτερο ποσοστό
ελλείψεων παρατηρείται στα ξενοδοχεία
3 αστέρων (24%) και το μικρότερο στα
ξενοδοχεία 5 αστέρων (14%). Από το
σύνολο των ξενοδοχείων, το 35% εμ-
φάνιζε έλλειψη σε τουλάχιστον μία θέση
καμαριέρας, το 25% σε τουλάχιστον
μία θέση σερβιτόρου, το 21% σε του-
λάχιστον μία θέση receptionist και
barista / barman - barwoman και το
19% παρουσίαζε έλλειψη σε τουλάχιστον
μία θέση καθαριστή εσωτερικών και ε-
ξωτερικών χώρων και λαντζέρη.

Jobmatch
Σε αυτό το πλαίσιο, η Δημόσια Υπη-

ρεσία Απασχόλησης αναμένεται να
θέσει άμεσα σε λειτουργία μια νέα η-
λεκτρονική πλατφόρμα, την Jobmatch,
μέσω της οποίας θα γίνεται η σύζευξη
της προσφοράς και της ζήτησης στον
κλάδο του επισιτισμού και του τουρι-
σμού. Μέσω αυτής θα δίνεται η δυνα-
τότητα σε όσους αναζητούν εργασία
στον κλάδο του τουρισμού να διασυν-
δεθούν άμεσα με τους εργοδότες που

αναζητούν προσωπικό. Βάσει του σχε-
διασμού, ο υποψήφιος εργαζόμενος, α-
φού κατεβάσει δωρεάν τη σχετική ε-
φαρμογή από το App Store ή το
Playstore, θα σκιαγραφεί το προφίλ του.
Θα διαμορφώνει δηλαδή το περίγραμμα
των θέσεων εργασίας στις οποίες επι-
θυμεί να απασχοληθεί, θα καθορίζει το
ωράριο, την περιοχή, αλλά και το εύρος
του μισθού. Αντιστοίχως οι εργοδότες
θα μπορούν να δημιουργήσουν το ε-
παγγελματικό τους προφίλ και να κάνουν
άμεσα σύνδεση (match) με τον εργα-
ζόμενο στη θέση εργασίας που έχουν
ανοίξει, βάσει της περιοχής που δρα-
στηριοποιούνται, του εύρους των αμοι-
βών που είναι διατεθειμένοι να δώσουν
και των προσόντων που αναζητούν. Ε-
φόσον υπάρξει αντιστοίχιση εργαζο-
μένου με εργοδότη, άμεσα θα κλείνεται
ραντεβού για συνέντευξη είτε μέσω βι-
ντεοκλήσης είτε τηλεφωνικώς. Η νέα
αυτή εφαρμογή από τη ΔΥΠΑ θα αφορά
τόσο τους κλάδους προσωρινής όσο και
μόνιμης εργασίας σε εστίαση και του-
ρισμό.

80.000 κενές
θέσεις εργασίας
σε ξενοδοχεία
και εστίαση
Σε απόγνωση επιχειρηματίες,

δεν αρκούν οι 11.000 μετακλήσεις

Αυξήθηκαν σημαντικά τα δηλωθέντα
εισοδήματα. Σύμφωνα με τα στατιστικά
στοιχεία της ΑΑΔΕ το 2023 δηλώσαμε
στην εφορία (εισοδήματα 2022) 11 δισ.
ευρώ περισσότερα από ό,τι το 2022
(για τα εισοδήματα του 2021) καθώς
αρκετοί πιάστηκαν και στη «φάκα»
των τεκμηρίων.

Συγκεκριμένα, το δηλωθέν φορο-

λογητέο εισόδημα ανήλθε στα 96,6
δισ. ευρώ (μαζί με τα τεκμήρια) έναντι
85,6 δισ. ευρώ το αμέσως προηγούμενο
έτος. Οι συνολικοί φόροι που βεβαιώ-
θηκαν, αυξήθηκαν κατά περίπου 1,1
δισ. ευρώ φτάνοντας τα 10,055 δισ.
ευρώ από 8,899 δισ. ευρώ ένα χρόνο
νωρίτερα. 

Παράλληλα, το 2023 στην τσιμπίδα
των τεκμηρίων πιάστηκαν 1,4 εκατ.
φορολογούμενοι, με την ΑΑΔΕ να τους
προσθέτει επιπλέον εισόδημα 5,2 δισ.
ευρώ, ενώ φόρους 55,4 εκατ. ευρώ πλή-
ρωσαν χιλιάδες φορολογούμενοι που
δεν κατάφεραν να καλύψουν το 30%
των συναλλαγών τους με κάρτες. Από

την ανάλυση των στοιχείων της ΑΑΔΕ
προκύπτει ότι το 52,8% των φορολο-
γουμένων (ή διαφορετικά 3,46 εκατ.
φορολογούμενοι) δήλωσε εισόδημα
έως 10.000 ευρώ. 

Οι εν λόγω δήλωσαν εισοδήματα
12,65 δισ. ευρώ και πλήρωσαν συνολικό
φόρο μόλις 316,2 εκατ. ευρώ. Ο μέσος
φόρος έφθασε στο ποσό των 1.553
ευρώ και αφορά 6,56 εκατ. νοικοκυριά.
Ειδικότερα, από την επεξεργασία των
στοιχείων της ΑΑΔΕ προκύπτουν τα
εξής: 

• Οι 2.545.819 μισθωτοί δήλωσαν
39,58 δισ. ευρώ, με το μέσο εισόδημα
να αγγίζει τα 15.547 ευρώ. Ο φόρος

που βεβαιώθηκε ανήλθε στα 4,321 δισ.
ευρώ.

• Οι 2.035.045 συνταξιούχοι δήλω-
σαν εισοδήματα 25,22 δισ. ευρώ με το
μέσο εισόδημα να πλησιάζει τα 12.395
ευρώ, στους οποίους βεβαιώθηκε 1,964
δισ. ευρώ.

• Οι 659.357 ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες δήλωσαν 13,8 δισ. ευρώ και το
μέσο εισόδημα να αγγίζει τα 20.941.
Ο φόρος που βεβαιώθηκε έφθασε στα
2,252 δισ. ευρώ.

• Οι 307.285 αγρότες που δήλωσαν
εισοδήματα 3,86 δισ. ευρώ, παρουσία-
σαν μέσο εισόδημα ύψους 12.581 ευρώ
και ο φόρος που τους καταλογίστηκε

ανήλθε στα 331,7 εκατ. ευρώ.
Από την επεξεργασία των στατιστι-

κών στοιχείων προκύπτει επίσης ότι:
• Ενας στους τρεις φορολογουμένους

δηλώνει εισοδήματα έως 5.000 ευρώ
και ειδικότερα 2.165.185 φορολογού-
μενοι σε σύνολο 6.560.865 φορολογικών
δηλώσεων.

• Ενας στους πέντε ή 1.300.177 φο-
ρολογούμενοι δηλώνουν εισοδήματα
από 5.000 έως 10.000 ευρώ.

• Ενας στους τέσσερις ή 1.743.724
φορολογούμενοι δηλώνουν εισοδήματα
από 10.000 έως 20.000 ευρώ.

• Ενας στους δέκα ή 703.270 φορο-
λογούμενοι δηλώνουν εισοδήματα από
20.000 έως 30.000 ευρώ.

• Μόλις το 7,1% των φορολογου-
μένων δηλώνει εισοδήματα από 30.000
έως 50.000 ευρώ (αριθμός δηλώσεων
466.365).

Οπως προαναφέρθηκε, στην παγίδα
των τεκμηρίων έπεσαν 1,4 εκατ. φο-
ρολογούμενοι, με την ΑΑΔΕ να τους
προσθέτει επιπλέον εισόδημα 5,2 δισ.
ευρώ, ενώ φόρους 55,4 εκατ. ευρώ πλή-
ρωσαν χιλιάδες φορολογούμενοι που
δεν κατάφεραν να καλύψουν το 30%
των συναλλαγών τους με κάρτες. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία επιβαρύνθηκαν
με πρόσθετο εισόδημα ύψους:

• 1,5 δισ. ευρώ οι εισοδηματίες.
• 1,34 δισ. ευρώ οι μισθωτοί.
• 1,15 δισ. ευρώ οι συνταξιούχοι.
• 877,6 εκατ. ευρώ οι ελεύθεροι ε-

παγγελματίες.
• 278,8 εκατ. ευρώ οι αγρότες.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Ανοδο στα μέσα επιτόκια των επιχειρη-
ματικών δανείων καταγράφει η ΤτΕ τον
Μάρτιο, τάση που οδηγεί στη διεύρυνση
του περιθωρίου μεταξύ επιτοκίων νέων
καταθέσεων και δανείων στο 5,71% τον
Μάρτιο (από 5,24% τον Φεβρουάριο) και
στο 5,78% για το σύνολο του χαρτοφυ-
λακίου καταθέσεων και δανείων. Συ-
γκεκριμένα, το μέσο επιτόκιο για επι-
χειρηματικά δάνεια διαμορφώθηκε τον
Μάρτιο στο 6,30% (5,18% στην Ευρω-
ζώνη) έναντι 6,01% τον Φεβρουάριο
(5,14% στην Ευρωζώνη) και σύμφωνα
με τα στοιχεία της ΤτΕ, η μεγαλύτερη
άνοδος εντοπίζεται στα μεγάλα επιχει-
ρηματικά δάνεια άνω του 1 εκατ., όπου
το μέσο επιτόκιο εκτινάχθηκε στο 6,24%
τον Μάρτιο από 5,88% τον Φεβρουά-
ριο.

Η εικόνα αυτή αντικρούεται από τα
στοιχεία που έχουν δημοσιεύσει οι τρά-
πεζες για το α΄ τρίμηνο του έτους, τα ο-
ποία δείχνουν μικρή πτώση των επιτο-
κίων κυρίως στα επιχειρηματικά δάνεια,
που ευνοούνται από τα χαμηλά επιτόκια
που εξασφαλίζει το Ταμείο Ανάκαμψης
προς τις μεγάλες και τις μικρομεσαίες
επιχειρήσεις. Σε κάθε περίπτωση τα χα-
μηλότοκα δάνεια του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης δεν απευθύνονται σε όλες τις επι-
χειρήσεις, που δανείζονται κατά μέσον
όρο στη χώρα μας ακριβότερα σε σχέση
με τις ευρωπαϊκές.

Η διεύρυνση του περιθωρίου μεταξύ
επιτοκίων καταθέσεων και δανείων στο
5,71% με βάση τα στοιχεία που δημο-
σίευσε η ΤτΕ αποδίδεται και στα ιδιαίτερα
χαμηλά επιτόκια που δίνουν οι τράπεζες

για τις προθεσμιακές καταθέσεις από
νοικοκυριά. Η μέση απόδοση υποχώρησε
περαιτέρω στο 1,77% τον Μάρτιο από
1,80% τον Φεβρουάριο, όταν το αντί-
στοιχο μέσο επιτόκιο στην Ευρωζώνη
ήταν τον Μάρτιο στο 3,19%. 

Αντίθετα, σύγκλιση υπάρχει στο μέσο
επιτόκιο που δίνουν οι τράπεζες για προ-
θεσμιακές καταθέσεις από επιχειρήσεις,
που αυξήθηκε τον Μάρτιο στο 3,22%
από 3,20% τον Φεβρουάριο, διατηρώντας
μικρή διαφορά από το μέσο αντίστοιχο
ευρωπαϊκό επιτόκιο που διαμορφώθηκε
στο 3,68% από 3,63%. 

Τα αυξημένα επιτόκια για τις προθε-
σμιακές καταθέσεις των επιχειρήσεων
είναι αποτέλεσμα του ισχυρότερου α-
νταγωνισμού που υπάρχει για την προ-
σέλκυση κεφαλαίων, ειδικά από επιχει-
ρήσεις που δραστηριοποιούνται και
εκτός Ελλάδας και μπορούν να μεταφέ-
ρουν μέρος της ρευστότητάς τους στο
εξωτερικό. Δεν συμβαίνει όμως το ίδιο
με τα νοικοκυριά που κρατούν το σύνολο
των αποταμιεύσεών τους στις ελληνικές
τράπεζες, οι οποίες λόγω της υψηλής
ρευστότητας που διαθέτουν, δεν έχουν
λόγο να προσφέρουν υψηλότερα επιτόκια
για να προσελκύσουν καταθέσεις, ειδικά
όταν πρόκειται για χαμηλά ποσά.

Τα στοιχεία της ΤτΕ δείχνουν μείωση
των επιτοκίων για νέα στεγαστικά δάνεια
στο 5,01% τον Μάρτιο από 5,48% τον
Φεβρουάριο. Θα πρέπει να σημειωθεί
ότι για τα παλαιότερα στεγαστικά δάνεια
οι τράπεζες έχουν «παγώσει» το επιτόκιο
στο επίπεδο του περασμένου Μαΐου, με
συνέπεια το μέσο επιτόκιο για αυτή την
κατηγορία δανείων να διαμορφώνεται
στο 4,40%.

Μεγάλωσε το χάσμα μεταξύ 
επιτοκίων δανείων - καταθέσεων

Δηλώσαμε 11 δισ. ευρώ περισσότερα
στην εφορία το 2023 από το 2022

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ 

Αποκλιμάκωση για δεύτερο συνεχή μήνα
κατέγραψε ο πληθωρισμός στην Ελ-
λάδα, αποκλιμάκωση όμως η οποία
είναι εξαιρετικά αργή, καθώς οι μειώσεις
στις τιμές των αγαθών είναι περιορι-
σμένες. Μάλιστα, ο λεγόμενος πληθω-
ρισμός των τροφίμων, ο οποίος παρα-
μένει σε υψηλά επίπεδα, επιταχύνθηκε
οριακά τον Απρίλιο.  Ακόμη δε και αν
καταγράφεται μείωση τιμών σε προϊ-
όντα όπως τα γαλακτοκομικά και τα
ζυμαρικά, σε καμία περίπτωση αυτές
δεν έχουν επανέλθει στα προ του 2022
επίπεδα, ενώ ουδείς μπορεί να γνωρίζει
πότε μια νέα κρίση –γεωπολιτική ή
κλιματική ή και οι δύο– θα εκτινάξουν
στα ύψη τις τιμές. Ετσι, οι τιμές των

κρεάτων βρίσκονται σε άνοδο διεθνώς,
ενώ τους τελευταίους μήνες ακολουθεί
ξέφρενη πορεία προς τα πάνω η τιμή
του καφέ. Ο δείκτης τιμών τροφίμων
του FAO (Οργανισμός Τροφίμων και
Γεωργίας του ΟΗΕ), έπειτα από μια κα-
θοδική πορεία επτά μηνών, αυξήθηκε
τον Μάρτιο και σημείωσε νέα αύξηση
τον Απρίλιο. 

Μειώσεις τιμών παρατηρούνται και
στα είδη άμεσης κατανάλωσης νοικο-
κυριού και στα είδη ατομικής φροντί-

δας, κατηγορίες που θεσμοθετήθηκαν
εν πολλοίς τα μέτρα για την καταπο-
λέμηση της ακρίβειας τον περασμένο
Ιανουάριο. 

Μόνο που ο στόχος για μείωση των
τιμών ακόμη και κατά 15% παρέμεινε
σε θεωρητικό επίπεδο, καθώς οι μει-
ώσεις περιορίζονται περίπου στη μία
ποσοστιαία μονάδα. Σύμφωνα με τα
στοιχεία που ανακοίνωσε η Ελληνική
Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), ο δείκτης
τιμών καταναλωτή διαμορφώθηκε τον
Απρίλιο του 2024 σε 3,1% από 3,2%
τον Μάρτιο του 2024. Ο επιμέρους δεί-
κτης τιμών τροφίμων, ο λεγόμενος πλη-
θωρισμός των τροφίμων, διαμορφώθηκε
σε 5,4%, λόγω κυρίως της αύξησης των
τιμών στο ρύζι (8,5%), στα κρέατα
(3,2%), στα ψάρια (10,6%), στο ελαιό-

λαδο (63,7%), στα φρούτα (11,6%), στα
λαχανικά (6,1%), σε ζάχαρη - σοκολάτες
- γλυκά - παγωτά (3,4%),  στην κατη-
γορία μεταλλικό νερό αναψυκτικά -
χυμοί φρούτων (12,5%), λόγω κυρίως
της αύξησης των τιμών των χυμών
πορτοκαλιού.  Μέρος της αύξησης αυ-
τής αντισταθμίστηκε από τη μείωση
κυρίως των τιμών σε ψωμί (-0,7%), ζυ-
μαρικά (-3,5%), γαλακτοκομικά, αυγά
(-1,2%) και άλλα βρώσιμα έλαια (-16,6%).
Σε μηνιαία βάση οι σημαντικότερες
αυξήσεις στα τρόφιμα αφορούν το χοι-
ρινό κρέας (2,1%), τα διατηρημένα ή
επεξεργασμένα λαχανικά (5%), το με-
ταλλικό νερό - αναψυκτικά - χυμούς
φρούτων (1,7%), τα αλκοολούχα ποτά
(1,1%), ενώ υπήρξαν και οι... παραδο-
σιακές, λόγω Πάσχα, αυξήσεις στις

τιμές των αρνιών και των κατσικιών,
κατά 6,2% τον Απρίλιο σε σύγκριση
με τον Μάρτιο. 

Στα είδη άμεσης κατανάλωσης νοι-
κοκυριού (απορρυπαντικά, καθαριστικά
κ.λπ.) καταγράφεται ετήσια μείωση τι-
μών μόλις 0,9%, ενώ στα είδη προσω-
πικής υγιεινής και ομορφιάς καταγρά-
φεται μικρή μείωση σε σύγκριση με
τον Απρίλιο του 2023 κατά 1,61%, αύ-
ξηση, όμως, σε σύγκριση με τον Ια-
νουάριο του 2024 κατά 0,78%. Υπεν-
θυμίζεται ότι τα μέτρα ανακοινώθηκαν
στις 10 Ιανουαρίου και εφαρμόστηκαν
από την 1η Μαρτίου 2024. Ενα εξ αυτών
αφορά τη μείωση των παροχών από
τους προμηθευτές στους λιανεμπόρους
και τη μεταφορά του οφέλους αυτού
στις τιμές τιμοκαταλόγου.

Μικρή μείωση πληθωρισμού στο 3,1% τον Απρίλιο
<<<<<<

Ο ήδη υψηλός πληθωρισμός
των τροφίμων επιταχύνθηκε
οριακά τον περασμένο μήνα.

Οι τιμές των κρεάτων βρίσκονται σε άνοδο
διεθνώς, ενώ τους τελευταίους μήνες ακο-
λουθεί ξέφρενη πορεία προς τα πάνω η τι-
μή του καφέ.

Το πρόβλημα με τις ελλείψεις εργαζομένων στον τουρισμό μεγαλώνει κάθε χρόνο. Το 2021 οι κενές θέσεις ήταν 57.700, το 2022 έφθασαν στις 60.000, πέρυσι υπερέβησαν τις 60.000
και φέτος υπολογίζονται σε 80.000. Εξ αυτών, οι 53.000 αφορούν ξενοδοχεία και οι 30.000 την εστίαση.

<<<<<<

Εργαζόμενοι αρνούνται να
ξαναεργαστούν για σεζόν
λόγω εντατικοποίησης.
Αναζητούν αλλού εργασία
με ίδιους ή και χαμηλότε-
ρους μισθούς.

<<<<<<

Ενας στους δύο φορολο-
γουμένους δηλώνει έως
10.000 ευρώ — Οι φόροι
ξεπέρασαν τα 10 δισ. ευρώ
από 9 δισ. ένα χρόνο νωρί-
τερα.

Tο 2023 στην τσιμπίδα των τεκμηρίων πιάστηκαν 1,4 εκατ. φορολογούμενοι, με την ΑΑ-
ΔΕ να τους προσθέτει επιπλέον εισόδημα 5,2 δισ. ευρώ, ενώ φόρους 55,4 εκατ. ευρώ
πλήρωσαν χιλιάδες φορολογούμενοι που δεν κατάφεραν να καλύψουν το 30% των συ-
ναλλαγών τους με κάρτες.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 103,26 -1,8534

ALCOA CORP 44,15 3,8091

ALTRIA GROUP 46,295 0,8606

AMAZON COM 181,895 -0,8963

AMER EXPRESS C 242,51 0,0867

AMER INTL GROU 78,9 0,1396

AMGEN 312,82 -0,5468

APPLE INC 192,4043 0,7141

BANK OF AMERIC 39,285 1,1978

BAXTER INTL IN 34,705 -0,8995

BOEING CO 185,3 -0,702

BRISTOL MYERS  42,54 -1,8911

CAMPBELL SOUP  45,91 -1,0134

CATERPILLAR IN 358,5173 -1,1668

THE CIGNA GP O 336,04 0,8009

CHEVRON 159,87 -0,7881

CISCO SYSTEMS 46,905 -0,4774

CITIGROUP 64,115 1,512

CERVECERIAS 13,57 -0,6589

COCA-COLA CO 62,6 0,0479

COLGATE PALMOL 94,82 0,4556

DANAOS CORP 85,64 -0,2562

DIANA SHIPPING 3,185 -0,1567

DOW INC 58,975 -0,4473

DUPONT DE NMOU 79,58 -0,3631

GLBL X EM MR E 27,02 -0,8808

ENTERGY CP 113,78 0,8688

EXXON MOBIL 118,165 -0,4255

FEDEX CORP 251,815 -1,1366

FORD MOTOR CO 12,14 -0,0823

INTL BUS MACHI 173,51 2,1128

GENERAL DYNAMI 298,42 -0,6029

GE AEROSPACE O 160,335 0,6624

GOLDM SACHS GR 471,2 1,7842

HALLIBURTON CO 37,805 -0,4083

HARTFORD FINL 102,335 0,2498

HP INC 32,535 2,247

HOME DEPOT INC 333,2007 -1,3674

INTEL CORP 31,66 -1,3707

JOHNSON JOHNSO 150,875 -0,2611

JPMORGAN CHASE 197,962 1,2179

LAZARD INC ORD 41,23 0,6101

MCDONALD’S COR 266,485 -0,517

MERCK & CO 130,83 -0,1221

MICROSOFT CP 430,12 1,1238

3M COMPANY 103,25 -1,8629

MORGAN STANLEY 102,22 1,8838

NIKE INC CL B 92,07 0,3269

NORFOLK SOUTHE 225,825 -1,9559

PFIZER INC 28,4799 -0,1756

PROCTER & GAMB 167,62 0,1853

ROCKWELL AUTOM 269,66 -0,5752

SCHLUMBERGER L 48,4 0,3525

SOUTHERN 80,01 1,0355

STEALTHGAS 7,345 -0,3392

TSAKOS ENERGY 31,23 1,7927

UNISYS CORP 4,6799 -4,2965

UNITEDHEALTH G 522,52 1,0228

US BANCORP 41,0101 0,2937

VERIZON COMMS 39,655 -1,159

WALT DISNEY CO 102,82 -0,0777

WELLS FARGO &  61,495 1,3097

WALMART INC 64,825 1,005

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2687 0,261

A.B.FOOD 2707,3 -0,77

ADMIRAL GRP 2733 1,297

ASHTEAD GRP. 5792 -1,43

ANTOFAGASTA 2410 0,71

AVIVA 494,3 -0,081

ASTRAZENECA 12364 2,216

BABCOCK INTL 551,5 2,414

BAE SYS. 1387 1,093

BARCLAYS 217,55 0,369

BR.AMER.TOB. 2473 -0,121

BARRATT DEVEL. 511,988 -1,581

BERKELEY GP.HL 5305 0,094

BR.LAND 395,19 -0,953

BUNZL 3038 -0,131

BP 490,8 -0,092

BURBERRY GRP 1057 -0,609

BT GROUP 128 -3,214

COCACOLA HBC A 2774 0,214

CARNIVAL 1132,443 -0,964

CENTRICA 148,1 1,3

COMPASS GROUP 2230 0,135

CAPITA GROUP 14,36 -4,648

CRH 6360 -1,181

DCC 5835 -0,512

DIAGEO 2751,5 -1,521

DIRECT LINE 203,8 2,155

EXPERIAN 3639 -1,168

EASYJET 464,9 -2,106

FRESNILLO 632 -1,173

GLENCORE 499,9 -0,319

GSK 1770 -1,07

HIKMA 1932 -2,078

HAMMERSON 28,78 -1,371

HARGREAVES LAN 932,8 4,154

HSBC HLDGS.UK 697,7 0,302

INTL CONSOL AI 173,55 -1,616

INTERCON. HOTE 7802 -1,241

3I GRP. 2960 -0,571

IMP.BRANDS 1944,5 0,258

INTERTEK GROUP 4912 0,041

ITV 78,55 1,094

JOHNSON MATTHE 1822 -0,708

KINGFISHER 264,6 0,114

LAND SECS. 664,02 -0,524

LEGAL&GEN. 252,4 -0,198

LLOYDS GRP. 56,18 -0,036

MARKS & SP. 481 -1,084

MONDI 1586,276 -1,029

NATIONAL GRID 1127,5 -0,265

NEXT 9380 0,128

PRUDENTIAL 797,6 -0,944

PERSIMMON 1455 -0,342

PEARSON 955 -0,272

RELX 3465 -0,029

RIO TINTO 5825 0,518

ROLLS-ROYCE HL 433 -0,87

SAINSBURY(J) 283,4 -0,422

SCHRODERS 384,8 3,888

SAGE GRP. 1071 -1,427

ST.JAMES’S PLA 478 0,168

SMITHS GROUP 1740 -0,229

SMITH&NEPHEW 1019,5 -0,342

SSE 1799 -0,936

STAND.CHART. 778,8 -0,739

SEVERN TRENT 2613 -0,76

TRAVIS PERKINS 840,768 -0,651

TESCO 311,9 0,483

TUI AG 540,5 -2,525

TAYLOR WIMPEY 146,95 -1,409

UNILEVER 4278 -0,163

UTD. UTILITIES 1083,76 -0,686

VODAFONE GRP 75,24 -2,488

WPP 839,4 -0,944

WHITBREAD 3090,21971 -1,309

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 48,46 2,21

RICHEMONT N 143,55 -0,83

GEBERIT N1 558,2 -0,57

NOVARTIS N 93,89 0,56

ROCHE HOLDING  234,4 -1,14

SGS N 81,3 0,72

SWATCH GROUP I 196,4 -1,75

ADECCO N 35,68 -1,33

JULIUS BAER N 54,08 -0,73

GIVAUDAN N 4196 0,38

NESTLE SA 95,3 -1,37

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 499,2 -0,76

SWISS RE N 110,3 0,18

UBS GROUP N 27,7 0,58

ZURICH INSURAN 472,8 0,21

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 228 0,3

ALLIANZ SE 267,2 -0,6

BASF SE 49,155 -0,1

BAY MOT WERKE 94,82 -0,18

BEIERSDORF 146,25 0,9

BAYER N AG 28,315 -0,35

COMMERZBANK 15,645 0,05

CONTINENTAL AG 61,6 -0,62

DEUTSCHE BANK  15,552 -0,134

DT BOERSE N 184,7 0,9

DT LUFTHANSA A 6,474 -0,166

DT TELEKOM N 22,13 -0,08

E.ON  SE NA 12,7 0,03

FRESENIUS MEDI 39,6 -0,89

FRESENIUS SE 27,52 -0,23

HEIDELBERG MAT 97,72 -0,58

HENKEL AG&CO V 84,28 -0,26

INFINEON TECH  36,35 -1,145

K S NA 13,71 0,035

MERCK KGAA 165,7 -0,85

MUENCH. RUECK  460,9 2,7

RWE AG 34,42 -0,32

THYSSENKRUPP A 4,722 -0,116

VOLKSWAGEN VZ 119,15 -0,05

VONOVIA SE 28,77 -0,71

SIEMENS N 173,64 0,52

SAP SE 180 0,62

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 48,1 -0,21

AEGON 6,366 -0,5

ABN AMRO BANK 15,785 -1,13

AKZO NOBEL 64,8 -0,7

ARCELORMITTAL 24,08 -0,37

ASML HOLDING 853,7 -1,27

GALAPAGOS 26,42 -2,08

HEINEKEN 96,36 -0,35

ING GROEP 16,558 -0,05

KPN KON 3,433 -0,87

NN GROUP 45,69 -0,07

IMCD 139,4 -0,43

RANDSTAD 50,18 -1,3

RELX 40,56 0,05

VOPAK 37,5 -0,16

WOLTERS KLUWER 147,15 0,03

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,93 1,92

AZIMUT HLDG 24,91 25,03

ENEL 6,74 6,72

ENI 14,59 14,66

GENERALI ASS 23,47 23,64

GEOX 0,63 0,63

INTESA SANPAOL 3,55 -0,25

MEDIOBANCA 14,84 14,84

RCS MEDIAGROUP 0,82 0,82

PRYSMIAN 57,62 57,82

SNAM 4,47 4,53

TELECOM ITALIA 0,25 0,25

TENARIS 15,97 15,80

TERNA 7,82 7,82

UNICREDIT 36,5 0,5

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 6085 -0,39

ASAHI GROUP HL 5906 -0,66

ASTELLAS PHARM 1502 -0,63

BRIDGESTONE CO 6911 -0,9

CANON INC 4374 -0,41

CASIO COMPUTER 1153,5 -0,69

CITIZEN WATCH 1034 0,39

CREDIT SAISON 3254 -1,69

DAIWA SEC GROU 1098 -3,09

SUBARU 3350 1,03

FUJIFILM HOLDI 3485 0,9

FUJITSU 2334,5 0,04

HINO MOTORS 448,1 -3,18

HITACHI 14935 2,54

HONDA MOTOR 1745,5 -1,38

IHI 4004 0,45

ISUZU MOTORS 2032 0,02

KAWASAKI HVY I 5725 1,71

KAJIMA CORP 2716,5 -1,77

KEIO 3785 -1,25

KOBE STEEL 1955,5 -2,23

KONICA MINOLTA 461,6 -0,19

JTEKT 1182,5 -0,42

MITSUB UFJ FG 1552 -0,7

MITSUBISHI COR 3414 0,18

MITSUBISHI ELE 2818 -0,23

MITSUBISHI MOT 438,8 -0,86

NEC CORPORATIO 11160 1

NIKKON HLDG 3047 -0,07

NIKON CORP 1673 -0,36

NISSUI CORP 5906 -0,01

NISSAN MOTOR C 556,7 -0,57

NOMURA HOLDING 903,5 -0,5

NISSAN CHEMICA 4689 -1,94

NIPPON PAPER I 1017 

OBAYASHI CORP 1816 -1,47

ODAKYU ELEC RA 1665,5 -0,63

OJI HOLDINGS 634,7 0,51

OSAKA GAS 3597 -0,28

RICOH CO LTD 1311 1,55

SECOM 9924 -0,76

SEVEN & I HLDG 2040 0,15

SHARP CORP 868,8 3,61

SHIMIZU CORP 906,2 0,38

SHISEIDO 4762 -3,17

SONY GROUP COR 12880 -1,42

SMFG 9870 0,01

SUMITOMO CHEM 326,3 -2,74

SUZUKI 1406 1,74

TAISEI CORP 5759 -1,22

TDK CORPORATIO 7517 0,93

TOBU RAILWAY 2795 -0,18

TOKIO MARINE H 5083 2,34

TORAY INDUSTRI 785,2 -0,97

TREND MICRO 7417 0,05

TOPY INDS LTD 2451 -1,21

TORAY INDUSTRI 785,2 -0,97

TOYOBO 1067 -0,65

TOYOTA MOTOR C 3437 -0,29

YAMAHA CORP 3479 0,09

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 40,88 -1,73

AIR LIQUIDE 184,66 -0,44

ALSTOM 18,15 -0,25

AXA 33,91 0,47

BNP PARIBAS 68,34 0,06

BOUYGUES 35,67 -0,61

CAPGEMINI 209,60 0,72

CARREFOUR 16,25 -0,52

CASINO GUICHAR 0,04 0,26

CREDIT AGRICOL 15,78 -0,57

DANONE 60,00 0,1

DASSAULT SYSTE 38,52 1,66

L’OREAL 447,55 -0,3

L.V.M.H. 768,10 -1,41

LAGARDERE 21,85 -1,13

MICHELIN 37,78 0,77

PERNOD RICARD 144,85 -1,96

KERING 333,30 -0,77

PUBLICIS GROUP 106,30 -0,19

RENAULT 49,27 -1,04

SAINT-GOBAIN 80,82 -0,98

SANOFI 90,00 0,94

SCHNEIDER ELEC 231,25 -0,32

SOCIETE GENERA 27,45 -1,44

SODEXO 85,30 -0,52

TF1 8,87 -0,28

THALES 167,65 0,75

VEOLIA ENVIRON 30,89 0,49

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 39,54 0,152

AENA SME 178,9 0,2803

ACERINOX 10,21 -1,7324

ACCIONA 123,5 0

AMADEUS 66,04 0

BBVA 9,986 0,5437

BANKINTER 7,862 0,769

CAIXABANK 5,052 1,344

DSTR INT ALIME 0,0137 0,7353

ENDESA 18,26 -0,4362

ENAGAS 14,09 -1,1228

FERROVIAL 36,52 0,3297

FOMENTO DE CON 13,96 0

GRIFOLS 9,888 -0,3628

IBERDROLA 12,31 0,2035

INT AIRLINES G 2,035 -1,5481

INDRA SISTEMAS 20,5 -0,3887

INDITEX 43,31 -0,2763

MAPFRE 2,36 0,1698

MERLIN PROP 10,55 -1,5858

ARCELORMITTAL 24,07 -0,4961

REPSOL 14,88 -0,5348

BCO DE SABADEL 1,8975 0,6098

BANCO SANTANDE 4,842 -0,738

SACYR 3,682 0,3817

TELEFONICA 4,234 1,1467

TECNICAS REUN 10,73 -1,106

Απώλειες εμφάνισαν χθες οι δείκτες
των ευρωπαϊκών χρηματιστηρίων,
σημειώνοντας πτώση τις τρεις
από τις τέσσερις τελευταίες συ-
νεδριάσεις, ενόσω το επενδυτικό
κοινό ανησυχούσε για την πορεία
των επιτοκίων. Το βλέμ-μα τους
ήταν στραμμένο στα υπό δημο-
σίευση οικονομικά στοιχεία εντός
της εβδομάδας. Συγκεκριμένα, ο
πανευρωπαϊκός δείκτης STOXX
600 ολοκλήρωσε τις χθεσινές συ-
ναλλαγές με πτώση 0,18%, ενώ
προηγουμένως είχε φθάσει σε να-
δίρ εβδομάδας. Τον τόνο στη συ-
νεδρίαση έδωσαν οι μετοχές των
ομίλων του χρηματοπιστωτικού
κλάδου και των ειδών πολυτελείας
και υψηλής ραπτικής.

Εκαστος από τους κλαδικούς
δείκτες υποχώρησε χθες 0,9%,
ενώ ο γενικός δείκτης αξιών στο
Μιλάνο, FTSE MIB, ο οποίος βα-
σίζεται ιδιαιτέρως στις τράπεζες
και τις ασφαλιστικές, είχε κάμψη
0,64% σε χαμηλά εβδομάδας και
πλέον.

Ο ασφαλιστικός όμιλος Generali,
ο μεγαλύτερος της χώρας, απώλεσε
1,5% της αξίας του λόγω χαμηλό-
τερης της αναμενόμενης κερδο-
φορίας του πρώτου τριμήνου.

Αξίζει να αναφερθεί ότι ο STOXX
600 έχει εξασθενήσει από τα επί-
πεδά του ρεκόρ, αφ’ ης στιγμής η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα συ-
νέστησε προσοχή ως προς τις
προσδοκίες υπερβολικών περικο-
πών στα επιτόκια τον επόμενο και
τον μεθεπόμενο μήνα. Χθες στο
Λονδίνο ο FTSE ολοκλήρωσε τις
συναλλαγές με πτώση 0,09%, με
-0,22% έκλεισε ο DAX στη Φραν-
κφούρτη, με -0,67% στο Παρίσι ο
CAC 40 και με -0,04% ο ΙΒΕΧ στη
Μαδρίτη. Από πλευράς χρηματι-
στών και αναλυτών, αυτοί προ-
βλέπουν μειώσεις στο κόστος δα-
νεισμού από την ΕΚΤ της τάξεως
των 66 μονάδων βάσης έως και
τη λήξη του 2024, σύμφωνα με
την εφαρμογή του χρηματιστηρίου
του Λονδίνου σχετικά με τις πι-
θανότητες μειώσεων επιτοκίων.

Η πρώτη κίνηση τοποθετείται τον
Ιούνιο. Αύριο Πέμπτη αναμένεται
να δοθούν στη δημοσιότητα τα
στοιχεία για τις διαπραγματεύσεις
συλλογικών συμβάσεων της Ευ-
ρωζώνης του πρώτου τριμήνου,
καθώς και τα δεδομένα της μετα-
ποίησης. Εκτιμάται πως αφενός
θα δώσουν μία εικόνα για την κα-
τάσταση της οικονομίας, αφετέρου
θα προσφέρουν ορισμένες ενδεί-
ξεις για την πορεία των επιτοκίων.
«Οι έντονες πιέσεις από τους μι-
σθούς στην Ευρωζώνη υποδηλώ-
νουν ότι ο κύκλος χαλάρωσης της
νομισματικής πολιτικής θα είναι
αβαθής», επισημαίνει ο Γουίν Θιν,
διευθυντής παγκόσμιας στρατη-
γικής αγορών της Brown Brothers
Harriman. Τέλος, σήμερα Τετάρτη
επενδυτές και συναλλασσόμενοι
θα εστιάσουν το ενδιαφέρον τους
στα πρακτικά της προηγούμενης
συνεδρίασης της Fed και στα οι-
κονομικά αποτελέσματα του κο-
λοσσού ημιαγωγών Nvidia.

REUTER, BLOOMBERG

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Στους πωλητές πέρασαν τα ηνία της συ-
νεδρίασης στο Χρηματιστήριο Αθηνών,
έπειτα και από το «ορόσημο» των 1.500
μονάδων που άγγιξε ο Γενικός Δείκτης
στο ξεκίνημα της εβδομάδας, χωρίς ω-
στόσο να σημειώνονται ακραίες κινή-
σεις.

Σύμφωνα με αναλυτές, η κατοχύρωση
μέρους των βραχυπρόθεσμων κερδών
από κάποια χαρτοφυλάκια είναι λογική,
τη στιγμή που και το κλίμα χθες στις
διεθνείς αγορές ήταν επιφυλακτικό και
δεν αλλάζει κάτι στην ανοδική τάση

που έχει αποκτήσει στο Χ.Α., με τον Γε-
νικό Δείκτη να διατηρεί τα επίπεδα στή-
ριξης. Ετσι, ο Γενικός Δείκτης έκλεισε
στις 1.496,35 μονάδες με πτώση 0,43%,
ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 165,53
εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
κατέγραψε απώλειες 0,44% στις 3.642,03
μονάδες, ενώ με οριακά κέρδη 0,04 %
έκλεισε ο δείκτης της μεσαίας κεφαλαι-
οποίησης, στις 2.401,7 μονάδες.

Στα μη τραπεζικά blue chips, με πτώση
3,30% έκλεισε η Motor Oil, ενώ απώλειες
άνω του 1% κατέγραψαν οι Jumbo,
Autohellas και ΟΠΑΠ.

Με κέρδη έκλεισαν μόνο πέντε τίτλοι,
οι Cenergy (+3,28%), Βιοχάλκο (+3,01%),
Ελλάκτωρ (+2,47%), Quest (+0,52%)
και Titan (+0,16%).

Ο τραπεζικός δείκτης υποχώρησε
κατά 0,24% στις 1.334,93 μονάδες, με
την Alpha Bank να κλείνει με κέρδη

0,94%, ενώ απώλειες 0,82% σημείωσε
η Εθνική Τράπεζα, στο -0,42% έκλεισε
η Eurobank και στο -0,16% η Τράπεζα
Πειραιώς.

Εν τω μεταξύ, συνεχίζεται το μπαράζ
θετικών εκθέσεων για τις ελληνικές τρά-
πεζες έπειτα από τα αποτελέσματα α΄
τριμήνου, με τους αναλυτές να διατηρούν
τις συστάσεις «αγοράς» και να βλέπουν
περαιτέρω άνοδο στις μετοχές τους.

Κατά την άποψη της Eurobank
Equities, έπειτα από την υποαπόδοση
που σημείωσαν οι μετοχές των ελληνικών
συστημικών τραπεζών τον Μάρτιο,
πλέον έχουν ανακάμψει σε σημαντικό
βαθμό, ακολουθώντας την ανοδική κί-
νηση των μετοχών των ευρωπαϊκών
τραπεζών, ωστόσο, παραμένουν σε ση-
μαντικό discount («έκπτωση») άνω του
20%. Με δείκτη τιμής προς κέρδη, P/E,

στο 6,2x για το 2024 και δείκτη λογιστικής
αξίας P/TBV στο 0,77x, οι τραπεζικές
μετοχές έχουν περιθώριο για περαιτέρω
ανοδική πορεία, κατά τη χρηματιστη-
ριακή, ειδικά καθώς οι τρέχουσες τιμές
δεν αντικατοπτρίζουν την ανθεκτικότητα
των εσόδων, τη σοβαρή δυνατότητα
στο μέτωπο του κεφαλαίου (με πλεονάζον
κεφάλαιο άνω των 4 δισ. ευρώ) και τη
βελτιωμένη ποιότητα του ενεργητικού.

Εχοντας αυτά υπόψη, η Eurobank
Equities πιστεύει ότι ο συνδυασμός α-
κόμη συντηρητικών εκτιμήσεων (από-
δοση ιδίων κεφαλαίων RoTE για το 2025
στο 12%), ελκυστικών αποτιμήσεων και
επερχόμενων καταλυτών (αποκατάσταση
μερισμάτων, περαιτέρω αναβαθμίσεις
κερδών) συνιστά τις μετοχές των ελλη-
νικών τραπεζών μια «συναρπαστική ευ-
καιρία». Ως εκ τούτου, επαναλαμβάνει
τη σύσταση «αγοράς» για τον κλάδο δια-
τηρώντας τις τιμές-στόχους, με την Πει-
ραιώς να παραμένει η κορυφαία επιλογή
της. Σημειώνεται πως η τιμή-στόχος για
την Alpha Bank είναι στα 2,41 ευρώ, για
την Εθνική Τράπεζα στα 10,37 ευρώ και
για την Τράπεζα Πειραιώς στα 5,4 ευρώ.
Από την πλευρά της, η Optima bank ε-
πισημαίνει πως οι ελληνικές τράπεζες
εμφάνισαν ισχυρά αποτελέσματα το
πρώτο τρίμηνο λόγω υψηλότερων βα-
σικών εσόδων, αποτελεσματικής συ-
γκράτησης του κόστους και χαμηλότε-
ρων προβλέψεων. Επιπλέον, η απόδοση
ιδίων κεφαλαίων RoTE αυξήθηκε περαι-
τέρω, η ρευστότητα είναι άφθονη και
η δυναμική στην ποιότητα ενεργητικού
και στα κεφάλαια παρέμεινε θετική.
Μετά το ισχυρό σύνολο αποτελεσμάτων,
η Optima θεωρεί ότι οι τράπεζες όχι
μόνο θα επιτύχουν, αλλά θα υπερβούν
τους στόχους της φετινής χρήσης και
συνεπώς επαναλαμβάνει τη σύσταση
«αγοράς» για τον κλάδο, ενώ δίνει τι-
μή-στόχο τα 2,1 ευρώ για την Alpha
Bank, τα 2,41 ευρώ για τη Eurobank, τα
9,2 ευρώ για την Εθνική Τράπεζα και
τα 5 ευρώ για την Τράπεζα Πειραιώς.

Με πτώση έκλεισαν
οι ευρωπαϊκοί δείκτες

Ο γενικός δείκτης αξιών στο Μιλά-
νο, FTSE MIB, είχε κάμψη 0,64% σε
χαμηλά εβδομάδας και πλέον.

<<<<<<

Συνεχίζεται το μπαράζ θετι-
κών εκθέσεωνγια τις ελληνι-
κές τράπεζες έπειτααπό τα
αποτελέσματα πρώτου τρι-
μήνου.

Με μικρές απώλειες 0,43%
ξεκίνησε η εβδομάδα στο Χ.Α. 
Σε κατοχύρωση βραχυπρόθεσμων κερδών προχώρησαν οι επενδυτές

Με κέρδη έκλεισαν χθες μόνο πέντε τίτλοι, οι Cenergy (+3,28%), Βιοχάλκο (+3,01%), Ελλά-
κτωρ (+2,47%), Quest (+0,52%) και Titan (+0,16%).

<<<<<<

Στα υπό δημοσίευση
οικονομικά στοιχεία σε
ΗΠΑ και Ευρώπη έχουν
στραμμένο το βλέμμα
οι επενδυτές.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2,5000               2,5300                 2,5120               2,6110                61.139                2,5000                2,5300                2,5000                0,00

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              4,3000               4,4600                 4,4004             14,1550              117.999                4,4500                4,4600                4,4600                4,45

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0,9780               0,9800                 0,9795               1,8660                  7.220                0,9600                0,9800                0,9800                0,41

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,1160                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0610               0,0610                 0,0610               0,1000                  3.000                0,0605                0,0635                0,0610                1,67

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        3,0800               3,1000                 3,0988               4,0050                15.945                3,0800                3,1200                3,1000                0,65

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   2,0800               2,1200                 2,0829             -3,7140                  2.100                2,0400                2,1200                2,1200                0,00

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,1100                0,0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0100               0,0100                 0,0100               0,0000                12.589                0,0100                0,0120                0,0100                0,00

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0420                0,0000                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0180                0,0215                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,3620                0,4280                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                0,0370               0,0370                 0,0370               0,0730                  9.985                0,0360                0,0400                0,0370              -6,33

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0420                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0000                0,0080                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0175                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2500                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0200                0,0210                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,0000                0,0990                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0450                0,0495                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                        0,8000               0,8000                 0,8000               0,0000                  5.000                0,7700                0,8000                0,8000                0,00

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3,3400                3,7400                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0840                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                1,1000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,7750               0,8000                 0,7864               1,1400                  9.000                0,7750                0,8000                0,7950                2,58

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,3020                0,3280                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3,8200               3,8400                 3,8231             -2,5760                  6.413                3,8200                3,8600                3,8200              -0,52

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0400                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   2,1000                2,1400                                                 

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,2440                0,0000                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    1,0100                1,0700                                                 

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0,3000               0,3000                 0,3000             -0,4290                  9.800                0,3000                0,3140                0,3000                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                      0,0000                1,0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                            0,1200               0,1300                 0,1204               0,0380                  3.119                0,0000                0,1300                0,1300                8,33

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0,2520               0,2520                 0,2520               0,5140                  5.000                0,2500                0,2640                0,2520                2,44

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0,0750               0,0750                 0,0750               0,0990                  4.540                0,0700                0,0750                0,0750                1,35

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0905                0,1090                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                0,7900               0,8100                 0,7994             -1,2580                19.725                0,7950                0,8100                0,8000              -1,23

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0690                0,0700                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2100                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0050                0,0080                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0020                0,0040                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0005                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                          0,0260                0,0275                                                 

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                            0,0570                0,0620                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                          0,1500               0,1500                 0,1500               0,0000                  6.156                0,1500                0,0000                0,1500                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,1430                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα) (AN)                                                                                                                                                                               0,0000                0,0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                            101,0000            104,5000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ –

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                           101,1000            102,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Της ΝΤΑΝΙΕΛ ΦΡΙΝΤΜΑΝ

Μαζί με την αύξηση της θερμοκρασίας
και της διάρκειας της ημέρας, η άνοιξη
φέρνει μαζί της και αυξημένες συγκε-
ντρώσεις γύρης, κάτι που μετατρέπει
την άσκηση σε εξωτερικούς χώρους σε
δοκιμασία λόγω της φαγούρας και της
καταρροής. Το χειρότερο είναι ότι η ε-
ποχή αυτή κρατάει όλο και περισσότερο
και έχει γίνει πιο έντονη τα τελευταία
χρόνια εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής.
Οσοι βρίσκονται σε εξωτερικούς χώρους
είναι εκτεθειμένοι σε διάφορα αλλερ-
γιογόνα, αλλά κυρίως όσοι ασκούνται
συχνά αισθάνονται τις επιπτώσεις τους
πιο έντονα, σύμφωνα με τους ειδικούς,
διότι εισπνέουν μεγαλύτερες δόσεις.
Για το 25% και πλέον των Αμερικανών
ενηλίκων που υποφέρουν από εποχικές
αλλεργίες, η έκθεση μπορεί να ερεθίσει
τους αεραγωγούς, από τη μύτη μέχρι
τους πνεύμονες, και μπορεί να επηρεάσει
τόσο την απόδοση κατά την άσκηση
όσο και την ανάρρωση. «Οταν οι ιστοί
στη μύτη διογκώνονται, είναι μηχανικά
πιο δύσκολο για τον αέρα να περάσει
έως τους αεραγωγούς», λέει ο δρ Μανάν
Σαχ, αλλεργιολόγος στο Ντένβερ, ο ο-
ποίος συνεργάζεται με αθλητές για τη
βελτιστοποίηση της απόδοσής τους. Η
φλεγμονή συχνά παραμένει μετά μια
προπόνηση και μπορεί να επηρεάσει
τον ύπνο και να εμποδίσει την ανάρ-
ρωση. Το «κλειδί» στην αντιμετώπιση
των αλλεργιών είναι να αποτρέψετε ε-
ξαρχής την εκδήλωση των αντιδράσεων,
καθώς όταν δημιουργηθεί η φλεγμονή
μπορεί να είναι δύσκολο να ελεγχθεί.

Επιλογή ώρας
Οταν προπονείστε σε εξωτερικούς

χώρους, δεν μπορείτε να αποφύγετε ε-

ντελώς ό,τι προκαλεί αλλεργία, όμως
μπορείτε να περιορίσετε την ποσότητα
που εισπνέετε κάνοντας προπόνηση
είτε νωρίς το πρωί είτε νωρίς το βράδυ,
όταν η ποσότητα της γύρης είναι συ-
νήθως χαμηλότερη και η υγρασία την
περιορίζει. «Κατά τις πιο δροσερές ώρες
της ημέρας υπάρχει λίγο λιγότερη πα-
ραγωγή γύρης», λέει ο δρ Πέντρο Λαμόθ,
επίκουρος καθηγητής στην Ιατρική
Σχολή του Πανεπιστημίου Εμορι, ο ο-
ποίος ειδικεύεται στις αλλεργίες. Οσο
ανεβαίνει η θερμοκρασία, τόσο αυξά-
νεται η παραγωγή γύρης για τα περισ-
σότερα φυτά.

Μια άλλη ιδανική στιγμή για άσκηση
είναι μετά τη βροχή, διότι καθαρίζει
τον αέρα και αναγκάζει τη γύρη και
άλλα αλλεργιογόνα να πέσουν στο έ-
δαφος, λέει. Αποφύγετε να ασκείστε σε
εξωτερικούς χώρους τις ξηρές ημέρες
με αέρα, καθώς τότε μεταφέρεται πε-
ρισσότερη γύρη.

Τα κατάλληλα φάρμακα
Ο πιο αποτελεσματικός τρόπος για

να μην αφήσετε τις εποχικές αλλεργίες
να καταστρέψουν την προπόνησή σας
είναι να παίρνετε επιμελώς τα κατάλληλα
φάρμακα πριν βγείτε έξω – και ενδεχο-
μένως κατά τη διάρκεια και μετά την
άσκηση. Αν ξεκινήσετε μια προπόνηση
με συμπτώματα αλλεργίας, «αυτά είναι
σίγουρο ότι θα χειροτερέψουν», λέει ο
Λαμόθ. «Θα μπείτε σε έναν φαύλο κύ-
κλο».

Οι ειδικοί συνιστούν να χρησιμοποι-
είτε τακτικά μη συνταγογραφούμενα
κορτιζονούχα σπρέι, ξεκινώντας έως
και δύο εβδομάδες πριν από την εποχή
της γύρης. Μπορείτε επίσης να πάρετε
αντιισταμινικά από το στόμα, τουλάχι-
στον μία ώρα πριν από την άσκηση,

ώστε να δράσει το φάρμακο πριν αρχί-
σετε να κινείστε (αποφύγετε όσα μπορεί
να σας φέρουν υπνηλία). Για επιπλέον
προστασία, ο Λαμόθ συνιστά τη χρήση
αντιισταμινικού ρινικού σπρέι, περίπου
20 λεπτά πριν από την άσκηση. Εάν
τσούζουν τα μάτια σας, μπορείτε επίσης
να χρησιμοποιήσετε αντιισταμινικά
κολλύρια.

Μακροπρόθεσμα, αν θέλετε να α-
σκείστε σε εξωτερικούς χώρους για τα
επόμενα χρόνια, ο Σαχ συνιστά ανοσο-
θεραπεία σε αλλεργιογόνα, δηλαδή τη
σταδιακή απευαισθητοποίηση από αυτά
μέσω ενέσεων ή χαπιών.

Ποιότητα αέρα
Αν οι αεραγωγοί σας είναι ήδη ερε-

θισμένοι, μπορεί να είστε ιδιαίτερα ευ-
αίσθητοι σε άλλους ατμοσφαιρικούς
ρύπους που ίσως υπάρχουν γύρω σας,
όπως καυσαέρια αυτοκινήτων ή καπνός
από πυρκαγιές, σύμφωνα με τον Ντέιβιντ

Νίμαν, εργοφυσιολόγο και διευθυντή
του Εργαστηρίου Ανθρώπινης Απόδοσης
του Πολιτειακού Πανεπιστημίου των
Απαλαχίων. «Η ατμοσφαιρική ρύπανση
τα επιδεινώνει όλα», λέει.

Εάν ο δείκτης ποιότητας αέρα είναι
υψηλότερος από 100 (ή πορτοκαλί στην
κλίμακα AQI), ίσως είναι προτιμότερο
να ασκείστε σε κλειστούς χώρους μέχρι
να βελτιωθεί η κατάσταση.

Προστατευτικός εξοπλισμός
Κάποια βασικά αξεσουάρ μπορούν

να περιορίσουν ό,τι προκαλεί αλλεργίες
και εισέρχεται στον οργανισμό, λέει η
δρ Σόνια Παρασάρ, αλλεργιολόγος στην
Κλινική του Κλίβελαντ. Για παράδειγμα,
συνιστά ένα καπέλο πλατύγυρο ή με
γείσο και γυαλιά ηλίου για την προστασία
των ματιών σας. Αν την αντέχετε, η
χρήση μάσκας μπορεί επίσης να μειώσει
την ποσότητα γύρης που εισπνέετε. Οι
μάσκες N95 είναι πιο αποτελεσματικές,

ενώ υπάρχουν άλλες ειδικά σχεδιασμένες
για άσκηση.

Πλύσιμο στο σπίτι
Μετά την προπόνησή σας, αποφύγετε

να μεταφέρετε ό,τι προκαλεί αλλεργία
πίσω στο σπίτι σας, λέει ο Σαχ. Αφήστε
τα παπούτσια σας στην πόρτα, βγάλτε
τα ρούχα της προπόνησης και βάλτε τα
κατευθείαν στο πλυντήριο, αν έχετε, ή
σε μια κλειστή σακούλα ή σε ένα καλάθι.
Στη συνέχεια, κάντε αμέσως ντους, τόσο
για να ξεπλύνετε τη γύρη από το σώμα
σας όσο και για να την απομακρύνετε
από τη μύτη και τα μάτια σας. «Ολος ο
στόχος είναι να την απομακρύνετε από
τον οργανισμό σας, ώστε να μην ερεθίζει
διαρκώς την ανώτερη αναπνευστική
οδό σας για το υπόλοιπο της ημέρας»,
λέει ο Σαχ. Ως τελευταίο προληπτικό μέ-
τρο προτείνει τη χρήση ρινικού εκνε-
φώματος ή την έκπλυση της μύτης.

THE NEW YORK TIMES

Ο πεντάλογος
της άσκησης
στην εποχή
των αλλεργιών
Προστασία από τις επιπτώσεις

<<<<<<<

Στο 25% και πλέον 
των Αμερικανών ενηλίκων
που έχουν πρόβλημα 
μπορεί να ερεθιστούν 
οι αεραγωγοί, από τη μύτη
μέχρι τους πνεύμονες.

<<<<<<<

Η φλεγμονή συχνά 
παραμένει μετά μια 
προπόνηση και μπορεί να 
επηρεάσει τον ύπνο και να 
εμποδίσει την ανάρρωση.

Το «κλειδί» στην αντιμετώπιση των αλλεργιών είναι το να αποτραπεί εξαρχής η εκδήλωση των αντιδράσεων, καθώς όταν δημιουργηθεί η φλεγμονή μπορεί να είναι δύσκολο να ελεγχθεί.
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Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το
πρώτο «Green Agenda Cyprus Summit», το
οποίο διοργανώθηκε από το Digital Agenda
Cyprus Summit και την εφημερίδα «Η ΚΑΘΗ-
ΜΕΡΙΝΗ», και έλαβε χώρα στο ξενοδοχείο
Hilton, στη Λευκωσία. 

Σκοπός του συνεδρίου αποτέλεσε η στήριξη
της προσπάθειας στην πράσινη μετάβαση της
Κύπρου, με στόχο να καταστεί η χώρα μας πα-
ράδειγμα οικολογικού τρόπου
ζωής και βιώσιμης ανάπτυξης.

Στο συνέδριο «Green
Agenda Cyprus Summit» έδω-
σαν το παρών τους οι ηγέτες
της επιχειρηματικής κοινωνίας
της Κύπρου, οι οποίοι, μεταξύ
άλλων, συζήτησαν και τόνισαν
τη σημαντικότητα της πράσι-
νης μετάβασης, ενώ παράλληλα
κορυφαίοι ομιλητές και ειδικοί
επί θέματα περιβάλλοντος, βιω-
σιμότητας και ενέργειας από
τη διεθνή σκηνή, παρουσίασαν
ιδέες και δράσεις, με στόχο να εμπνεύσουν
τους παρευρισκόμενους. Σημαντική ήταν η
παρουσία της κυβέρνησης, η οποία κλήθηκε
να παρουσιάσει το όραμα και τις δράσεις της
για την πράσινη μετάβαση και τη βιωσιμότητα. 

Στο επίκεντρο των συζητήσεων και των πα-
ρουσιάσεων των ομιλητών βρέθηκε η κλιματική
δράσηγενικότερα, οι κίνδυνοι από την κλιματική
αλλαγή και ο αντίκτυπός τους στη ζωή των αν-

θρώπων, του περιβάλλοντος, του τραπεζικού
συστήματος, της βιομηχανίας, των ακινήτων
και του ασφαλιστικού τομέα. Επιπρόσθετα, η
βιωσιμότητα, η ενέργεια, καθώς και η προστασία
και ανάπτυξη του πρασίνου, είχαν κεντρικό
ρόλο στις συζητήσεις και τις ομιλίες. 

Ηπαραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας,
η αποθήκευση και η βέλτιστη έξυπνη διανομή
της, η χρηματοδότηση της πράσινης μετάβασης,

η υγεία και η σύνδεσή της με
το περιβάλλον, η μείωση του
οικολογικού αποτυπώματος,
η εξέλιξη της αλυσίδας παρα-
γωγής τροφίμων και η διαχεί-
ριση των αποβλήτων αποτέ-
λεσαν βασικούς πυλώνες και
«σημεία-κλειδιά» του συνε-
δρίου.  

Το «Green Agenda Cyprus
Summit» Powered by Fameline
Holding Group διεξήχθη με
τη στήριξη της Κεντρικής Τρά-
πεζας της Κύπρου. Platinum

sponsors οι Τράπεζα Κύπρου, ΕλληνικήΤράπεζα,
Eurobank, Alpha Bank και Astrobank. Gold
sponsors οι EY και Dark Horse Cyta. Silver
partners οι ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ, AUDI και Ιnvest
Cyprus. Energy partners οι Eunice Energy
Group και ο όμιλος Green Energy.

Το συνέδριο τέλεσε υπό την αιγίδα του υ-
πουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και
Περιβάλλοντος.

GREEN AGENDA CYPRUS SUMMIT

Πράσινη μετάβαση: Η Κύπρος στο επίκεντρο

Η έκδοση 2024 της κατάταξης Times Higher
Education (THE) Young University Rankings
τοποθετεί το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας (UNIC)
στη θέση #115 παγκοσμίως, από κοινού με
το Πανεπιστήμιο της Τουλούζης στη Γαλλία,
ανάμεσα στα πανεπιστήμια που έχουν 50 ή
λιγότερα χρόνια λειτουργίας. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι η κατάταξη του 2024 περιλαμβάνει
673 πανεπιστήμια, από 605 το 2023. 

Το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας διαπρέπει
στην κατάταξη Young University Rankings,
εξασφαλίζοντας κορυφαίες θέσεις στην Κύπρο
και την Ελλάδα στους διάφορους τομείς α-
ξιολόγησης. Συγκεκριμένα, το UNIC κατα-
τάσσεται στις θέσεις #1 και #2 στην Κύπρο
και την Ελλάδα στους δύο σημαντικούς τομείς
της Διεθνοποίησης και της Ποιότητας Έρευ-

νας. Η σταθερή τοποθέτηση του Πανεπιστη-
μίου Λευκωσίας στην κατηγορία των 101-
150 κορυφαίων πανεπιστημίων σε αυτή την
κατάταξη, αντικατοπτρίζει τη συνεχή διεθνή
αναγνώρισή του. Το πανεπιστήμιο κατατάσ-
σεται επίσης μεταξύ των 501-600 κορυφαίων
πανεπιστημίων στον κόσμο, στην κατάταξη
THE World University Rankings για το 2024,
και στη θέση #1 σε Κύπρο και Ελλάδα (μαζί
με το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το Πανεπιστήμιο
Κρήτης και το Εθνικό και Καποδιστριακό Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών).

«Το Πανεπιστήμιο έχει επιδείξει μια στα-
θερή ανοδική πορεία παρά τον έντονο διεθνή
ακαδημαϊκό ανταγωνισμό. Η τρέχουσα κα-
τάταξή μας αντικατοπτρίζει την αποτελε-
σματικότητα των προσπαθειών μας στην ε-

νίσχυση των μεθοδολογιών διδασκαλίας, στη
διεξαγωγή σημαντικής έρευνας, στην προ-
ώθηση της ανταλλαγής γνώσεων και στην
προώθηση της διεθνούς συνεργασίας», ανέ-
φερε σχετικά ο καθηγητής Δημήτρης Δρικά-
κης, αντιπρόεδρος Διεθνών Συνεργασιών. 

Ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Λευκωσίας,
καθηγητής Φίλιππος Πουγιούτας, σημείωσε:
«Το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας έχει εδραιωθεί
ως ένα από τα κορυφαία πανεπιστήμια πα-
γκοσμίως, προσφέροντας ένα ευρύ φάσμα
προγραμμάτων και παρέχοντας εξαιρετικές
ευκαιρίες σε υποψήφιους φοιτητές και φοι-
τήτριες από την Κύπρο, την Ελλάδα, την υ-
πόλοιπη Ευρώπη και πέρα από αυτήν, να σπου-
δάσουν είτε στην πανεπιστημιούπολη, είτε
διαδικτυακά».

ΠΑΝΕΠΙΣΤHΜΙΟ ΛΕΥΚΩΣIΑΣ

#115 στην κατάταξη THE Young University

DELOITTE

Τα αποτελέσματα 
του προγράμματος
Technology
FAST 50 2024
Η Deloitte Μέσης Ανατολής δημοσίευσε τα αποτελέ-
σματα της τρίτης έκδοσης του Middle East Technology
Fast 50, παρουσιάζοντας τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες
νεοφυείς επιχειρήσεις τεχνολογίας της Κύπρου και
της Μέσης Ανατολής. Το πρόγραμμα κατατάσσει τις
εταιρείες βάσει της αύξησης των εσόδων τους κατά
τα τελευταία τέσσερα χρόνια.

Σε αυτήν την έκδοση του Technology Fast 50, η
Deloitte έλαβε σχεδόν 200 αιτήσεις από εταιρείες από
την Κύπρο και τη Μέση Ανατολή, από διάφορους κλά-
δους, όπως Software, Fintech, Media & Entertainment
και άλλες. Οι εταιρείες τεχνολογίας που κατατάσσονται
φέτος πέτυχαν μέσο ποσοστό αύξησης εσόδων τους
1,906%, δημιουργώντας συνολικά ετήσια έσοδα $3
δισεκατομμυρίων το 2022, επιβεβαιώνοντας τη ση-
μαντική συμβολή τους τόσο στον κλάδο όσο και στην
ευρύτερη περιφερειακή οικονομία. Ως μέρος του προ-
γράμματος Technology Fast 50, η Deloitte απονέμει
επίσης τη διάκριση Rising Star, για τις εταιρείες που
παρουσιάζουν μεγάλες προοπτικές για ανάπτυξη,
αλλά δραστηριοποιούνται για λιγότερο από τρία χρόνια
και, συνεπώς, δεν πληρούν τα κριτήρια κατάταξης.
Το πρόγραμμα απονέμει επίσης τη διάκριση Impact
σε εταιρίες που ενσωματώνουν στοιχεία ESG (Περι-
βάλλον, Κοινωνία και Εταιρική Διακυβέρνηση) στις
δραστηριότητές τους.

Τέλος, η φετινή τρίτη έκδοση του Technology Fast
50 εισάγει μια νέα κατηγορία, Women in Leadership,
η οποία αναγνωρίζει τη σημαντικότητα των γυναικών
στον κλάδο της τεχνολογίας, κατατάσσοντας εταιρείες
που πληρούν όλα τα βασικά κριτήρια του προγράμματος
Fast 50 και είτε διευθύνονται από γυναίκα ή έχουν ι-
δρυτική ομάδα που αποτελείται από τουλάχιστον 50%
γυναίκες.

Συνολικά, οι τρεις πρώτες χώρες από τις οποίες
προήλθαν οι αιτήσεις ήταν τα Ηνωμένα Αραβικά Ε-
μιράτα (32%), η Κύπρος (21%) και η Σαουδική Αραβία
(23%). Συνολικά, 29 οργανισμοί με έδρα την Κύπρο
κατατάχθηκαν σε αυτήν την έκδοση, με τέσσερεις
να αναγνωρίζονται ως «Women in Leadership», 15
ως «Rising Star» και μία ως «Impact». 

<<<<<<<

Στο συνέδριο έδωσαν
το παρών τους οι ηγέ-
τες της επιχειρηματι-
κής κοινωνίας της Κύ-
πρου καθώς και κορυ-
φαίοι ομιλητές από 
τη διεθνή σκηνή.
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Απέδωσε η ανατολική 
διεύρυνση της Ε.Ε.

Με αφορμή τη συμπλήρωση
είκοσι ετών από την πρώτη
ανατολική διεύρυνση της
Ευρωπαϊκής Ενωσης (Ε.Ε.),
το πρόσημο της προσπάθειας
για περισσότερη ευρωπαϊκή
ολοκλήρωση αξιολογείται
ως θετικό, με τις πολιτικές
συνοχής και σύγκλισης της
Ε.Ε. να έχουν αποδώσει καρ-
πούς. 

Ολα τα μέλη που εντάχθη-
καν στην Ε.Ε. από το 2004
έως το 2013 έχουν συγκλίνει
σημαντικά προς τον μέσο ό-
ρο (Μ.Ο.) της Ε.Ε. σε μονάδες
αγοραστικής δύναμης. Οι
χώρες που συνέκλιναν γρη-
γορότερα είναι κυρίως τα
τρία κράτη της Βαλτικής (Ε-
σθονία, Λιθουανία, Λετονία)
και η Πολωνία. Κοινός πα-
ρονομαστής για την πρόοδο
των βαλτικών χωρών ήταν
η απόφασή τους για περαι-
τέρω ολοκλήρωση με την
προοδευτική ένταξη στη ζώ-
νη του ευρώ από το 2011 έως
το 2015 (Εσθονία το 2011,
Λετονία το 2014 και Λιθου-
ανία το 2015).  

Η χώρα που έχει καταγρά-
ψει τη μεγαλύτερη πρόοδο
είναι η Λιθουανία, με την α-
γοραστική της δύναμη το
2004 να υπολείπεται κατά
το ήμισυ του Μ.Ο. της Ε.Ε.
και να φτάνει στο 87% σε
σχεδόν 20 χρόνια. Πλέον εί-
ναι η δεύτερη μεταξύ των ο-
κτώ ανατολικών χωρών που
εντάχθηκαν στην Ε.Ε. το
2004. Η Σλοβενία και η Τσε-
χία κατατάσσονται πρώτες,
καθώς η αγοραστική τους
δύναμη ανέρχεται στο 91%
του ευρωπαϊκού Μ.Ο., έχο-
ντας, ωστόσο, εισέλθει στην
Ε.Ε. από ήδη σχετικά υψηλό

επίπεδο το 2004 (81% και
88% αντίστοιχα του ευρω-
παϊκού Μ.Ο.).  

Η τελευταία ανατολική δι-
εύρυνση χρονολογείται το
2013 με την ένταξη της Κρο-
ατίας και η όλη διαδικασία
διεύρυνσης και εμβάθυνσης
της Ε.Ε. βρίσκεται επί του
παρόντος σε ένα σταυροδρό-
μι, με την ατζέντα της επό-
μενης δεκαετίας να προβλέ-
πει τη συμπερίληψη των χω-
ρών των Δυτικών Βαλκανίων,
της Γεωργίας, της Μολδαβίας
και της Ουκρανίας. Για να
πετύχει αυτό το φιλόδοξο εγ-
χείρημα, η αποδοχή από τα
υπάρχοντα μέλη της περαι-
τέρω διεύρυνσης και ιδιαί-
τερα από εκείνα που επωφε-
λήθηκαν τις τελευταίες δύο
δεκαετίες και που τώρα θα
κληθούν να περάσουν από
το καθεστώς του «νέου» κρά-
τους-μέλους σε «παλαιό» α-
ποτελεί αναγκαία συνθήκη.
Η τελευταία έρευνα του Ευ-
ρωβαρόμετρου το φθινόπωρο
του 2023 έδειξε ότι, παρά τον
υφιστάμενο ευρωσκεπτικισμό
γύρω από μια σειρά ζητημά-
των, το έδαφος είναι πρόσφο-
ρο. Σχεδόν το μεγαλύτερο μέ-
ρος του πληθυσμού σε όλα
τα κάποτε νέα μέλη που έχουν
«ενηλικιωθεί» ή σύντομα θα
«ενηλικιωθούν» ως κράτη-
μέλη της Ε.Ε. σκέφτεται θε-
τικά και αναγνωρίζει τα οφέλη
που έχει αποφέρει η ένταξή
τους στην Ε.Ε. σε εθνικό ε-
πίπεδο. Δεν αποτελεί έκπλη-
ξη το γεγονός ότι η Λιθουανία
κατατάσσεται πρώτη, με πο-
σοστό άνω του 90% του ε-
ρωτηθέντος δείγματος να
διάκειται θετικά.   

EUROBANK RESEARCH 

Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Η συνεχής υπεραπόδοση των φορολογικών
εσόδων του προϋπολογισμού, την οποία
επιβεβαίωσαν τα στοιχεία για την εκτέλεσή
του το α΄ τετράμηνο φέτος, έχει ήδη «φα-
γωθεί» και με το παραπάνω, εξαιτίας πρό-
σθετων δαπανών που προέκυψαν, προ-
ειδοποιούν αρμόδιες πηγές του Γενικού
Λογιστηρίου του Κράτους.

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς τους,
αυτή τη στιγμή με βάση τα στοιχεία της
περιόδου Ιανουαρίου - Απριλίου, που δό-
θηκαν στη δημοσιότητα την περασμένη
εβδομάδα, όχι μόνο δεν μπορούμε να μι-
λάμε για δημοσιονομικό χώρο, αλλά ανα-
ζητούνται πρόσθετα έσοδα 400 εκατ. ευρώ
τους επόμενους μήνες για να επιτευχθεί
ο στόχος για πρωτογενές πλεόνασμα 2,1%
του ΑΕΠ.

Τι συνέβη: μια σειρά από δαπάνες, οι
οποίες δεν είχαν υπολογιστεί, προστέθηκε
στον προϋπολογισμό στην πορεία των
μηνών που προηγήθηκαν. H αύξηση του
επιδόματος παιδιού, 90 εκατ. ευρώ για το
2024, η αύξηση των αποζημιώσεων των
νοσοκομειακών γιατρών, 45 εκατ. ευρώ
και η επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κα-
τανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο, 82
εκατ. ευρώ, ήταν τα πρώτα. Ο προϋπολο-
γισμός του Προγράμματος Δημοσίων Ε-
πενδύσεων αναμένεται να απαιτήσει ε-
πιπλέον χρηματοδότηση 360 εκατ. ευρώ,
μεταξύ άλλων για να καλυφθούν οι πλη-
ρωμές επενδυτικών έργων στη Θεσσαλία,
μετά τον «Daniel».  Τέλος, οι συντάξεις
εκτιμάται ότι θα έχουν πρόσθετο κόστος
περίπου 400 εκατ. ευρώ. Το υπουργείο
Οικονομικών εκτιμά ότι θα απονεμηθούν

περίπου 30.000 περισσότερες συντάξεις
από τις αναμενόμενες, με τη βοήθεια και
του νόμου που επιτρέπει στους εργαζό-
μενους συνταξιούχους να λαμβάνουν κα-
νονικά τη σύνταξή τους. Συνολικά, τα πα-
ραπάνω μεταφράζονται σε μια πρόσθετη
δαπάνη σε σχέση με τον προϋπολογισμό,
της τάξης του 1 δισ. ευρώ.

Την ίδια ώρα, ο προϋπολογισμός υπε-
ραποδίδει μεν, αλλά όχι αρκετά ακόμη
για να καλύψει το 1 δισ. ευρώ. Σύμφωνα
με την πηγή του ΓΛΚ, τα «καθαρά υπερέ-
σοδα» του α΄ τετραμήνου, αν αφαιρεθούν
όσα αντιστοιχούν δημοσιονομικά στο
προηγούμενο έτος, καθώς και όσα έχουν

πρόωρα (σε σχέση με την εκτίμηση του
προϋπολογισμού) εισπραχθεί, ανέρχονται
σε 600 εκατ. ευρώ. Δεν είναι λίγα, αλλά
χρειάζονται άλλα 400 εκατ. ευρώ, μόνο
και μόνο για να καλυφθούν οι εκτιμώμενες
πρόσθετες δαπάνες του 1 δισ. ευρώ. Κι
ακόμη βρισκόμαστε στην αρχή του χρόνου
και πολλά μπορούν να συμβούν τους ε-
πόμενους μήνες, απαιτώντας έκτακτες
δαπάνες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του
κρατικού προϋπολογισμού, που έδωσε
στη δημοσιότητα το υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας την περασμένη εβδομάδα, τα
έσοδα από φόρους το α΄ τετράμηνο έφτα-

σαν τα 20,368 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά
2,2 δισ., ή 12,1%  έναντι του στόχου που
είχε περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση
του προϋπολογισμού 2024. Ομως, από το
ποσό αυτό τα 940 εκατ. ευρώ αφορούν
την είσπραξη από τον Απρίλιο της 1ης
δόσης του ΕΝΦΙΑ, που είχε προβλεφθεί
ότι θα εισπραχθεί τον Μάιο. Επίσης, 647
εκατ. ευρώ αφορά την είσπραξη φόρων
εισοδήματος του προηγούμενου έτους,
που εισπράχθηκαν σε δόσεις έως και τον
Φεβρουάριο φέτος, αλλά προσμετρώνται
στο δημοσιονομικό αποτέλεσμα του 2023.
Επομένως, από τα υπερέσοδα των 2,2 δισ.
ευρώ, η πραγματική υπέρβαση που αντι-
στοιχεί στη φετινή χρονιά είναι 600 εκατ.
ευρώ.

Αν η υπεραπόδοση συνεχιστεί με τον
ίδιο ρυθμό, τα 400 εκατ. ευρώ που «λεί-
πουν» θα εξασφαλισθούν σύντομα, αλλά
αυτό μένει να φανεί.  

Εν τω μεταξύ, στο υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας δεν θέλουν να δώσουν καμία
αφορμή για δημοσιονομικές ανησυχίες,
ενόψει και της έκδοσης των συστάσεων
της Κομισιόν στις 19 Ιουνίου, στο πλαίσιο
του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου και κυρίως
της ανακοίνωσης της ενδεδειγμένης δη-
μοσιονομικής πορείας για την επόμενη
4ετία, με βάση τους νέους δημοσιονομικούς
κανόνες,  στις 21 Ιουνίου. Οι νέοι στόχοι
θα αφορούν το ανώτατο όριο αύξησης
των καθαρών πρωτογενών δαπανών, έτσι
ώστε να διασφαλισθεί ότι το χρέος θα μει-
ώνεται κατά τουλάχιστον 1% του ΑΕΠ
τον χρόνο, κατά μέσον όρο, στη διάρκεια
της 4ετίας.

Η ελληνική πλευρά έχει συντάξει το
Πρόγραμμα Σταθερότητας, που υπέβαλε
στις 30 Απριλίου, με παραδοχή για αύξηση
2,6% το 2025, όπως είχε προβλεφθεί και
για το 2024. 

Ωστόσο, το Πρόγραμμα Σταθερότητας
είναι προσωρινό και οι δεσμευτικοί στόχοι
για το νέο 4ετές δημοσιονομικό-διαρθρω-
τικό πρόγραμμα θα προκύψουν το φθι-
νόπωρο, ύστερα από ένα θερμό καλοκαίρι
διαπραγματεύσεων, όπως το ονόμασε ο
επίτροπος Οικονομικών Πάολο Τζεντι-
λόνι.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Συρρίκνωση του δανειακού τους χαρτοφυ-
λακίου κατά 100 εκατ. ευρώ στην Ελλάδα
καταγράφουν οι τέσσερις συστημικές τρά-
πεζες το α΄ τρίμηνο του έτους σε σχέση με
τα τέλη του 2023, καθώς οι εκταμιεύσεις
αντισταθμίστηκαν σχεδόν εξ ολοκλήρου
από τις αποπληρωμές δανείων, κυρίως από
μεγάλες επιχειρήσεις με σημαντικά υπό-
λοιπα. Σε ετήσια βάση η αύξηση των δανείων
ανέρχεται σε 4,2 δισ. ευρώ, τροφοδοτώντας
μαζί με την άνοδο των επιτοκίων και τη
συγκράτηση των τόκων στις καταθέσεις,
την αύξηση στα 2,6 δισ. ευρώ από 2,2 δισ.

ευρώ των οργανικών εσόδων, δηλαδή των
καθαρών εσόδων από τόκους και προμήθειες
την ίδια περίοδο. Επειτα από ένα χαμηλών
προσδοκιών α΄ τρίμηνο, οι τράπεζες δια-
τηρούν την πρόβλεψη για καθαρή πιστωτική
επέκταση άνω των 5 δισ. ευρώ περίπου για
όλο το 2024, «ποντάροντας» στη «δεξαμενή»
των υπογεγραμμένων συμβάσεων του Τα-
μείου Ανάκαμψης, οι εκταμιεύσεις του ο-
ποίου –όπως έχει γράψει η «Κ»– δεν υπερ-
βαίνουν προς το παρόν το 20%, ενώ αντίθετα
ο δανεισμός των νοικοκυριών προβλέπεται
για άλλη μια χρονιά ασθενικός. Με βάση
τα αποτελέσματα που ανακοίνωσαν οι τέσ-

σερις συστημικές τράπεζες, το χαρτοφυλάκιο
των εξυπηρετούμενων δανείων διαμορφώ-
θηκε στα 115,9 δισ. ευρώ από 116 δισ. ευρώ
στα τέλη του 2023 και 111,7 δισ. ευρώ το
α΄ τρίμηνο του 2023.

Τράπεζα Πειραιώς
Το χαρτοφυλάκιο των εξυπηρετούμενων

δανείων της Τράπεζας Πειραιώς ανήλθε
στα 30 δισ. ευρώ από 28,3 δισ. ευρώ το α΄
τρίμηνο του 2023 και 30,1 δισ. ευρώ τον
Δεκέμβριο του 2024, παρά τα 2,1 δισ. ευρώ
νέων εκταμιεύσεων. Αιτία οι μεγάλες απο-
πληρωμές δανείων ύψους 2,3 δισ. ευρώ,
που αντιστάθμισαν τις νέες εκταμιεύσεις,
από τα οποία τα 800 εκατ. ευρώ είναι απο-
πληρωμές εποχικού χαρακτήρα, σύμφωνα
με τη διοίκηση, η οποία διατηρεί τον στόχο

για καθαρή πιστωτική επέκταση 1,6 δισ.
ευρώ το 2024.

Εθνική
Παρά την αύξηση των  εξυπηρετούμενων

δανείων κατά 1,1 δισ. σε σύγκριση με το α-
ντίστοιχο περυσινό τρίμηνο, το χαρτοφυλάκιο
των ενήμερων δανείων της Εθνικής Τράπεζας
εμφανίζει οριακή μείωση σε σχέση με τα
τέλη του 2023 – στα 30,2 δισ. ευρώ έναντι
30,5 δισ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται
επίσης στις υψηλές αποπληρωμές επιχειρη-
ματικών δανείων κυρίως από μεγάλες επι-
χειρήσεις των κλάδων της ενέργειας και της
ναυτιλίας, ενώ σε ετήσια βάση το χαρτοφυ-
λάκιο των εξυπηρετούμενων δανείων ενι-
σχύθηκε κατά 1,1 δισ. από τα 29,1 δισ. ευρώ.
Οι προβλέψεις της διοίκησης σε ό,τι αφορά

την πορεία των εκταμιεύσεων τα προσεχή
τρίμηνα είναι αισιόδοξες, υπογραμμίζοντας
ότι «τα εγκεκριμένα αλλά μη εκταμιευμένα
επιχειρηματικά δάνεια ανέρχονται σε 2,9
δισ., ενώ όπως επισημάνθηκε «οι εκταμιεύσεις
ήδη σημειώνουν ισχυρή ανάκαμψη τον Α-
πρίλιο στα 850 εκατ. ευρώ έναντι του εποχικά
ασθενούς α  ́τριμήνου 2024», τάση που  θέτει
«τις βάσεις για την επίτευξη του στόχου πι-
στωτικής επέκτασης για το 2024». 

Eurobank
Η Eurobank αναμένει πιστωτική επέκταση

στην Ελλάδα κατά 1,3 δισ. ευρώ το 2024
(άλλο 1 δισ. ευρώ θα προέλθει από τις δρα-
στηριότητες του εξωτερικού), ενώ κατά το
α΄ τρίμηνο του έτους αύξησε το δανειακό
της χαρτοφυλάκιο στα 27,1 δισ. ευρώ από
27 δισ. ευρώ στο τέλος του 2023 και από 26,2
δισ. ευρώ το α΄ τρίμηνο του 2023. Η μικρή
αύξηση είναι αποτέλεσμα της ενίσχυσης
των εκταμιεύσεων προς επιχειρήσεις, καθώς
το στεγαστικό χαρτοφυλάκιο απομειώθηκε
στα 7,2 δισ. ευρώ από 7,4 δισ. ευρώ στα τέλη
του 2023 και 7,5 δισ. ευρώ το α΄ τρίμηνο του
2023. Σύμφωνα με τις προβλέψεις της διοί-
κησης, «η χαμηλή πτήση στη στεγαστική
πίστη θα διατηρηθεί όλη τη χρονιά».

Alpha Bank
Η Alpha Bank έχει αυξήσει το χαρτοφυ-

λάκιο των εξυπηρετούμενων δανείων στην
Ελλάδα στα 28,6 δισ. ευρώ (από 26,9 δισ.
ευρώ το α  ́τρίμηνο του 2023), αλλά σε σχέση
με τα τέλη του 2023 η καθαρή πιστωτική ε-
πέκταση περιορίστηκε στα 200 εκατ. ευρώ,
από τα 28,4 δισ. ευρώ. 

Οι εκταμιεύσεις ύψους 1,9 δισ. ευρώ (εκ
των οποίων 1,7 δισ. ευρώ προς επιχειρήσεις
και 187 εκατ. ευρώ προς νοικοκυριά) το α΄
τρίμηνο του έτους αντισταθμίστηκαν πλήρως
από ισόποσες αποπληρωμές.

Με κέρδη ολοκληρώθηκε η δια-
πραγμάτευση στο ΧΑΚ την
Τρίτη, με τον Γενικό Δείκτη
να κλείνει στις 160,34 μονάδες,
παρουσιάζοντας άνοδο σε πο-
σοστό 1,37%. Άνοδο σε ποσο-
στό 1,38% σημείωσε και ο Δεί-
κτης FTSE/CySE 20, κλείνοντας

στις 97,47 μονάδες. Ο ημερή-
σιος τζίρος ανήλθε στις
€791.567.

Με κέρδη έκλεισαν σχεδόν
όλοι οι χρηματιστηριακοί δεί-
κτες εκτός από τα Ξενοδοχεία
που δεν σημείωσαν μεταβολή.

Τη μεγαλύτερη άνοδο κατέ-
γραψε η Κύρια Αγορά κατά
1,61% και ακολούθησαν οι Ε-
πενδυτικές κατά 0,35% και η
Εναλλακτική Αγορά κατά
0,21%. Το μεγαλύτερο επεν-
δυτικό ενδιαφέρον παρουσία-
σαν οι τίτλοι της Τράπεζας Κύ-
πρου με €519.247 (τιμή κλει-
σίματος €4,46 – άνοδος 4,45%),
της Ελληνικής Τράπεζας με
€153.583 (τιμή κλεισίματος
€2,5 – χωρίς μεταβολή), της
Logicom με €49.409 (τιμή κλει-
σίματος €3,10 - άνοδος 0,65%),
της Τσιμεντοποιΐας Βασιλικού
με €24.517 (τιμή κλεισίματος
€3,82 - πτώση 0,52%) και της
Petrolina με €15.767 (τιμή κλει-
σίματος €0,80 – πτώση 1,23%).

Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης, οκτώ κινή-
θηκαν ανοδικά, τρεις πτωτικά
και έξι παρέμειναν αμετάβλη-
τες. Ο αριθμός των συναλλαγών
ανήλθε στις 207.

Με κέρδη έκλεισε
την Τρίτη το ΧΑΚ

Λείπουν 400 εκατ. για πλεόνασμα 2,1%
Παρά την υπεραπόδοση των φορολογικών εσόδων κατά 600 εκατ., οι πρόσθετες δαπάνες φτάνουν στο 1 δισ.

Μικρότερο το χαρτοφυλάκιο δανείων των 4 τραπεζών το πρώτο τρίμηνο

<<<<<<

Συρρικνώθηκε κατά 100 εκατ.
ευρώ σε σύγκριση με τα τέλη
του 2023 — Διατηρούν την
πρόβλεψη για καθαρή πιστω-
τική επέκταση άνω των 5 δισ.
για όλο το 2024.

<<<<<<

Μια σειρά από δαπάνες, οι ο-
ποίες δεν είχαν υπολογιστεί,
προστέθηκε στον προϋπολογι-
σμό στην πορεία των μηνών
που προηγήθηκαν.

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 160,34
μονάδες, παρουσιάζο-
ντας άνοδο σε ποσο-
στό 1,37%.

Τα έσοδα από φόρους το α΄ τετράμηνο έφτασαν στα 20,368 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 2,2 δισ.,
όμως η πραγματική υπέρβαση για φέτος είναι 600 εκατ. ευρώ.
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